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Németország és Helvóczia.
Bismarck licrezegel valami sajátságos vé­

letlen vagy talán természetének fatalitása 
arra kényszeríti, hogy minden köztársasági 
kormányzattal ^ összetűzzön. Egymásután 
akadt pőre Francziaországgal, az észak- 
amerikai Egyesült-Államokkal és most liel- 
vécziával. Ezt persze nem úgy kell magya­
rázni. mintha Bismarckot a " monarchikus 
hit túlbuzgósága. és a közlársági kormány­
zat vak gyűlölete vezérelné. Lcglölcbb 
annvit hihetünk, hogy ;l német kanczellár 
köztársasági kormány irányában hamarább 
feledkezik meg a nemzetközi érintkezés 
óvatosságáról cs könnyebben ragadtatja el 
magát heves temperamentumának kitöré­
seire. Úgy látszik, nem sokra becsüli az 
olyan államok küzdő készségét, hol a kor­
mányzat minden ténye hatható 
ellenőrzésnek van alávetve.
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De milyen
,|-

kih-ín-íani-vn ..........ff I vz.ai<t egy kis megalazkodas nem lesz nagy
I vv I ösztönöztek es a legvéresebb ár mint vendéglők hazájának, 
lei veket ajánlottak, a mi azután a svájezi 
hatóságoknak nem egyszer nemzetközi 
kellemetlenségeket szerzett és a közbéke 
megőrzését megnehezítette. Ép ilyen járat­
ban volt most is a buzgó rendörügynök 
es ez a svájezi törvények értelmében elég 
indokul szolgált a kiutasításra.

A nemzetközi sérelem kérdése itt még 
nincs tisztába hozva. Lehet, hogy az ar- 
gaui kantonba lóságok lulbuzgóan jártak el 
éti u. letartóztatással némi jogellenes tényt 
is követlek el. De a dolnor lpnvpmívo nő’,™

különböző ill is eljárása az 
erősek és a gyengék irányában. Franczia- 
orszagot nem kíméli semmiben, érezteli is 
vele Németországnak hatalmi felsübbségét, 
mégis tiszteletet tanúsít nemzeti jelentősége ez 
iránt és tartózkodik minden veszedelmessé 
válható kihívástól. Amerika irányában csak 
az imént láttuk, mennyi édes engedékeny­
séget tudott kifejteni, hogy kibékítse az in­
dulatossá vált yankerket. De a szegény 
ilelvcczia, ez ugyan reszkessen, ha egyszer 
fölötte czikázik a kanczellári harag villáma. 
Bismarckban semmi sincs a hatalmasok 
nagylelkűségéből, hogy a kicsinyekkel szőr­
mentében bánjék. Denn ich bin gross, und 
du bist klein, — ez az ü igaz német jel­
szava.

C.-unya rossz illatú ügy az, rnvlv most 
Svájcz és Németország között viszályt idé­
zel! elő. Hasonlít ahhoz a hires SHinäbele 
ügyhöz, mcíy Erancziaországot és Némelor- 
-zág1 d veszítette össze, a mennyiben ilt is 
<gv halárszéli rendörliszlviselü gyanús kirán­
dulásai növekedtek fel nemzetközi sérelemmé. 
Ezúttal a veszedelmes tisztviselő Német­
ország szolgálatában állott és feladatának 
ismerte, hogy Svájcz területén a szoczial- 
demukráták összeköttetéseit nyomozza. A 
tényállás az, hogy Wohlgemut urat nemes 
hivatásának gyakorlatában az argaui kan­
ton-hatóságok letartóztatták és később a 
szövetségtanács Svájcz területéről kiutasi- 
totia. A németek azt állítják,jjhogy a német 
ícndörügvnök semmi törvényellenes dolgot 
nem követett el és az argaui hatóságok" a 
szoczialdemokratákkal összejátszva csalták 
ái a határon, hogy kelepczébe ejtsék. El­
lenben a svájezi lefoglalt levelekkel bizo- 

------------------ ~

De a dolog lényegére nézve 
a közvélemény aligha nem a svájeziak ál­
láspontját fogja helyesnek tekinteni. A né­
metek szcrecscnmosást végeznek, ha az ö 
rendőrügynököknek a kifogástalan hivata­
los tisztesség bizonyítványát állítják ki. 
Magyarázhatják, hogy a Wohlgemuth leve­
leiben foglalt kifejezések mind nagyon ár­
tatlanok, a világ tisztában van vele,- hogy 

a buzgó hivatalnok árulókat fizetett 
meg, kikel izgatásra biztatott. A titkos 
ügyekben eljáró rendürügynökök mindenütt 
rókán ismerik fel a megengedett és meg 
nem engedett halárait, és mint több előző 
példa bizonyította, Németország lülbérell 
kémei Helvóczia szabad földén rendszere­
sen a lázi lás mesterségét űzték, hogy má­
sokat. veszedelembe sodorjanak. A svájezi 
hatóságoknak végül is el kellett vesz­
teniük türelmüket. Svájcz tart valamit 
arra, hogy idegen országok menekült­
jei a nekik biztosított menedékjogot békén 
élvezhessék, és legkevésbbé veheti azt jó 
néven, ha a hatalmas szomszéd rendőri 
szolgálatai oly természetűek, hogy a svájezi 
lakosok törvényes jogainak megháborilásán 
kivid még nemzetközi bonyodalmakat is 
okozhatnak. Biz szép dolog az, hogy Né­
metország folyton panaszkodik a svájezi te­
rületen szervezett szoczialiszlikus propa- 
ganda. miatt és ugyancsak a német rendör- 
ügynükök sziljük a legdühösebb szoczialisz- 
luviis izgatást. Ezt még a legjámborabb 
kanlonbiró is incgsokalhalja.

Hanem a kis Helvóczia olyan gyenge és 
Németország olyan erős ! Nein lehet kétel­
kedni, hogy a berni szövelséglanács hamar 
log ráállani minden lehető elégtételre, mely 
Németországot kiengesztelheti. Németország 
már azzal fenyeget, hogy a svájezi haláron 
at a közlekedést meg fogja gátolni. Ilyen 
rendszabály arra a gyönyörű havas országra, 
hova nyaranta minden müveit országból 
végtelen karavánok özönlenek, megmérhetlen

Budapest, máj. 8.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt ma 

csfo a pénzügyminisztérium, költségvetését tárgyalta 
s többeket bízott meg a felszólalással, igy Borne 
missza Istvánt, Patrik Fcvenczet, Tors Kálmánt 
Száláig Károlyt s másokat. A pénteken tartandó érte 
kezlcte.n a közmunka s közlekedési táreza budgeljét 
fogja a párt tárgyalni.

lám esni egye és Temesvár főispánságábán tör­
tént változás tárgyában a hivatalos lap mai száma a 
következő királyi elhatározást közli : A belügyminiszté­
rium ideiglenes vezetésével megbízott közmunka- és 
közlekedési magyar minisztérium előterjesztésére Ormós 
Zsigmond Temes vármegye és Temesvár szab. kir. 
város főispánjai, ezen állásától — hosszas, hű és buzgó 
szolgálatainak elismerése mellett — saját kérelmére 
fölmentem, s helyébe dr. Molnár Viktor országgyűlési 
képviselőt Temesvármegye cs Temesvár szab. kir. 
város főispánjává nevezem ki. Kelt Becsben, 1889. évi 
május hó 4-én. Ferencz József, s. k., Baross Gá­
bor, s. k.

A képviselöház pénzügyi bizottsága, holnap 
május 9-én d. u. 6 órakor tartandó ülésében folytatja 
a pénzügyi közigazgatás szervezetében eszközlcndö 
változtatásokról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

A horvát nunczium.
A liovvál-szlavon országos bizottságnak üzene­

tét most veszszük. A horvát-szlavon országokkal 
1880-ban kötött pénzügyi egyezmény 1887. végével 
lejárt, de eddig nem volt megújítható, mert a ki­
küldött két országos bizottság közt megegyezés létre 
nem jöhetett. A horvát-szlavon bizottság ez újabb 
üzenetével újból megindítja a tárgyalást, mert maga 
részéről is véget akar vetni a régi törvény alap­
ján fennálló provizóriumnak. A pénzügyi egyez­
ménynek a jövő időszakra leendő meghatározásá­
nál a bizottság kél feladat teljesítésére törekszik. 
Akarja a magyarországi és horvát-szlavonországi 
köz jövedelmek összehasonlítása által meghatározni 
a közös költségek fedezési kulcsát; továbbá megha­
tározandó a Horvát-Szlavonországok autonom szük­
ségleteinek fedezete.

Az 18U8. XXX. t. ez. alapján meg fogják hatá­
rozni a kulcsot, mely szerint egyfelől a szí. Ist­
ván korona országai és Ausztria közti, másfelől a 
Horvátország és Magyarország közli közös költségek 
fedezendők.

A horvát bizottság erősen hangsúlyozza a fejlődő 
közigazgatás szükségleteit. Az anionom költségek 
megállapításánál a magyar bizottság méltányossá­
gára számit. Tudja azonban, hogy jelentékeny a 
monarchiára nézve közös szükségletek kielégitendök 
és kész ezeknek megfelelni. De a teherviselésre 
csak akkor lesz képes, ha jó közigazgatás által fej­
lesztőinek a kultúra, a műveltség és adóképesség.

Az autonom szükségleli százalékarányt a jövőben 
a halárőrvidék kivétele nélkül óhajtaná megállapítva 
látni, mert ma már ismert annak adóképessége is 
és megszűnik az ok az általányozási rendszer to­
vábbi fenlartására.

A kulcs, mely szerint a közös költségek megosz- 
tandúk, csak akkor lesz megállapítható, ha mind a 
két országos bizottság közt a sz. István korona 
összes országainak 187ti-lól 1885-ig terjedő összes

bevételeire, s ezen évek összes közös szükségleteire 
nézve, továbbá a Horvátország ugyaneddig terjedő 
azon összes közjövedelmekre nézve, melyekből a 
fenálló törvény értelmében bizonyos hányad az 
autonom szükségletek fedezésére használandó fel: 
megállapodás jön létre; s ha továbbá meg lesz 
állapítva, hogy ezen országok tiszta közjövedelme 
mikép számítandó ki. A bizottság ezt azért kívánja, 
mert szerinte eddig e tekintetben nem mindig jártak 
el a fennálló törvények értelmében.

Mihelyt a kivételes állapot a polgárosított határ- 
őrvidékben megszűnik, elesvén az általánozási rend­
szer a praeczipuum ügye is elintézhető leend.

A dohány és sójövedék ügyében a bizottság új­
ból felemlíti sérelmeit és szóbeli tárgyalások utján 
remél megegyezési, mert bár nem zárkózik cl a 
méltányossági tekintetektől, mégis követeli, hogy e 
jövedék tárgyában az eddigitől eltérő elszámolási 
eljárás alkalmaztassák.

Mivel minden általányozásnak ellensége, c rend­
szer alkalmazását a szállítási adónál és más bé­
lyegilleték jövedelmeknél a százalék rendszerrel kí­
vánja helyeltesitlelni.

Sürgeti továbbá némely közjövedelemnek, me­
lyek állítólag Horvátországot is illetik, az ő javára 
elszámoltatását, a mi eddig nem történt. Ilyenek 
némely nyilvános számadásra kötelezett vállalatok 
adója, a vasúti és gőzhajózási társulatoké, melyek 
üzlete az ő országukra is kiterjed.

A hadmentességi dij fölöslegének alapszem keze­
lését sürgeti, mert ez alapból reméli fedezhetni azon 
horvát kiadásokat, melyek fedezésére a hadmenles- 
ségi dij rendeltetett. Ugyanezt kívánja az italmérési 
engedély után fizetendő illetéknél és az állami ital­
mérési adónál, levonva a regale-kártalanilási költ­
ségeket. Mihelyt ez elvek alapján meg lesz állapítva 
az elszámolási mód, könnyű lesz megegyezni a 
hozzájárulási kulcsra nézve.

Ezek után kitér a bizottság más, apróbb pénz­
ügyi kérdésekre, melyek a hozzájárulási kulcscsal 
és a szúzaléki hányaddal nincsenek ugyan közvet­
len összeköttetésben, de szerinte a pénzügyi egyez­
mény kérdései közé tartoznak. Ezek közül legjelen­
tékenyebbek azok, hogy a bán az általános évi 
leszámolás előtt megtekinthesse s szükség esetén 
kifogásolhassa a leszámítást; hogy a horvát-szlavon 
állami jószágok csak beleegyezésükkel adathassanak 
cl; s hogy végre az egy idő óta aktiv fóldteher- 
mentesitcsi alapot, a mennyiben Horvátországot 
illeti, az ottani fóldtehermentesitési igazgatóság ke­
zelje, s az ne maradjon a pénzügyi igazgatóság 
pénztárában.

A horvát követelések igen jelentékenyek, s kielé- 
gillelvén, uj terhet rónának Magyarországra. Azon­
ban azt hiszszük, hogy a magyar országos bizott­
ság óvakodni fog a méltányosság határán túl a 
horvát követeléseknek engedményeket tenni.

KLEOPÁTRA
EGYIPTOM ASSZONYA.

_ 03
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Fordította: FÁI J. BÉLA.
Te megtestesült bánat és gyalázat te! folytatá, 

ujjal mutatva reám és fölemelve hozzám a szernél. 
7 Te megvetni való, te clzüllütt, te becstelen! 
lagadd, ha tudod! . . . Úgy, ugv, reszkess csak 
lelem — mert tudván, hogy mi vagy, reszkethetsz 
15 ■ 'Unj csak és csuszszál a Kleopátra lábai előtt 
és csókold a saruját addig, a inig kedve nem lesz 
boietiporni téged a sárba, a melynek rokona vagy. 
be a tisztességes emberektől' csak reszkess 
reszkess!

L's lelkem valóban reszketett is c keserű gúny­
nak és gyűlöletnek az ostorcsapásai alatt. De felelni 
nem tudtam.

Hogyan van az, szóltam x'égrc tompa han­
gon, — hogy te nem vagy elárulva, hanem szaba­
don állasz itt és gúnyolhatsz engem, le. a ki egy­
szer esküvel mondtad, hogy szeretsz? Asszony 
va-’y és még sincs benned szánalom a férii-gvarlú- 
=ag iránt?

Az én nevem nem volt a névsorokon, felelt 
hhávmion, szemét lebocsálva. — De ilt az alka­
lom: árulj el engem is, oh Harmakhisz! Igen, épen 
mert szerettelek egykor — hát te még emlékszel 
reá? — épen azért esik nekem a bukásod annál 
keservesebben... Annak a gyalázata, a kit egykor 
szerettünk, nekünk is gyalázatunk, és örökké bánt 
az a szemrehányás, hogy valamikor egy oly elve­
temültnek adtunk helyet a szivünkben. Hát nem 
csak gonosz vagy, de botor is? És alighogy kibon­
takoztál királyi ágyasodnak a karjaiból, hozzám 
akarnál fordulni vigaszért — és épen hozzám?

— Hogyan tudhatom én azt, hogy nem épen te 
árultad el féltékeny haragodban tervünket ? líhár- 
mion, Szepa régen intett már, hogy vigyázzak read, 
es valóban, most, hogy visszaemlékszem .. .

— Valóban csak árulóhoz illő gondolat azt hinni, 
°°gy más is olyan fajta, mint ő! Nem, nem én 
árultalak el, hanem az a szegény gyáva, Paulus, 
k‘t a végső pillanatban elhagyott a "bátorsága és 
k‘ meg is kapta a jutalmát... De nem is hallgat­
hatom tovább ezt az alávalóságot. Harmakhisz — 
U-m felséges Harmakhisz többé — Kleopátra, 
rgyiptom asszonya, azt üzented neked velem, hogy 
«akad vagy s hogy az alabástrom-teremben vár
reád.

s hosszú pillái alól meg egy gyors tekintetei 
'elve reám, fejet hajtott és kiment.

hmét szabadon jártam-keltem hát az udvar­
ban, jóllehet csak keveset, mert tele voltam szó­
kénnél és rettegéssel és attól féltem, hogy minden 
?rezon a megvetését látom azoknak, a kik annak 
amernek, a mi vagyok. De nem láttam semmit, 

•h^rt mindazok, a kiknek tudomásuk volt az össze-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése május 8-án.

I.
A költségvetésnek ma megkezdett részletes tár­

gyalásában Tisza Kálmán különösen volt napiren­
den. A miniszterelnöki táreza költségvetésénél Lá­
nyi Dániel indítványozta a miniszterelnök személyi 
fizetési pótlékának 8000 forinttal való leszállítá­
sát, továbbá határozati javaslatban indítványozta a 
tisztviselők szolgálati pragmatikájának s a közigaz­

gatási bíróságnak behozatalát. Az utóbbi kérdéssel 
kapcsolatban, megkezdte a függetlenségi cs 48-as párt 
küzdelmét a kinevezett tisztviselőkkel való közpon­
tosított közigazgatás ellen. Irányi indítványai nagy 
érdekli vitát keltetlek Tisza Kálmán politikájáról. 
Az ellenzők vezérei voltak e rögtönzött vita szóvi­
vői. Rendkívül hatásos beszédekkel iloitsy Pál, 
Appouyi Albert gróf, Ui/rou Gábor, továbbá Orbán 
Balázs s Szabi>, Károly vettek részt c vitában a 
miniszterelnökkel, a ki háromszor is beszélt. Végül 
Tisza egy megjegyzése által provokálva személyes 
kérdésben felszólalt Polónyi Géza is, a ki tiltako­
zott az ellen, hogy Tisza maga-magát ő vele ha­
sonlítsa össze. — Irányi határozati javaslatát 9 
miniszterelnök által módosított szövegben fogad­
ták el.

II.
Elnök: Péehy Tamás ; jegyzők: Szathmáry Györey. 

Josipovich Géza, Madarász József.
Az elnök: Fájdalmasan jelentem a t. háznak,hogv 

Kovach, László, Gyöngyös városa választókerületének 
országos képviselője, folyó hó 7-én elhunvt. A mn» 
koldult tagja volt c háznak lStil-tül fogvá egészen ha­
láláig. Azt hiszem, I. ház, nem szükséges nekem az < 
erdemeil és munkásságát kiemelnem, hiszen azok 
mindnyájunk elöli ismeretesek, mini hogy elhunvt lap­
társunk 24 éven át háznagya volt a képviselötiáznak 
Úgy gondolom, a 1. ház jegyzökür.vviieg kíván kifejő- 
zést adni fájdalmas részvétének (Általános helyeslé-« 1 
sül tekintve azl, hogy az elhunyl, ha betegsé-r nem 
gátolta volna, haláláig háznagya "maradt volna” a I 
háznak, méltóztalik az ö 2í- évi szolgálatáért a ház 
részéről, egy koszorúnak a ravalálra letételét is clren-

„V.. „>.^0 iuieineiu.se, ív, iiieive ö-od éves
pótlék megadása és szolgálati pragmatika megalkotása 
iránt kérelmez. A Sopronban fennálló pénzügyi ható­
ság és hivataloknál alkalmazott pénzügyi titkárok és 
fogalmazóknak kérvényét, melyben tiszti fizetésüknek 
felemelése iránt esedeznek. Kiadatnak a ház kénenvi 
bizottságának.

Következik az 1889. évt ádlamköltaégvetéanek 
részletes tárgyalása.

(Bedekovios Kálmán horvát-szlavon-dalmát mi­
niszter a terembe lép. Éljenzés).

Az állandó országház építésének tételénél Horánszky 
Nándor arra kéri a minisztert, hogy jövő évi 
jelentésében terjeszkedjék ki arra is, hogy az 
országház építésénél miféle állások vannak, ha­
bár csak ideiglenesen is szervezve és azok miiver

cskiívesről, elmenekültek volt cd Khármion már 
csak a maga jóvoltáéit sem szólt senkinek. Kleo­
patra különben is azt a hitt adln neki, hogy ártat­
lan vagyok.

De engem nyomaszlóan terhelt a bűnöm, so- 
vánvnyá telt és elcmcsztó arezomnak szépséget. És 
bar névleg szabad voltam, folyvást vigyáztak reám: 
a palotából pedig ki nem léphettem.

X'égrc elérkezett a nap, mely meghozta Quintus 
Deiliust, azt az álnok rómait, ki mindig az emel- 
kedő csillagot szolgálta. Levelet hozott Kleopátrának 
Marcus Antoniustúl, a triumvirtől, ki imént aratta 
phiJippii győzedelmcl és most Ázsiában zsarolt ara­
nyat a megliódolt királyoktól, hogy kielégítse légiói­
nak kapzsiságát.

Nagyon jól emlékszem erre a napra.
Kleopátra, diszruházatában, környezve udvari 

lisztjeitől, kik közt álltam magam is, "ott ült a tá­
gas csarnokban, aranytrónusán, és meghagyd a hír­
adónak, hogy bocsássák be Antoniusnak, a trium­
virnek köveiét.

Kitárták a szárnyas ajtót s trombiták harsogása 
és a galltis testőrök tisztelgése közepeit lépett be 
csillogó arany-vertezetben és skarlát-piros selyem- 
palástban a római, a velejött tisztek kíséretében.

Sima ábrázalu, szép fejű, deli alak volt; de ajka 
hideg és nyughatatlan szeme álnok nézésű. És mi­
alatt a híradók kikiáltók nevét, czimeit cs tisztsé­
geit, ö álmélkodóan függesztő ' tekintetét Kleopát­
rára, ki egykedvűen ült, szépségtől sugárzóan, a 
trónusán.

Mikor azután a kikiáltók elhallgattak és a római 
még folyvást mozdulatlanul állt olt, Kleopátra meg­
szólj tá római nyelven:

— Üdvözöllek, nemes Dellius, követe a nagyha­
talmú Antoniusnak, kinek árnyéka úgy borul' az 
egész világra, mintha maga Mars magaslanék ki 
fölöttünk, apró fejedelmek fölött — üdvözöllek és 
köszüntlck szegény Alekszándria városunkban. Kér­
lek, add elő, mi járatban vagy.

Am a ravasz Dellius nem felelt, csak úgy állt 
ott, mint ámulatba esett ember.

— Mi bajod, nemes Dellius, hogy nem szólsz? 
kérdó Kleopátra. — Hát oly sokáig jártál-keltél 
Ázsiában, hogy a római beszéd kapuja bezáródott 
előtted? Mi nyelven tudsz? Mondd meg, cs mi 
azon fogunk veled beszélni, mert minden nyelvel 
ismerünk.

Ekkor végre megszólalt Dellius lágy, csengő 
hangon :

— Bocsáss meg, oh Egyiptomnak hatalmas asz- 
szonya, hogy igy elnémultam színei előtt. De az 
igen nagy szépség, miként csak a halál, megbénilja 
nyelvünket és eltompilja érzékeinket. Annak a 
szeme, ki beletekint a déli nap tüzébe, elvakul 
minden egyébre, és igy kápráztatott cl engem a te 
ragyogásodnak hirtelen látománva is, oh Egyiptom 
fensége, és változtatott tehetetlenné minden más 
dologra.

— Valóban, nemes Dellius, viszonzá Kleopátra,
— amott Ciliciában csinos hízelgésre tanilják ki az 
embert.

— Hogyan is mondják Alekszandriában ? felelt

fizet csekkel vannak dotálva (Helyeslés balfelöl) akkorra 
tail van fel magának akár a törvényesség, akár cgvél: 
lekinlelben nelaláni észrevételeinek megtételéi. 7ilc- 
lyeslés balfélül.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Sem állandóan,som 
ideiglenesen alkalmazóit egyén, 11 ki fizetési va»y'prc- 
zenl. márkát kapna olt, azon egyénen kívül, —- de a 
kit szintén nem a kormány alkalmazóit, egyáltalán 
nincs. CJ

Horánazky Nándor : Semmiféle állásban ?
Tisza Kálmán miniszterelnök : Semmiféle fizetéssel 

vagy díjazással járó állásban olyan egyen, kire nézve 
incomputibililás foroghatna fenn, nincs ott alkalmazva 

Károlyi Gábor gr. llát a többit nem szabad 
tudni ?

Tisza Kálmán miniszterelnök : Egyébiránt a név­
sort a legközelebbi előterjesztés alkalmával a legszíve­
sebben logom közölni. (Helyeslés.)

A kőzösügy kiadások tételénél 
Orbán Balázs szólal lel a függetlenségi és 48-as párt 

nevében, ellenezve a megszavazást. Helfy lgnácz a 
közös aktívákról sürgeti a kimutatást. Wekerle 
pénzügyminiszter szerint a kimutatás már kész. most 
az osztrák pénzügyminiszter felülvizsgálata alatt van.

Ugrón Gábor: A pénzügyminiszter ur ezen vála­
szában csak akkor vagyok hajlandó megnyugodni, ha

------------- ..V,... v... .bj IUI-C .
De hogy ügyünkre térjek: ime it nemes Antonius 
kezeirását cs pecsétjét viselő levél, mely országos 
dolgokról szól. Parancsolod, hogy elolvassam?

— Törd fel a pecsétel és olvasd, felelt Kleo­
pátra.

Amaz meghajtván magát, feltörő a pecsétet és 
olvasá:

«Trhnnviri Rcipublicac Constituendac — Marcus 
Antonius triumvir állal Kleopátrának, a római nép 
kegyelméből Felső- és Alsó-Egyiptom királyasszo- 
nyának — üdvözlet.

«Tudomásunkra jutván, hogy te, Kleopátra, ígé­
reted és kötelességed ellenére úgy Allienus szolgád, 
valamint Szerápion szolgád, Cziprus kormányzója 
által segittetted a gyilkos lázadó Cassiust a nemes 
triumvirátus hadai ellenében ; nem különben tudo­
másunkra jutván, hogy magad is csak nem reg 
hajóhadat szereltél fel e végből:

«Felszólítunk téged, hogy haladéktalanul utazzál 
Ciliciába, hogy olt a nemes Anloniuszszal találkoz­
zál és saját személyedben felelj meg a vádakra, a 
melyek terhelnek. Óva intünk, hogy ha 0 megha­
gyásunknak nem engedelmeskedel, az veszedel­
medre lészen.

«Élj boldogul.»

Kleopátrának villámlott a szeme, a mint e fenn­
héjázó szavakat hallá, és láttam, hogy keze mint 
szorongatja az arany oroszlánfejet, a melyen nyu­
godott.

— Hallottuk előbb a hízelgést, monda, — és

a ki az ö pokoli leleményességével megváltoztatta 
külsejét, a hogy megváltoztatta egyéniségéi és 
nevét? ... '

De mivel bizonyíthatná ezt be ?
Miféle cselt állíthatna ennek a rendkívül ügyes 

és furfangos embernek, a ki újra megkedveltette

akkor nincs mii félned a nemes Antoniustól.
Dellius elhallgatott s jelentős pillantással nézett 

Kleopátrára; mig én, elértve a ezélzást, arezomba
éreztem tódulni a háborgó vért. 1 ,

Kleopátra szintén megértette, mert latiam, hogy Ä. borítnU? ’ ^ ««kor mély
kezére nyugtatja állát, mialatt szemében a gondol- 1 8 ‘ bontott 1
kodás sötét felhője gyűlt össze. így tilt egy darabig 
mozdulatlanul, mialatt a furfangos Dellius kíváncsian 
nézegette.

Khármion pedig, ki a többi leányokkal a trónus 
mellett állott szintén megsejtette, hogy Dellius mit akar 
mondani, mert arcza kigyuladt, mint alkonyati égen 
a nyári felhő, mikor a gyors villám fellobban mö­
götte. Azután ismét halvány és csöndes lett az 
arcza.

Végre Kleopátra megszólalt:

A mi Georgette! illette, a fiatal komorna már 
most képes volt magának megmagyarázni azt a 
szenvedélyes szereidet, melylyel ez a szívtelen 
gyermek az idegen férfin iránt viseltetett: a vei 
szava szólott belőle.

Azonban Zsuzsannának folyton csak az járt az 
eszében :

— Hogyan lehelne ezt a gazembert Ieálczázni ? 
Teljesen tisztában volt azzal, hogy élethalál­

küzdelem log kettejük között folyni és hogy lalan

u J e iiumuiv uoJ ) ti UHUI 1 , . O J F,uw“ul,b VVML
szegényes körülményeink megengedik. Tiz nap múlva se8ben a tegnap esti merénylő egyénisége felől, 
megkapod a választ. — Különben, mondá magában, a gyárba be-

A követ gondolkozott egy pillanatig, azután mo- jéPve’ ma-icl megtudom, vajon ő volt-e az," mert bi- 
solyogva lelelt: I zonyos vagyok a felől, hogy megsebesítettem.

— Jól vagyon, Egyiptom asszonya. Mához tized- ,P!,er.ce Jonathán már ott volt a kis teremben 
napra eljövök a válaszért, tizenegyednap pedig Adéllal, mikor Zsuzsanna belépett a házba, 
tengerre szállók, hogy visszatérjek az én uramhoz, _ Georgette a zongoránál ült és tánezdarahot
Antoniushoz.

Kleopátra ismét jelt adott; a trombiták meghar­
santak és Quintus Dellius, fejet hajtván, kivonult. 

(Folytatása következik.)

most, hogy az edesseg meg ne ártson, megkaptuk A D Á TI AM A MV A HPT A XT
ra az orvosságot! Figyelj, Dellius. A vádak, melyek Air A1 LAIN, AJN Y Al LAN. 
abban a levélben, vagyis inkább parancsolatban foglal­
tatnak, valótlanok, miként tanunk lehet rá min­
denki. De nem most és nem előtted vagyon helye 
annak, hogy hadi tetteinket és országosunkat vé­
delmezzük. Es nem is fogjuk idehagyni királyságun- 
gat, hogy a messze Ciliciába utazzunk, mint vala­
mely szegény bűnös, és a nemes Antonius széke 
ejölt védelmezzük ügyünket. Ha Antonius beszélni 
akar velünk és kérdést akar tenni ez országos

Regény, szabadon franczia után.

NEGYEDIK RÉSZ.

Kicsoda, a, gyilkos ?
— Legyen nyugodt, azt fogom neki válaszolni, 

hogy nem.
— Ah, mily boldog vagyok, hogy önnel talál­

koztam ! . . . Isten önnel! Viszontlátásra, mert ha-i-i-.vhnn . .7,7 7..........  u,=*«*t>va nvzHu.u . . . . isién óiméi! viszontiatasra, mert ha
™v,”yílva ,í-te a .t?ngcv’ 6s klralyi szi- ólomat elérem, föl fogom önt még keresni, hogy 

ve...-ebgel latjuk. Jóuön ő ide. Ez válaszunk szá- újból köszönetét mondjak önnek azért, hogy czélo- 
modra es a triumvirátus számára, oh Dellius! 1 - •••• ’ czei°

Am Dellius csak mosolygott, mint a ki félre akarja 
tenni a haragot, és ismét szólt:

mat előmozdítani segilette.
— A minek én csak örülni fogok, mert az ar- 

czából azt olvasom ki, hogy ön csak tisztességes 
czél után járhat.— Egyiptom asszonya, le nem ösméred a nemes 

Antonius!. írásban rideg ő, és gondolatait úgy veti 
oda, mintha iróvesszeje embervérbe mártott dárda 
volna. De ha szemtől szembe állasz vele, te kivált,
“ÄÄtJ magadat, Égetem I S“bT

asszonya, és gyér el. Ne küldj el engem innen oly I villehe. 8 8°nao,ato^ai ussza Bello- 
haragos szavakkal, mert haAntoniust Alckszandriába
lnvod, akkor jaj Alekszandriának, a Nílus népének, 
és neked is, királyasszony ! Mert akkor ö fegyveve- 
sen cs háborúzva jő el, és te rosszul járhatsz, a 
miért kihívod magad ellen Róma egyesült erejét.

XI. FEJEZET.
Isten keze.

Zsuzsánna összeszorult szívvel cs agyában egy- 

viliébe.
Így tehát Georgette, kit ő annyi szeretettel, annyi 

gonddal, annyi önmegtagadással nevelt föl,

játszott.
Zsuzsánna az ebédlőben maradt cs nézte, mint 

terili a szolga az asztalt, azonban a felig nyitott 
ajtón át mindent látott és mindent hallott, a mi a 
teremben történt.

Miután elérkezett a reggeli ideje, Robert és Pierre 
is abba hagyták a gyárban a munkát cs feljöttek a 
terembe.

Az amerikainak még mindig megvolt szőke haja 
és rózsás arezszine, mozdulatai szabadoknak, fesz­
teleneknek látszottak, arcza pedig oly fagyos és 
közönyös volt mint annakelőtte.

Ha szenvedett is, ha sajgóit is valami seb a 
testén, de ezt arczának egyetlen izmával sem 
árulta el.

Miközben Robert, ki még nagyon sápadt volt a 
tegnapi nap izgalmaitól, megölelte nénjét, Sauves 
odalépett Jonathánhoz és kezet szorított vele.

Pierrenek megvolt az a szokása, hogy angol 
módra erősen megrázta annak kezét, a kit üd­
vözölt.

Úgy tetszett Zsuzsannának, a ki az amerikait egy 
pillanatra se tévesztette szem elül, mintha ajkai 
némileg elhalványultak volna.
. Colául, mondá magában azonnal, talán a 
karján sebesttel tem meg ?

Nyomban belépőit a terembe.
magát ?Ó na,)0t’ FTe ur’ monda> hogyan érzi ma

A család hozzá volt szokva a komorna kedélyes-

7

fff.« Iän>a, hanem "Eugene GageÁ "üeelgés | SÄ.« -- h°8y il?
az amerikait.

Ée ez a gyilkos maga nem volt-e Pierce Jonathan, 1 folyTa.aZ^mérl'™g,oL sok Mgom
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egyúttal biztosíttatunk arról, hogy ezen kimutatások­
hoz módunk és alkalmunk lesz hozzászólni, mert a 
közös aktíváknak vannak oly tételei, melyek logke- 
vésbbé sem bírnak a közösség természetével. Hogy 
csak egy példát hozzak fel: 1819-ben a magyar nem­
zeti bank arany és ezüst alapját Windischgriilz. elra­
bolta és azon tőkék, azon értékek és összegek, melyek 
alapján az egyes és ötös bankjegyek 1818-ban kibo- 
esájlatlak és ma azok biztosítékául szolgálnak, most 
közös aktívák sorában szerepelnek, holott azokhoz ki­
zárólagos joga e nemzetnek van, mert a magyar nem­
zetnek képezték vagyonát és ezt nekünk revindikálni 
jogunk és kötelességünk. Én tehát megnyugszom a I. 
pénzügyminiszter nyilatkozatában azon feltétel alatt, 
hogy majd alkalmunk és módunk lesz ezen kimutatá­
sokhoz hozzá is szólni és egyúttal az ezen kimutatá­
sokban foglalt tételek jogi természetét is megvizsgálni. 
(Helyeslés a szél.-übaloídalov.)

A ház többsége megszavazza a közösügyi kiadá­
soka t.

Az 1819—:1867-ig fennállott központi kormány kö­
zegeinek nviigdija ellen Madarász József szólalt fel. 
Wekerle pénzügyminiszter felszólalása után a ház e 
tételt is megszavazza. Az állami számvevőszék té­
telénél Hoitsy Pál felszólal az ellen, hogy a szám­
szék kiadványai a törvény halározmányának meg nem 
felelő ezimert használ. Olt van c ezirneren egy hato­
dik mező is kétfejű sassal. Wekerle Sándor: Hz 
Fiume (zimerc. Tisza Kálmán ígéri, hogy utúnna 
fog járni a dolognak.

A miniszterelnökség léteiénél felszólal
Irányi Dániel : I Halljuk !) Kn egy módosít vány t és 

r?y határozati javaslatot vagyok szerencsés benyújtani. 
(Halljuk, a szélső baloldalon.) A mödositvány a minisz­
terelnök urnák tiszti működési és személyi pótlékára 
vonatkozik, mely mint máskor, ez alkalommalis 12.000 
írtban van megállapítva, a mi, liozzáadalván azt a 
rendszeresíteti fizetéshez, a miniszterelnök ur pénzbeli 
javadalmazását .'1:2,000 írtra emeli. Kn a működési 
pótlékot 12,000 Irt helyett -10(X) írtban indítványozóin 
megállapilani. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Kzcn 
pótlék ugyanis az úgynevezett reprczentáezionális költ­
ségek fedezésére szolgál. Ezen ezélra pedig — nézetein 
.'.’.érint 4000 Irt annyival inkább elegendő, mert az or­
szág pénzügyei zilált állapotban vannak és a legna­
gyobb takarékosságra intenek.

Ha az. osztrák miniszterelnök beéri mindössze 20,000 
a a!, mert olt Ausztriában ti. n. tiszti működési és 
személyi pótlék nincs: akkor azt gondolom, hogy a 
magyar miniszterelnöknek 24,000 fit pénzbeli javadal­
mazás untig elégséges. (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
annyival inkább, mert Austriának költségvetése, minl- 
hogy az ország a mienknél sokkal gazdagabb, a mi 
költségvetésünket körülbelül 200 millióval meghaladja. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

A mi a határozati javaslatot illeti, az két pontból 
áll. Az egyik a tisztviselői szabályrendeletre, vagy 
úgynevezett pragmatikára vonatkozik. Ezt a kor­
mány a mi sürgetésünkre már sok ízben megígérte, a 
nélkül, hogy ígéretét bovállol'a volna. Szükséges pedig 
az. úgy a tisztviselők jogainak és kötelességeinek meg­
határozására, valamint különösen a fegyelmi esetek­
ben és az azokban követendő eljárásnak megállapítására 
nézve, hogy a tisztviselők — nem csorbittatván a mel­
lett a miniszteii felelősségnek elve és báláivá — fő­
nökeiknek mellőzése, esetleg szeszélyeik és önkényük 
pilon biztosíttassanak. (Helyeslés a szélsőbalon.)

A második pont. tárgya a közigazgatási bíróság fel­
állítása. Ezt ha jól emlékszem a legutolsó királyi trón- 
beszéd is, de azóta élőszóval a kormány is ismételve 
megígérte és ámbár c jelen országgyűlésnek második 
ülésszaka is immár vége felé közeledik, az e végett 
szükséges előterjesztést a kormány mai napig meg 
nem tette. Hogy a közigazgatási bíróság felállítása 
szükséges, azt e szerint bővebben indokolnom fölös­
leges volna, miután az nem csak a kormány és pártja, 
hanem általán fogva minden oldalról el van ismerve. 
De miután a múlt napokban, a közigazgatásról, annak 
bajairól és orvoslásuk módjáról szó volt, lehetetlen, 
hogy azokra ezen inditványnyal kapcsolatban én is ne 
mondjam el véleményemet, i Halljuk! Halljuk! a szélső 
baloldalon.)

A közigazgatás gyarlóságát, tökéletlenségét elismerik 
a túloldalon azonképen, mint mi hangoztatjuk, csak­
hogy annak indokait és az orvoslás módját illetőleg, a 
vélemények egymástól lényegesen eltérnek. Mig ugyanis 
némelye!- a hibát főleg a törvények tökéletlenségében 
I - a tisztviselők szellemi képzettségének hiányában 
k-’rrsik; inig mások a mostani választási rendszert 
okolják, kapcsolatban az uralkodó kortespolitikával: 
addig a túloldalon e rendszernek legalább idoig-úráig 
való fentartásál kívánják ; a mi pedig a párt szellemét 
illeti, azt határozottan tagadják. Én, I. ház, a nélkül, 
hogy a mostani közigazgatási törvényeket minden bírá­

laton felül állóknak tartanám, és a meglevő tiszti 
személyzetnek szellemi képzettségét és gyakorlottságát 
azon fokon állónak hinném, a melyre törekedniük kel­
lene, mégis azt mondom, hogy a meglevő törvények 
mellett is a tisztviselők, ha kötelességüket becsülete­
sen, híven, részrehajlatlanul és pontosan kívánják tel­
jesíteni, a közönség megelégedésére működhetnek. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Szerintem a közigazgatás bajainak hőforrása az ural­
kodó nepotizmusban, (Úgy van ! (Úgy van la szélsőbal- 
oldalon) és a párt szellemben keresendő, (Igaz! a 
szélső baloldalon) a moly felülről a minisztériumoktól 
kezdve az utolsó szolgabivói cs adótárnoki hivatalig 
leszáll s a közigazgatást megmételyezi. (Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

És ezen a bajon, ha csak^a rendszert gyökeresen 
nem változtatjuk, lehetetlen segíteni, akár kinovezlcs- 
senek a tisztviselők, akár pedig választassanak. (Úgy 
van a szélső baloldalon.) E bajokon maga a közigazga­
tási bíróság felállítása is csak részben van hivatva se­
gíteni ; azoknak gyökeres orvoslására nem képes. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Ha a miniszter 
azt kívánja főispántól, hogy úgy a képviselők, mint 
a tisztviselők választásánál a kormány érdekeit 
t.úrnőm áron mozdítsa elő, törvényes vagy tör­
vénytelen eszközökkel; (Igaz I Úgy van! a szélsőbalon. 
Ellenmondás jobbfelül.) ha a főispánnak törvénybe, 
sőt néha az erkölcsiségbe ütköző ténykedéseit is, ha 
egyenesen nem helyesli is, legalább elnézi; (Felkiáltá­
sok a szélső baloldalon: Helyesli is!) ha ahhoz méri a 
maga jóakaratát, vagy haragját, a mint a főispán az 
ő kívánságának nagyobb vagy kisebb mértékben tett 
eleget, ha viszont a főispán a maga alárendeltjeitől — 
alispántól, szolgaidról ól, polgármestertől — hasonló 
korles szolgálatokat követel : akkor uraim ! lehetetlen, 
hogy a közigazgatás tiszta legyen és a közönség meg­
elégedését megnyerje. (Élénk helyeslés és tetszés a 
szélső baloldalon.) A bűnrészes nem vonhatja szigo­
rúan felelősségre azt, n kit maga bűnre tanítóit. (Úgy 
van! llgy van! a szélső baloldalon.)

A mi már az orvoslás módját illeti, e részben két 
táborra szakadunk. .Alig az egyikben azt követelik, hogy 
a tisztviselők választása megszűnvén, az u. n. állami 
közigazgatás hozassuk be, addig inasuk a választási 
rendszert megjavítva, fentarlandónak vélik.

Én legkevésbbó sem csodálkozom azon, ha a kor­
mánypárt a mostani rendszer fontartásáért rajong ; de 
hogy azok, a kik a kormányt megbuktatni, a kik a 
most uralkodó rendszert megdöntőm akarják, a kor­
mánynak még több fegyvert, még élesebb fegyvert 
akarnak kezébe adni, (Ügy van! Igaz! a szélső balol­
dalon.) a tisztviselők kinevezését is ö reá akarják 
bízni: ez uraim elültem megfoghatatlan. (Élénk he­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Hogyan gondolják uraim azt, hogy az a kortcspo- 
lilika, a melyet eddig tapasztaltunk, meg lóg szűnni 
abban az esetben, ha a tisztviselőket egyenes kineve­
zés állal ültetik székeikbe? Hiába kecsegtetik magu­
kat azzal, hogy a fenfartandó és illetőleg átalakítandó 
önkormányzati testületek felügyeleti jogot fognak gya­
korolni a tisztviselők felett. A mely tisztviselőt a 
kormány nevezte ki és fizeti, a mely tisztviselőt 
a kormány léptetheti elő, vagy meghagyhatja élet fogy­
táig a maga helyén, a mely tisztviselőt fegyelmi vét­
ségért utolsó fokon a kormány büntetheti: azt a köz­
igazgatási bizottság, illetőleg azon önkormányzati tes­
tület, melynek felállítását kívánják, csak igen kevéssé 
fogja feszélyezni. 0 mindenesetre azon kormánynak 
fog hódolni, a melytől léle, a melytől sorsa függ. (Úgy 
van! a szélső baloldalon.)

De volna bár úgy, hogy ez állal és csakis ez állal 
lenne megjavítható a közigazgatás, én — bármennyire 
kívánatosnak tartom is a közigazgatás reformját — 
mindamellett ellene fognék nyilatkozni a tisztviselők 
ki nevezte lésének s fentarlandónak azoknak választását. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Mert nem feledtem el 
a történet tanúságait; nem azt, hogy ez ország alkot­
mányos szabadságának legbiztosabb támaszai éjien azon 
megyék voltak, a melyek a tisztviselők választásának 
megszüntetésével minden jelentőségüket cl fognák vész- 
lom. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Es csalódnak azok, a 
kik azt hiszik, hogy a mi a múltban történt, az a jövőben 
soha nem ismétlődhetik. (Tetszés a szélsőbalon.) Mi 
annál fogva el vagyunk határozva, hogy ha az önkor­
mányzati rendszer ezen maradványa ellen is bármely 
részről támadás fog intézteim, azt a legnagyobb erö- 
megfesziléssel visszautasítsuk, (Elénk helyeslés a szél­
sőbalon) hogy megvédelmezzük úgyszólván romjait azon 
várnak, melyei az 1818-ik törvényhozás az alkotmány 
védbástyájának nevezett, (Tetszés a szélsőbalon) és 
megfogyva bár és kisebb számra szorítva, meg fogjuk 
mutatni az országnak, hogy az 184-8-iki törvények vé- 
dolmezésébcn a negyvennyolczasok nem fognak lan­
kadni. (Élénk helyeslés és tetszés a szélsöbaloldalon.)

Jonathan beérte azzal, hogy mosolygott és sem­
mit sem válaszolt.

Azonban nem ez a czél lebegett Zsuzsanna sze­
mei elölt.

— Fogadni mernék, hogy ön haragszik rám, 
mert ma reggel nem jöttem el, monda szemeit me­
reven Jonalhánra szögezve.

Az amerikai nagyon feszélyezeltnek látszott és 
elfordította a lánytól tekintetét.

— fin, haragudni! mpndá, egyáltalában nem!
— L’gy hát szorítson velem kezet.
És a nélkül, hogy időt engedett volna neki a 

gondolkodásra, Zsuzsanna megragadta jobbjával az 
amerikai bal kezét, melyet, miként Pierre tette, 
derekasan megrázott, aztán magasra fölemelt és 
végül leejtett.

Jonathan majd eszméletét vesztette.
— Mi baja van, Pierce ur ? kérdő Zsuzsanna 

azonnal. Azt hinné az ember, hogy egyszerre 
rosszul lelt!

Georgette barátjához rohant és nyakába borult.
— Oh, drága barátom, kiállá, ön szenved!...
Piercenck összes akaraterejéhez kellett folyamod­

nia, mert daczára a hideg verítéknek, mely homlo­
kából kigyöngyözött, mosolygott.

— Épen seggel nem, viszonzá Chanicrs kisasszony­
aik. Csakhogy nagyon meleg van itt és az imént 
kis szédülés logoit el. de már elmúlt.

A szolga jelentette :
— A reggeli fel van szolgálva, asszonyom.
Valamennyien az ebédlőbe mentek, mig Zsu­

zsanna megvonult egy szögletbe, hol ugv tett, mintha 
a virágvázákat el akarná rendezni, azonban folyton 
csak arra ügyelt, a mi a szomszéd szobában törté­
nik és azt suttogá magában :

— Ez ő, bizonyos vagyok felőle. Hogyan fog ö 
már most viselkedni ?

A komorna meg volt győződve a felöl, hogy Jo­
nathan az ő kígyóra valló ravaszságával nem fog 
tétlen maradni azzal a veszélylyel szemben, mely 
öt fenyegette.

Zsuzsanna nem csalódott. Az ebéd végeztével az 
amerikai nagyon természetes hangon azt monda:

— Levelet kaptam tegnap Amerikából. James 
sokat betegeskedik, Benjáminnak pedig nincsen még 
elég tapasztalata, hogy öt az üzletben helyettesít­
hetné s ez okból minden időveszteség nélkül haza 
kell utaznom. Miután házasságunk elhatározott do­
log, azt kérdem öntől, asszonyom, akar-e engem a 
halandók legboldogabbikúvá tenni és akarja-e, 
hogy esküvőnket másfél hónappal hamarabb ül­
jük meg.

— Oh mama! igen!... ezerszer igen!... kíállá 
Georgette, nagyon kérlek, állj rá!

Adél sápadtabb volt a falnál és semmit sem 
válaszolt.

Jonathan folytatta :
—- Okmányaim teljesen rendben vannak, egyetlen 

egy se hiányzik; az önéi is akár már holnap rend­
ben lehetnek, miután teljes életét Párísban töltötte. 
Megengedi, hogy még ezen a héten kihirdettessem 
eljegyzésünket ? Miután esküvőnket teljesen magunk 
között ünnepeljük meg, senkit se kell arról értesí­

tenünk, hogy az esküvői határidőt megrövidítettük. 
Aztán, nyomban az esküvő után, elutazunk Geor- 
gecval Amerikába. Itt rendbe hozzuk a házi és üz­
leti ügyeket, James újra átveszi a gyár vezetését és 
mihelyt Francziaországba visszaérkezünk, meglesz- 
sziik az előkészületeket Gcorgeo és Robert eskü­
vőjéhez.

— Ebben a tekintetben nem látok semmi aka­
dályt fenforogni, jegyző meg Pierre. Ilút te, húgom, 
mint vélekedői V

Ebben a pillanatban pokoli zaj hallatszott a 
szomszéd szobából.

Egy gyönyörű váza, melyet Jonathán ajándékozott 
Gcorgettenek, leesett a talapzatról cs ezer meg ezer 
darabra tört.

Chanicrs kisasszony nyomban felugrott székéről.
— Ah! kiáltott fel zokogásba törve ki, mily 

borzasztó szerencsétlenség !
Valamennyien fölemelkedtek.
Nyilvánvaló volt, hogy Zsuzsanna követte el po- 

rolgatás közben ezt az ügyetlenséget.
Georgette mind jobban sirt.
— Nagyon kérem, kedves gyermekem, mondá 

Pierce a gyermeket megölelve, egészen magán kívül 
az ö kétségbeesése miatt, ne búsuljon ilyen cse­
kélység miatt.

— De az én gyönyörű vázám, melyet az egész 
világ megbámult, nincs többé ! . . .

Miközben Pierce és Georgette ezt a néhány szót 
váltották, az alatt Zsuzsanna Adélhoz osont.

— Fogadja cl Jonathán ur ajánlatát, mondá 
szinte parancsoló hangon. Az istenre kérem fogadja 
el azonnal!

Chaniersné egész testén remegett.
— Te, mormogá, te tanácsolod ezt nekemI...
— Igen, én! Ne törődjék vele tovább! Ezzel még 

nem kötelezi magát semmire! . . . Fogadja cl, azt 
mondom, máskülönben semmiért sem állok jól.

Georgette, ki eddig Jonathán nyakán csüngött, 
most a szemeit törülgellc.

— Valóban nagyon ügyetlen voltam, mondá a 
komorna hangosan. Igazán nem tudom, hogy hogyan 
eshetett meg. . . . Kétségbe vagyok esve! . . .

— Nem kell e miatt kétségbeesned, mondá 
Pierre az ő szokott jóságával, miután Jonathan ur 
kész a bajt helyrehozni.

A reggeli után a társaság a kis teremben ma­
radt, a hol a kávét felszolgálták.

— Mire határozza cl magát, kérdő Jonathán a 
fiatal asszonytól, mikor a cselédek eltávoztak a te­
remből. Egyedül utazzam cl ezen a héten New- 
Yorkba, a hova üzlettársam hiv, vagy bevárjam, 
hogy a hilvcstársam is elkísérjen oda.

Georgette aggódva, összeránczoll szemöldökkel 
tekintett az anyjára.

— Kérje bátyámtól az okmányokat, a melyekre 
szüksége lesz, Pierce ur, mondá fiatal asszony, és 
jusson vele megállapodásra a további teendőkre vo­
natkozólag.

— Oh! kiáltott fel Georgette nyomban, drága 
bácsikám, tegye meg azonnal, még ma este a lé­
péseket ! ...

(Folytatása következik.)

Ezt előre nyíltan kijelentjük, hogy tudják, kivel lesz 
dolguk. (Helyeslés és tetszés a szélsöbaloldalon.) Ezek­
nek elmondása után ajánlom úgy módnsitványomat, 
mint a határozati javaslatot elfogadásra. (Elénk helyes­
lés és zajos éljenzés a szélsöbaloldalon.)

Madarász József jegyző (olvassa): «Mödositvány. 
A miniszterelnök tiszti működése és személyi pótléka 
12,000 frl helyett 4000 fiiban állapittalik meg. Beadja 
Irányi Dániel.» «Határozati javaslat. A kormány 
utasittatik, hogy 1. a közigazgatási bizottság felállítása, 
2. a tisztviselők szolgálati szabályzata (pragmatika) 
tárgyában a jövő ülésszak folyamában törvényjavasla­
tokat lerjoszszen elő. Beadja Irányi Dániel.» (Helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Hoitsy Pál: (Halljuk 1)A régi Egyiptomban egészen 
a 18. dinasztiáig nem ismerték azt az állást, a mit a 
modern korban a miniszterelnök vagy kormányelnök 
betölt, a mi akkor valamiféle kormányzó hatalom lett 
volna. Csak a 18. dinasztia után találkozunk Egyip­
tomban először egy hivatallal, a mely úgy körülbelül 
megegyez azzal, a mi a fökormányzó, a faraonak 
helyettesítője, ki az egész közigazgatásnak élén, 
kinek alá van rendelve az Írnokok és hivatal­
nokok egész hosszú légiója, melyről még a mi 
államunkban sincs forgalmunk, hogy az milyen volt, 
és a kire rá voltak egyszersmind hízva a kir. kincstá­
rak, éléskamrák. Ezt a hivatalt a régi egyiptomi nyel­
ven igy nevezték «erp-ate». Ezek a régi egyiptomiak, 
ugy mint a mostaniak is, szerették magukat bizonyos 
virágos kifejezésekkel kifejezni; ép ugy mint Kairó 
ulczáin ma is találkozunk az cféio kifejezési modorral. 
Így például, a ki valamely udvari hivatalt viselt, az 
«a király barátjának» nevezte magát; később, midőn 
már a borbélyok is használták ezt a. czimet, akkor a 
többek «a király igaz barátjának, «a. király valóságos 
barátjának» és «a király legjobb barátjának» neveztek 
magukat, valamint azok, a kiknek feladatában állott, 
hogy a hadakat élelemmel lássák el, azok meg nevez­
ték magukat «a hadsereg táplálóinak» vagy «a kato­
nák dajkáinak». (Derültség.) Ez az «erb ale» kifejezés 
is valami ilyest jelent; t. i. régi egyiptomi nyelven 
unnvil jelentett «a legnagyobb száj». (Derültség a 
szélső baloldalon.) Ezek a jó egyiptomiak azt gondolták 
bizonyosan, hogy ahhoz, hogy valaki konnányclnük 
legyen, a legfőbb qualifikáczió az, hogy neki legyen 
az országban a legnagyobb szája új nála legyenek a. 
királyi éléskamráknak a kulcsai. (Derültség a szélső 
baloldalon.)

Ezek az idők régen elmúltak. Ma már egészen más 
kvalifikáeziól követelünk egy kormánynak az elnöké­
iül. Ma Hegedűs előadó uv azon frázissal végezte be­
szédét, hogy nyissuk ki jobbra és balra az ajtót, hogy 
az egyiken jöjjenek be a reformok, a másikon menje­
nek ki a személyes kérdések. Váljon nem azt jelenti 
ez, hogy maga az előadó ur is beismeri, hogy lö'óvcn 
keresztül zárva voltak azon ajtók, melyeken a refor­
mok bejöhettek volna? (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Váljon a reformok annyi és annyi éven ke­
resztül való Ígérgetése után maga az előadó ur szük­
ségesnek tartja kinyitni az ajtói, hogy no le­
gyen akadálya a reformok bevonulásának? (Helyeslés 
a szélsöbaloldalon). És hozzá teszem t. ház, hogy azt 
az ajtót sem kellene kinyitni, a melyen a személyes­
kedések kivonulhassanak, ha azt a másik ajtót előbb 
kinyitották volna azért,, hogy ide reformok jöjjenek be, 
mint a hogy Ígérték. (Elénk helyeslés a szélsöbalol­
dalon.)

De a midőn mi esztendők hosszú sorozata alatt nem 
láttunk rcformokot soha, hanem láttuk a személyes 
politikának zsarnokságát, (Élénk helyeslés a szólsöbal- 
felöl) akkor ne csodálkozzanak, hogy egy ember ellen 
fordult az egész politikai alcczió, az ellen, a ki 
ezt a személyes pártpolitikát és ennek egész zsarnok­
ságát képviselte. (Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

11a az előadó azt mondja, hogy ezeknek az adók­
nak emelkedése a nép anyagi jóléte haladásának mu­
tatója, akkor viszonthall az is, hogy miután más adók 
nem mutatnak fokozatos fejlődést, ez annak a jele, 
hogy 1871) óta közvagyonosodási állapotunk nagyon 
kevéssel haladt előre. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.) Nem mondom, hogy haladás egyáltalában 
nincs, hiszen ez messze menü állítás volna és én szinte 
lehetetlennek tartom, hogy másfél évtized alatt valamely 
ország a mai viszonyok közt ne menjen előre: hiszen 
a zuluk földje is előre ment és a Szamoa szige­
tek állapota is egészen más, mint volt ezelőtt 13 
évvel, hiszen akkor, a mikor minden halad a kor­
ral, szinte lehetetlen egy államnak megállania; hi­
szen a folyó árnak még maga a partja is mo­
zog, mert abból is magával visz az ár egy-egy darabot. 
A kérdés tehát nem az: hogy vájjon haladtunk-e 
oly mértékben, a mily mértékben más országok halad­
tak sehogy vajon a vagyonosodás, mely nálunk némi 
tekintetben érezhető és tapasztalható volt, megfelel-o 
annak a vagyonosodásnak,, melyet más szomszéd álla­
mokban tapasztalhatunk. És ne is hivatkozzunk Német­
ország esetére, a mely egy egészen uj ipari fejlesztőit 
magának, a molylye! elhódította azon piaczokat, a 
melyekre eddig bomoneto nem volt, mely világkereske­
delmet alapított és világipart hozott fejlődése tetőpont­
jára. Megelégszem azzal is, hogy egy Szerbiával, Ro­
mániával, Bulgáriával hasonlítsuk üsszo magunkat és 
félek, hogy ez összehasonlításnál is az jön ki, hogy ama 
mértékben sem haladtunk, melyben e kis országok. (Ugy 
van! balfelöl.) Melyik tér az, melyen haladásunk oly ro­
hamos ? Legnagyobb haladás a közoktatás és vallásügyi 
tárezánál van. Legalább a boldogult miniszternek igen 
sok érdeme volt ez irányban és ott is mit látunk ? 
Azt, hogy 500 ezer gyermek felnő ez országban a 
nélkül, hogy iskola küszöbét átlépte volna és hogy az 
irás és olvasás legelemibb fogalmaival megismerkednék. 
Hát oly eredmény az, melynek láttára ölbe kell rakni 
kezünket és imádni a nagy vezér férfiút, Tisza Kál­
mánt, hogy fine meddig fejlesztette az országot ? Van­
nak-o valamire való közművelődési egyleteink, melye­
ket az állam csinált ? Van-o egyetlen lclenczházunk, a 
hol a magyarság számára megmentenök a gyermekek 
ezreit ? Nem azt tapasztaljuk-e, hogy bizonyos intéz­
ményeink, melyekre már 11- évvel ezelőtt szükségünk 
lelt volna, még ma is várják a megvalósító igét?

Vagy talán az igazságszolgáltatásban tapasztaljuk 
azt a rohamos haladást ? Nem ugy van-o a dolog, 
hogy midőn ma ki van mondva, hogy minden polgár 
a törvény előtt egyenlő, addig az ország cgv részében, 
pl. Erdélyben, egészen más igazságszolgáltatás van 
mint Magyarországon, pl. a bányaadó egészen más 
Magyarországon, mint Erdélyben. A bányaadóra nézve 
vannak Magyarországra nézve bizonyos kivételek, me­
lyek Erdélyre nem szólnak. Azok az anomálilások for­
dulnak elő, hogy pl. a régi Krasznamcgyónck, mely 
Magyarországhoz tartozott, egy része Zaránd, másik 
része Ilimyadmvgyéhez csatoltntolt. A megye urna ré­
szében, mely Magyarországhoz tartozol!, más törvénye 
van a megyének, mint abban, mely Erdélyhez tarto­
zott, omitt még mindig erdélyi \agy osztrák tör­
vénynyel mérnek, mig a körösbányai kerületben, 
mely Magyarországhoz tartozott, magyar törvény­
nyel. Oly állapotok ezek, melyok tarthatók? Vagy igaz­
ságszolgáltatásunk reformja az, hogy az erdélyi ember 
felett, válási perben máskép ítélnek, mint magyar em­
ber felett ? Hogy a hány polgára van az országnak, 
mind maga határozza meg, hogy moly törvény szerint 
kívánja elbíráltatni dolgait ? Ez a reform? Nem látjuk-e 
szaporodni évrül-évre a pörök számát a táblán és a 
kúrián, tisztán, mert az emberek lutrinak nézik az igaz­
ságszolgáltatást, a hol semmi féle szabályokra nem lo­
het számítani, a hol tudják, hogy akármifélo határoza­
tokat hoztak eddig, még is lehetséges, hogy az ü cse­
lükben mást fognak határozni. (Élénk helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.) És ezer szerencse, hogy a mi­
niszterelnök ur még nem tette a kezét a bírói 
karra és inslitucziókra, mert lux ez is megtör­
tént volna, akkor ez országból ki kellene ván­
dorolni ? (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.) 
Vagy tán a személyszabadság garaneziái szaporodtak 
a 13 év alatt, a midőn látjuk, hogy a rendőrük beto­
lakodnak a magánlakásokba és a detektívek meg­
szállva tartják a képviselöház karzatait. A fogházban 
ülnek egyes emberek, kik semmit sem vétettek, 
12—13 hónapon keresztül, , (Felkiáltások a bal- és 
szélsőbaloldalon! Igaz! Ez az!) s várják, hogy ügyöket 
elintézzék s készek bűnt is elkövetni csak azért, hogy 
onnan kiszabaduljanak. (Igaz! Ugy van! a bal- és szél­
söbaloldalon.) Ezek az állapotok, ezek azok a refor­
mok, melyeket a t. miniszterelnök ur ennyi idő alatt 
nekünk az ország érdekében meghozott?

Vagy talán iparunkat fejlesztette '■> Nem ott va­
gyunk-e ma, hol 15 teljes esztendő előtt voltunk ? 
Tud-e a miniszterelnök ur egy panuxtszövö-gyárt mu­
tatni, mely virágzásnak indult kormányzása alatt? 
(Igaz! Ugy van! a bal és szélsöbaloldalon.)

Károlyi Gábor gr. Csak mamciukokat fabrikált. 
(Derültség a bal és szélsöbaloldalon.)

Hoitsy Pál: Vagy talán az adminisztráczió, közigaz­
gatás tevén lett-c oly nagy reformokat a miniszterelnök 
ur; ez volt különben kedvencz szakmája, hisz maga 
is belügyminiszter volt. Én itt csak azt látom, hogy 
Magyarországon a Kókánok faja szaporodott meg, 
(Derültség a bal cs szélsőbalon.) hogy sikkasztás, a köz­
pénzek elkezdése s egyáltalában ilyenek történjenek, 
az igen szomorú, s megtörténik más országokban is ; 
de Magyarországon oly nagy mértékben történnek, 
a hogy azt máshol Európában nem tapasztaljuk. Való­
ságos Eldorádója Magyarország az állami sikkasztók- 
nak, mert az, a mi itt történik, az nem véletlen do­
log, az egy egész rendszer, a mely rendszernek oka 
abban rejlik, hogy a mi politikai . közintézményeink­
ben nincs meg a becsületesség. (Élénk helyeslés a 
bal és szélső baloldalon.) Ott, hol az államhiva­
talnokok. az állami és közigazgatási hivatalnokoktól 
nem csak elfogadják, de el is várják a kortes érdeme­
ket, olt, hol nekik elnézik, söl érdemül tudják he. hogy 
meg nem engedett módokon a kormánypárt jelöltjét 
támogatják, (igaz ! Ugy van 1 a bal és szélsöbaloldalon) 
ott, hol nem csak az van, a mit Irányi előbb mondott, 
hogy a belügyminiszteriül függ a főispán, a főispántól 
az alispán, ettől a szolgain ró. azután az. Írnokok s nem 
tudom én miféle hivatalnokok egész sora, hanem en­
nek fordítottja is áll, hol az i; meg van, hogy az 
utolsó Írnok is érzi, hogy imu én segítettem ezen kép­
viselőt megválasztani, én nagy politikai faktor va­
gyok a hatalomnál fogva, melyet én képvise­
lek ; (Igaz! Ugy van! a hal- és szélsöbalolda- 
lon) ez a képviselő én nekem köszöni megvá­
lasztatását cs az a miniszter az én képviselőm­
nek köszönheti azt, hogy ö miniszter, (Igaz! Ugy 
van ! a bal és szélsöbaloldalon), olt hol a lánczszcm 
meg van lefelé és felfelé és hol érzi az egyes ember 
és a tévútra lépett hivatalnok, hogy neki bűnei meg­
bocsát latnak, ha x> a kormány szolgálatába adta ma­
gát, olt csak egy lépés van már ahhoz, hogy azt gon­
dolja és azt mondja magában az a hivatalnok, miért 
nem próbálnám meg máshol is, hisz a hatalmas em­
bereknek szükségük van én ream, ezek engem nem 
fognak elkergetni, mert én lettem őket valamivé. Ok 
függenek ép ugy (öle, mint ö függ tőlük. Nekik szemel 
kell hunyni a miatt, lm ez bizonyos törvénytelen meg­
gondolatlan lépést tesz és talán készek lesznek azt cl­
tusolni, csak hogy lárma ne legyen. (Felkiáltások a 
szélsőbalon : Meg is teszik!)

Olt, a. hol ilyenek az állapotok, ott alapjában van 
megtámadva a közcrkölcs. (Igaz! Ugy van ! balfelöl.) 
Ott hiányzik a politikai becsületesség. (Helyeslés a bal 
és szélső baloldalon.)

Beteg ez az ország, nagyon beteg ! (Igaz! Ugy van! 
a szélső baloldalon.)

A miniszterelnök ur hivatkozott arra, hogy minisz­
tertársai megbetegedtek. Ez nem volna nagy baj ! De 
az egész kabinet beteg és még sokkal betegebb maga 
az állam. Rckonstvukcziónúlis fluidumokkal egészsé­
gessé lehet lenni a miniszter urakat is. a kabinetet is, 
ámbár én nem láttam, hogy a paripa, mikor már ilyen 
medikamentumokhoz fordultak a pókja ellen, valami­
kor megnyerte volna a nagy Derby!. (Derültség a 
szélső baloldalon.) I)o ezt lehet valaha reparálni, az 
azonban, a mit a miniszterelnök ur a nemzet ellen 
vétett, nem roparálható soha. Egész generácziónak lesz 
dolga vele, hogy kijavítsa az ön által elkövetett bot­
lásokat és hibákat. Ilyen miniszterelnök költségvetését 
el nem fogadhatom. (Elénk helyeslés a szélső balol­
dalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : (Halljuk! Halljuk! 
Hoch kiállások balfelül.) Irányi l. képviselő ur módo- 
sitványáról és határozati javaslatáról kívánok minde­
nek elült szólani. (Halljuk!) A módositványt. a képvi­
selő ur —- mint maga is mondá. — minden budgol- 
tárgyaláskor meg szokta tenni. Épcntigv, mint ó meg 
szokta tenni, én most is csak azt mondom, amit más­
kor is mondtam, hogy azon kérdés régi. Egyébiránt a 
ház bülcseségo fog határozni a felett: fent art ja-c az 
összeget, vagy sem. (Helyeslés jobbfelöl. Derültség hal­
iéiul.) Igen, mert ez nem az én személyemet illeti. 
(Igaz! Ugy van! jobbfelöl. Halljuk.)

Ami a határozati javaslatot illeti, az kél nagy fon­
tosságú tárgyal ölel fel. Az egyik a tisztviselői pragma­
tika, a másik a közigazgatási bíróság és mind a kel tőre 
nézve arra akarja utasittatni a kormányt, hogy a jövő 
ülésszakban okvetlenül lerjeszsze be a törvényjavas­
latot.

A pragmatikára nézve mindenekelőtt megjegyzem 
hogy Irányi képviselő ur kívánja a pragmatikát hiva­
talnokok megóvása ezéljából szemben a miniszternek 
esetleges szeszélyével, vagy önkényével — legalább 
ugy értettem indokolásából; és most az ulánna felálló 
képviselő ur — mert az ö okoskodásába ugy illett, 
— azt állítja, hogy ilt voltaképon nem az írnok, vagy 
fogalmazó tél a miniszter!öl, hanem a miniszter fél az 
Írnoktól, mert az írnoktól fél a képviselő és a képvi­
selőtől a miniszter. (Felkiáltások a szélsöbaloldalról: 
Ez nem komoly beszéd!) Kérem ha valaki nem ko­
molyat állít, nem lehet rá másként, mint ép oly mo­
dorban felelni. (Derültség és tclszés jobbfelöl.)

A mi pedig a pragmatikát illeti, ez iránt igen régen 
cs igen sok előmunkálat van, és bizonyára a kormány 
lehető rövid idő alatt igyekezni fog a pragmatikát elő­
terjeszteni. De két oly nagy fontosságú, nem könnyű 
kérdés megoldását, —- miről pár szót még szólok — 
milyet, a t. képviselő ur fölvetett, a jövő ülésszakra 
megígérni, megvallom, bizonyos könnyelműség nélkül 
nem tartanám lehetőnek. Fontos, szükséges mind a 
kettő. A közigazgatási bíróság iránt is folytak, folynak 
előmunkálatok. Meg fogja nekem Irányi képviselő ur 
engedni, hogy igazam van, ha azt mondom, hogy ez 
nem tartozik a könnyű kérdések közé. Mert épen az a 
kérdés, a hol összeegyeztetni kell, hogy egyfelől legyen 
meg a jogbiztonság a felek számára; de másfelől ne 
bénítsuk meg a közigazgatást, melynek meg nem bé­
nult volta épen az ország érdekében szükséges. u„

Kaaa Ivor br.: Ez abc!
Tisza Kálmán miniszterelnök: Hogy ez mennyire 

abc, nem tudom, hanem azt igenis, hogy a legművel­
tebb, u közigazgatás terén legelőbbre haladt nemze­
teknél vannak már közigazgatási bíróságok, nem min­
denütt, de hogy teljesen jól elérni ezt a hatást sehol 
sem tudták, ezt maguk is bevallják, (Igaz! Ugy van 1 
jobbfelöl) és igyekeznek is az életben tapasztalt hiá­
nyokat pótolni.

Ez nem azt teszi, hogy én a közigazgatási bíróság 
intézményét, mely a legutóbbi trónbeszédben is a meg­
oldandó kérdések közt benne van, nem óhajtanám 
megoldani, süt még azon reményemnek adok ki­
fejezést , hogy igenis a közigazgatási bíróságról 
szóló törvényjavaslatot sikerülni fog ugy elkészíteni, 
hogy a jövő ülésszak alatt a t. ház asztalára lelőhető 
legyen. (Élénk helyeslés.) Midőn mondom, hogy ezt 
remélem, mégis miután utoljára mindkettő, ugy 
pragmatika, mint a közigazgatási bíróság egyaránt 
nem könnyű kérdés, egyszerűen Ígérni, hogy a legkö­
zelebbi ülésszakban benyújtom, nem merem.

Én tehát, ha a t. képviselő ur ragaszkodik határo­
zati javaslatához, azt elfogadom, hogy a kormány uta­
sittatik, hogy minden lehetői legyen meg, hogy o két 
nagy kérdés legközelebb megoldassák, de pozitív zá­
ros határidőre magamat nem kötelezhetem. (Helyeslés 
jobbléiül.) Ez az, a mit erre vonatkozólag mondhatok.

A mi már a közvetlenül előliem szólott I. képviselő 
ural illeti, a költségvetési tételek bírálatába, a minek 
most már ezen tárezánál alig van helyű, nem megyek; 
ha szükséges lesz, ilc hiszem, hogy nem lesz szüksé­
ges, mert fel fog alóla menteni ». "barátom, a pénzügy- 
miniszter ur, annak idején, a maga helyén, bizonyo­
san a képviselő ur adatainak nem helyes voltát ki 
fogja mulatni. (Helyeslés a jobboldalon.) Azonban egy 
pár megjegyzést mégis kell tennem. (Halljuk! Halljuk!)

Azután midőn bírálja lí évi működésemet, azt 
mondja a többi közótt, hogy történt-e valami az egyéni 
szabadság érdekében s fölemlít egy pár elszigetelt saj­
nos esetet. De én azt kérdem a t. képviselő úrtól t 
nézzen széjjel Európában, vándoroljon el a köztársasá­
gokba is, van-e valahol nagyobb egyéni szabadság, 
mint Magyarországon ? (Ugy van 1 Ugy van ! jobbfelöl. 
Ellenmondások a szélső baloldalon.) :

Hoitsy Pál: Némely embernek nagy szabad,::-;! 
van! (Felkiáltások a szélső baloldalon : Főispánoknak I 
Egyeseknek 1 Halljuk 1 jobbfclöl.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: A t- képviselő u: 
továbbá más téren ki terjeszkedett — mert hiszen n-ni 
szemvehanvásképen mondom, minden téren járt - 
(Derültség jobbfclöl.) arra a kérdésre, hogy a gyárak, 
az ipar fejlesztésére tett-u \alamit ez a kormány?

Mindenekelőtt tisztába kell jönnünk, t. ház, azzal, mi 
lehet ez irányban a kormánynak feladata; mert — 
gondolom — az, hogy maga állítson államköltségea 
gyárakat, feladata nem lehet.

Hoitsy Pál: Esetleg az is '
Tisza Kálmán miniszterelnök : Majd erre is fogok 

reflektálni, hanem a. képviselő ur elfelejti először, bog/ 
az ipar érdekében történt az ipartörvény módónt«;, 
(ügy van ! jobbfclöl) Ez az egyik. Meglehet, most norr 
tetszik a képviselő urnák, de a módosításban minden 
esetre nagy érdeme volt a f. ellenzéknek, mert addig, 
a mig meg nem történt — folytonosan cs épen abban 
az irányban sürgették a módosítást, a mint létrejött, 
(Ugv van ! jobbfclöl) A másik az a törvény, mely 
országban alakuló uj gyáraknak kedvezményeket ad.

Holtsy^Pál: Nem sok foganatja volt! (Halljuk jobb- 
felöl.)

Isza Kálmán miniszterelnök • Nincs nálam moú 
a statisztikai adat, de birnk vele s meg fogom ragadni 
az első alkalmat, hogy a I. háznak bemutassam, hogy 
igenis nagy azon gyárak száma, a melyek ezen tör­
vény következtében az országban keletkeztek. (Uny 
van! Ugy van! jobbfclöl.) Tehát ebben is téved a kép. 
viselő ur. (Helyeslés jobbfclöl.) De azt mondja, esetleg 
az államnak kötelessége is gyárakat felállítani. Hú. 
igaz t. ház, hogy kivéve a magyar állami gépgyári és 
némileg a fegyvergyári, az állam tisztán állami költsé­
gen nem AliitólI gyárt. De voltak Magyarországnak 
gyárai, (Igaz! Ugy um! jobbfelöl.) nem indem 
mind, nem fog eszembe, jutni — olt \an pl. a herendi 
gyár, ott. van a pesti lámpagyár, melyeket a bukástól 
az államkormány közbelépése mentett meg, (Iga:! 
igaz! jobbfelöl!) és midőn megmentette, a kormán'-, 
ezért még megtámadásban is részesült a t. túloldalról. 
(Derültség jobbfelöl.)

Hoitsy Pál: A lámpagyár a hitelbanké!
Ullmann Sándor: Csak most !
Tisza Kálmán miniszterelnök: De a képviselő ur 

az adminisztráczió ellen emelte a legkeményebb vada­
kul. Én ezeknek részletes taglalásába nem bocsátko­
zom, liánom azt határozottan merem állítani Tránvi i, 
képviselőtársammal szemben is, hogy ezen adminisz­
tráczió távolról sem érdemli meg a vádak ama tömé- 
gét, ii melvivel sújtják. (Igaz ! Ugy van! jobbfclöl | 
Vannak hibák, - hogy ne volnának ! —vannak ebben 
az adminisztráczióban, lesznek, ha élelho lép, az állami 
udmini.sztraczióban ; minden adminisztráczióban le:-zn°k 
hibák ; t Ugy van! jobbfelöl.) de csak azért, hogy abból 
egy párt, vagy egy miniszter ellen tökét faragunk 
nem helyes az ország összes- adminisztratív közegen, 
vagy legalább azoknak nagy többségét ugy állítani odj, 
mint a kik korrumpálva volnának. (Helyeslés jobb- 
felölú Még azt is merem állítani, hogy a. mi, sajnos, a 
nálunk is előforduló sikkasztásokat illeti, azok semmi- 
képen nagyobb mértékben nem fordulnak elő nálunk, 
mint, sajnos, minden más államban. (Helyeslés jobb­
fclöl.)

A I. képviselő ur Hegedűs Sándor barátomra 
hivatkozik, azt mondván, hogy midőn ez kimondta: 
«nyissuk ki a jobb ajtót, hogy jöjjenek be a refor­
mok» elismerte, hogy tí év óta semmi sem történi. 
Sajnálom, hogy ö nincs ma itt, mert bizonyosan meg­
magyarázná szavait, de én igen csodálom a képviseli 
ur azon felfogását, mely szerint, ha valaki azt mondja 
ma: «reformokra van szükség, ereszszük be azokat,-, 
azaz nyissuk ki az ajtót, hogy a reformjavaslatok tár­
gyalhatok legyenek, mert arról van szó -- a:1, 
mondja, hogy ez azt teszi, hogy lí év óta se inni i 
reform sem történt. Csak nem tartozik a képviselő ur 
azok közé, kik azt hiszik, hogy egy állam viszonyait 
ugy lehet rendezni, hogy többé reformra, soha 'óbb1', 
szükség ne legyen ? Hisz még sokkal szerencsésebb, 
haladásukban századokon ül. meg nem akadályé- 
zoll nemzetek, mint mi, kik annyi időn át c.; 
önhibánkon kívül akadályozva voltunk abban, foly­
ton reformokon dolgoznak és reformokat sürgetnék. 
(Helyeslés és tetszés jobbfelöl.) Mert hiszen az al- 
lamélet természetében van az, hogy a reformoknak 
egymást követniük kell, hogy soha megállapodás, slag- 
náczió az állam életében be nem allhat. (Élénk he­
lyeslés és tetszés jobbfelöl.) Igen kérem a képvisel'» 
urat, ilyen erőszakolt állítások állal ne hagyja magát 
félrevezettetni, mert bizony a ki kevésbbő közelről u- 
meri, mint mi is ismerjük, azt hihetne, hogy a világ­
tól nagyon messze elmaradt. (Helyeslés a jobbol­
dalon.)

Visszatérve t. képviselöház irányi I. képviselő ur 
határozati javaslatára, ismétlem, hogy azt, ha e he­
lyett «a jövő ülésszak folyamában» az tétetik bek 
«lehetőleg mentői előbb», t. i. «terjeszszen be törvény­
javaslatot», az elmondott indokokból elfogadom; de 
záros határidőhöz kötötten bona üde. ily fonto. do­
logra nézve utasítást elfogadnom nem lehet, (Elénk 
helyeslés a jobboldalon.)

Orbán Balázs pártolja az Irányi Dániel határozati 
javaslatát. (Elénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Apponyi Albert gr.: (Halljuk! Halljuk I) Azon 
többrendbeli igen érdekes eszmére nézve kívánok nyi­
latkozni, mely a miniszterelnökség költségvetésénél 
mcgpendilletott.

Mindenekelőtt avval akarok végezni, illetőleg — a 
mennyire az igy inczidentulitcv lehetséges — vélemé­
nyemet arra nézve óhajtom elmondani, a mi kovésbbé 
áll összefüggésben magával a miniszterelnöki Grúzával, 
a miről azonban Hoitsy t. képviselőtársam bővebben 
és érdekesen szólt, a mint szóltak arról az általános 
költségvetési vita alkalmával többen is, a mire a mi­
niszterelnök ur is kiterjeszkedett válaszában. Arról a 
kontroverziáról akarók l. i. néhány igen rövid meg­
jegyzést tenni, hogy van-o haladás vagy hanyatlás 
ebben az országban, és ha van haladás, mily mérték­
ben érdeme ez a kormánynak, kiclégitö-c c tekintetben 
a kormány tevékenysége.

Hogy Ítéletet mondhassunk a közállapotoknak meg­
nyugtató vagy meg nem nyugtató voltáról, hogy Déle- 
tét mondhassunk a kormányzat befolyásának kielégítő, 
vagy nem kielégítő voltáról, egészen más mértéket k1' 
alkalmaznunk, a mely mértéket ez alkalommal vsai 
megjelölhetek, mert hiszen az államéletnek minden 
ágára kitérjeszkedö beszédet kellene tartanom, ha 
alkalmazni akarnám. Ez a mérték az, hogy először i.-. 
mire Hoitsy t. képviselőtársam utalt, össze kell hason­
lítanunk a fejlődést, az előmenetelt, melyet egv bit0* 
nyós időszakban nemzetünk telt. más nemzetnek ha­
sonló időszakon át elért fejlődésével az általuk ha­
sonló időszakon át befejezett pályafutással. Ezt * 
összehasonlítást meglévő, tekintetbe véve c melle1 
azon különböző viszonyokat, a mely viszonyok kot 
ama nemzetek vannak, szóval ez összehasonlítást és­
szerűen s minden körülménynek mérlegelésével meg­
lévő, fogunk csak annak megállapításához juthatni, 
hogy váljon a haladásnak az a mértéke, a melyet tZ'í 
bizonyos időszakon át nemzetünk lett, megfelelő, ki­
elégítő, megnyugtató-e? Ez az első munkálat, melye, 
tennünk kell. (Igaz! Ugy van! a baloldalon.)

A másik mérték, a melyet alkalmaznunk kell, i»e‘ 
tölog a második kérdés, a melyet fel kell tennünk, at. 
hogy vajon arányban áll-c a nemzet ereiének lejlo**" 
lése azon terhek fejlődésével, a melyeket viselnünk 
kell, (Felkiáltások a bal és szélső baloldalon: lg) 
van ! Ugy van ! Ez a kérdés 1) az államháztavta' 
duzzadása, a nemzeti erő növekedésének levmépzek- 
kifejozése-e, vagy olyan nyűg, a mely a nemzeti f|'jl,'j 
dús gyorsaságát lassítja, arra reá nehezedik ? Ez * 
összehasonlítás nemcsak azon kérdés megítéléséhez v' 
znt, hogy a közállapotok megnyugtatók, vagy aggal)'0* 
kát. kellők-e, hanem arra is, hogy helyes politike vr 
bölcs kormányzati rendszer küveüelik-e ?

És t. ház azt hiszem, hogy a kormánynak lúg»11"' 
góbb védelmezője is némi kétkedéssel fog válaszéiig 
ha a kérdés aképen vettetik fel, hogy nem szárm,áltá­
lul az államháztartási terhek növekedésű azt az 
fokozást, melyet az állam tevékenységé, részint a W* 
mészetcs fejlődés, a nemzet hasonló időszakában el«1. 
Én azt hiszem, hogy túlszárnyalta. (Ügy van, a baK- 
szélső baloldalon.) A harmadik kérdés azután. 
az államháztartás kereteinek ily óriási duzzadását lát)1* 
az, vájjon az állam intézményeinek tökéletesítése, az
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mivel az állampolgárnak jobb igazságszolgáltatása, jobb 
közigazgatása van,mint előbb volt,vajjon ez n javulás arány­
ban áll-«* azzal az árral,melyet érte kifizetett.Ezt.ház, eké- 
pen fölvetve a kérdést, a válasz szerintem nem is 
tehet kétséges. Mert hogy lényegesen jobb legyen ma 
a: igazságszolgáltatás, mmt 1876-ben volt, hogy köz­
állapotaink lényegesen javultak volna azóta azokban 
az ágakban, melyekben az állami tevékenységnek tu- 
lajdonképeni lényege mutatkozik, no t. húz, a ki ezt 
állítani meri, és a ki ennek bizonyítására vállalkozik, 
az csakugyan csodálatra méltó bátor ember. (Tetszés 
is helyeslés balfelöl.) Hiszen t. ház az állami költség- 
vetés nagymérvű duzzadása iigy szólván önünmagát 
emészti fel; hiszen a terheknek az a nagy nö­
vekedése . mely progresszív mértékben mindig- 
mindig inkább előállott évröl-évre, jó formán 
semmi egyébre nem fovdittatik, mint magá­
nak az államháztartásnak az összeroskadástól való 
megóvására. Ez t. ház, a mi a legszomorubb és ez 
az. a miért a t. túloldal szónokainak és a t. kormány­
nak nagyon ajánlom, hogy ne méllóztassanak azokkal 
az úgynevezett pénzügyi eredményekkel, melyeket el­
érni véltek, olyan igen nagyon diesekedni, mert az 
önükre nézve legkedvezőbb feltevésben is, abban a 
feltevésben, hogy sikerül önöknek az államháztartás­
ban az egyensúlyt helyreállítani, abból talán bi- 
;onyo< elnézés s könnyebb megbocsátás s nem 
tudom micsoda, de dicsőség önökre nézve nem 
származhatik. (Élénk helyeslés a baloldalon) Dicső­
ség származhatnék akkor, ha más valaki, egy más 
kormány rontotta volna el a pénzügyek állapotát és 
ha (Mozgás és ellenmondás jobbfelöl. Helyeslés balfe- 
161) az önök bölcs és tervszerű intézkedéseinek sikerült 
volna a mások által megzavart rendet helyreállítani. 
(Élénk helyeslés a baloldalon.) Volt egy idő, a mikor 
ehhez a czélhoz közel állottak; mert elismerem, hogy 
ez a kormány zilált állapotban vette át az ország pénz­
ügyeit s elismerem, hogy kormányzatának első éveiben, 
habár szerintem bizonyos egyoldalú fiskálizmusnak az 
órán, kapcsolatosan több oly közgazdasági intézke­
déssel, melyet épen közgazdasági szempontból nem 
helyeseltem s elleneztem, bizonyos pénzügyi eredményt 
elért és ha ezt az eredményt "fentartani, fixirozni s 
továbbfejleszteni tudták volna, akkor igenis a pénzügyi 
irren működésűket dicséret és magasztalás illette volna, 
de erre önök nem voltak képesek. Az alig elért ered­
mények megint szétoszlottak az önök kezei közt, s 
a: előbbinél még nagyobb, még kínosabb deroute ál­
lott be o pénzügyi kormányzatiján az önök vezetése 
alatt. És hogy önök ezt a derout-ot sok és sok mil­
iő forintnyi adóemelésnek daczára engedték beállni, s 
hogy e deroute-ot most sok és sok millió forintnyi 
iljab’b teherrel valahogy helyreállítani tudják, ez min­
denre, de csak dicsőségre és dicsőítésre önöknek anya­
got nem szolgáltat. (Elénk helyeslés a balon.)

A költségvetést általánosságban nem fogadtam, el 
Ennek az álláspontnak a házban bevett szokás szerint, 
nem szükségképi következése az, hogy minden egyes 
tarcza költségvetése is elvehessek. Megvallom azonban, 
hegy a miniszterelnökség költségvetésére nézve a jelen- 
ir£* miniszterelnök úrral szemben e konzekvencziát az 
általános vitánál elfogadott álláspontból levonom és az 
u költségvetését egyáltalában nem fogadom el. (Elénk 
helyeslés a baloldalon.) Ezt bővebben indukolnnm azon 
ismert politikai álláspontnál fogva, a melyet az ö kor- 
mánvzatával szemben elfoglalok, nem szükséges. Ameny- 
nyiben azonban e költségvetés mégis elfogadtatnék, 
Irányi Dániel t. képviselőtársamnak törlési indítványá- 
lv z isatlakozom, valamint elfogadom az általa benyúj­
tott határozati javaslatokat úgy, a mint ü azokat be­
adta. (Élénk helyeslés balfelöl).

Nem akarok ez alkalommal a I. képviselő úrral 
polémiába bocsátkozni azon adminisztratív elvi kérdés 
l-’lr-lt. melyet ö felvetni jónak látott. Hiszen e tekin­
tetbe;! nézeteimet gyakran kifejtettem e házban, azok 
nem változtak és lesz még alkalom e kérdéssel a kellő 
a:apo;=ággal foglalkozni altkor, midőn a kabinet re- 
konstrukeziója szerencsésen odáig alakul, hogy defini­
tiv belügyminiszter lesz, és mikor megismerkedünk a 
leendő belügyminiszter adminisztratív prngvammjával, 
vagy ha ily programm nagyon soká késnék az éji ho­
mályban, mi magunk fogjuk a kormányt e tekintetben 
megsürgetni. De igy inczidentaliter tárgyalni e nagy 
kérdést nein érzem magam hivatva. Csak egyel aka­
rok megjegyezni, nehogy az elmosódjék a küztudat- 
lúI igaz. hogy én az adminisztratív, illetőleg a küzren- 
it--?.-ti hivatalokkal megbízott tisztviselők kinevezésének 
in. e vagyok. De valahányszor e kérdést e padokról 
;• óztál:. mindig kiemelteiéit és kiemeltem én is, 
hogy ezen változás behozatalával a kérdés, lényegét 
megoldottnak nem találom. Ezzel kapcsolatban okvet­
lenül oly reformokat kivárok, melyek az önkormány­
zati testületek önálló hatáskörét tágítják, ellenőrzési 
Hatáskörét hatályosabbá teszik, a tisztviselők részéről 
való mindennemű illetéktelen politikai befolyás gvako- 
roihatísát meggátolják, fegyelmi ügyeiket bírói eljárás 
uiá utasítják. K reformok nélkül, mint számtalanszor 
mondtam, a kinevezésre való átmenetei sem nekem, 
sem e padokon bárkinek nem kell. Ezt. t. ház, csak 
ezért akartam felemlíteni, nehogy egyoldalii jelszavak 
használata által elmosódjék azon álláspont lelje-sége, 
melyet e kérdésben elfoglalok, é; melynek ezen, az. 
önkormányzati tevékenységet biztositó részéve ép oly 
r.agy ulyt fektetek, mint azon részére, mely az állam­
kormányzat helyes viselését biztosítja. (Elénk helyesli- ', 
a bal- if". szélső" baloldalon.)

Irányi t. képviselőtársam határozati javaslatát pedig, 
ii-ti-zára azon ellenészrevételnek, melyet a miniszler- 
einök ur a határidőre nézve lett. azért fogadom <■!,
; -y a hogy beadta a batáridővel együtt, mert ahoz 
hu-onló mentséget, hogy ne mondjam kibúvói, minőt 
a miniszterelnök ur inr/4 úgy a közszolgálati pragma­
tika, mint a közigazgatási Liió=ágokra használt, tőle 
•-rámos éven at majdnem ugyanezen szavakkal szám­
talanszor hallottunk.

f. ház ! Rendes körülmények közt uj kormánynyal 
’-"Iliben, foglalnék el bár azzal szemben ellenzéki 

á!iá*t, azt az ellenvetést, hogy ne siettessük a dolgot 
nagyon, hogy igy elhamarkodva a kérdést megoldani 
n-m lehet, hogy a közigazgatási bíráskodást nkkép 
"zervezni, hogy az egyfelől teljes jogoltalmat nyújtson, 
másfelől azonban ne bénítsa magának az adminisztra- 
iziúnak hatályosságát és a maga körében való felelős­
égnek kifejtésétmondom, egy uj kormány részéiül 

i zeket az ellenvetéseket, illetőleg ezeket a halasztási 
zempontokat igen jogosaknak ismerném el és eszembe 
• jutna egy olyan határozati javaslathoz járulni, mely 

záró’ határidőt tűzne ki. De akármilyen nehéz legyen 
egy kérdés megoldása, ha annak megoldása mégis 
?.ük séges, én azt hiszem, hogy 14 éven át

ezekkel a nehézségekkel meg lehet birkózni (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsőbalon.) és ha u I. 
miniszterelnök ur nekünk azt mondja, hogy a 
i. őz igazgatási bíráskodás kérdését egyetlenegy állam- 
b.'.ii it-iíi sikerült tökéletesen megoldani, én ezt neki 
eiíu "zi-in. De én széles e világon nem ismerek olyan 
irtomiot, melyet tökéletesen sikerült volna megoldani, 
en nem i.-rnerek oly kérdést, mely bárhol akkép olda- 
Iott volna meg, hogy azt lehetne mondani, most. elér­
őink a definitivumhoz, most ezen többé semmi rnó- 
do-itani, semmi fejleszteni való nincs. (Igaz! Úgy van!
. hal és szélső baloldalon.) Ez az argumentum nagyon 
kényelmes és nagyon alkalmatos arra, hogy semmi 
néven nevezendő téren egyáltalában semmit se te- 
y .'únk: (Igaz! Úgy van! a bal és szélső balon) 
de n?m szolgálhat mentségül arra nézve, hogy egy 
— már tizennégy éves — kormány annak alapján 
egy elvileg mégis már megérlelj, kérdésnek meg­
oldását évről évre halaszsza. (Élénk helyeslés a 
bal és szélsőbalon.) A t. miniszterelnök urnák 
h.vatkozását, melylyel különben az általános vita al- 
kalmával találkoztunk, arra, hogy már e trónbeszé- 
Uekben is foglaltatott ezen reform, valamint sok más 
reform, mely az igazságügyminiszter programmjában 
ígérteiéit, a legsajúlságosabbnak tartom. (Helyeslés a 
bal és szélső balou.) Mert egy régi kormánynak be­
csét, értékét, megbízhatóságát nem az egyes nyilatko­
zatokban foglalt Ígéretek szerint ítélik meg, hanem a 
•zerint, a mit tényleg létesített (Elénk helyeslés a bal 
é- szélső balon) és a világon a legcsodálatosabb dolog 
az, ha megnyugtatás czéljúból és mintegy dicsekvés- 
képen, egy kormány saját megszegett Ígéreteit hozza 
lói. (Élénk tetszés és derültség a bal és szélső balol­
dalon.) Ezeknek a tapasztalásoknak alapján én mind­
ezeket a kitérő ellenészrevételeket tekintetbe nem vc- 
z^:n, hanem a határozati javaslatot, úgy a mint be­

adatott, elfogadom. (Zajos helyeslés a bal és szélső 
baloldalon.)

Bzalay Károly átoknak tartja az országon azt a 
pártszellemet, a melyet a miniszterelnök ur teremtett, 
nemcsak megteremtett, hanem nagyra is nevelt. (Igaz I 
ygy van l balfelől.) Az a pártazelíem, melynél fogva a 
kormánypárt s mindazok, a kik ahhoz tartoznak, nem­
csak patrimoniumnak tekintik ez országot, hanem ko­
lóniának, a melyet kizsákmányolhatnak kényük, tet­
szésük szerint. (Igaz ! Úgy van 1 balfelöl) íla valaki 
ezt kétségbe vonja, nézzen körül : lehet-e ez ország­
ban csak kisbiró is valaki, ha a kormánypárthoz nem 
tartozik.

Dániel Ernő előadó ellenzi Irányi módosítását.
Tisza Kálmán miniszterelnök: csak cgypár szót, 

és csakis Apponyi Albert gróf t. képviselő ur előadá­
sai a kívánok szólani. (Halljuk! Halljuk!) Nem megyek 
most annak taglalásába, helyesen állitotta-e fel a mér­
téket, melylyel mérni kell, vagy nem, — a felállított 
mértékek legnagyobb részével egyetértek; csakhogy 
azután azon mértéknél is a megítélése az eljárásnak 
attól függ, hogy valaki a kormány eljárását feltett 
ellenzéki, — megengedem szinte — de lelteit ellenzéki 
elfogultsággal nézi-e vagy képes-e nézni az igazság 
szemüvegével? (Ugv van! a jobboldalon.)

Ez az egyik. A másik, a mit meg kívánok jegyezni, 
az, hogy nein hiszem, hogy ma, de tán máskor is azt 
állítottam volna, midőn fejtegettem az ország viszo­
nyainak fejlődését, hogy az kizárólag vagy csak füké- 
pen is a kormány érdeme lenne. De a midőn a kor­
mánynak bűnül íelrújják, hogy semmi sem történt, rá­
mutatni azokra, hogy mik történtek: kötelességem; 
nem diosekndés, nem érdem eltulajdonítása. Mert én 
egyáltalában azon nézetben vagyok, hogy senki, le­
gyen az gróf Apponyi, az ellenzék vezére, a ki mult-

cgitélni. (Elénk helyeslés és tet­
szés a jobboldalon. Nagy zaj a bal és szólsübalol- 
dalon.)

Polónyl Géza: Csak menjen ki, kérdezze meg a 
közvéleményt! (Élénk felkiáltások jobbfelül : Csendet 
kérünk 1 Halljuk ! Halljuk !)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Nem mintha ki- 
csinylüleg akarnék szólni a küzbekiáltó úrról . . .

Polónyl Géza : Próbálja meg ! (Nyugtalanság és 
élénk felkiáltások jobbfelül: Rendre ! Halljuk ! Halljuk!)

Tisza Kálmán miniszterelnök : ... de azt merem 
állítani, hogy ebben az országban, ha felvetik a kér­
dést kettőnk közt ...

Polónyl Géza: Én nem voltam miniszterelnök ! 
(Nyugtalanság és felkiáltások a jobboldalon : Halljuk 1 
Halljuk!) J

Tisza Kálmán miniszterelnök : . . . a közvélemény 
az én álláspontomat és engem fog támogatni. (Úgy 
van ! jobbfelül. Zaj a szélsőbalon.)

‘Polónyl Géza: Ebben igaza van! (Zaj.)
Tisza Kálmán miniszterelnök: Én senkitől és a 

törvényhozás kebelében sem, nemcsak érdemek dekre- 
táláfát, de még elismerést sem kívánok, de kivált a 
túlsó oldaltól nem; egyet azonban kérek és ez az, 
a mit nem tapasztalok, igazságot. (Élénk helyeslés és 
tetszés a jobboldalon. Zaj a bal és szélsöbaloldalon.)

Polónyl Géza: En nem voltam miniszterelnök!
Tisza Kálmán miniszterelnök: 11a a képviselő ur 

miniszterelnök lelt volna, isten mentse meg az orszá­
got nem 14, de csak egy esztendeig, bizonyosan senki 
sem szavazna reá. (Tetszés a jobboldalon. Zaj a szél- 
sübaloldalon.)

Polónyl Géza: Én nem kíséreltem meg államcsínyt. 
(Nagy zaj. Halljuk! Halljuk! jobblelül.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Két rövid megjegy­
zéssel befejezem beszédemet.

Az egyik az, hogy gr. Apponvi f. képviselő ur, mi­
dőn elismerte, hogy 1875-ben zilállak voltak a pénz­
ügyi viszonyok, elismerte, hogy az első években, igaz, 
mint mondá, az általa sok irányban megtámadott, iul- 
ságig vitt íiskalizmussal kezdett a dolog rendbe jönni; 
azután azt mondta, hogy később azonban, ugyanezen 
kormány működése következtében még sokkal na­
gyobb zavarok állottak be, mint a milyenek 1875-ben 
voltak.

Azt nem kell fejtegetni, de csak rá kell mulatnom, 
hogy az első rendezés kilátását megzavarták igenis 
azok a ránk jövő politikai viszonyok, a keleti háború, 
azután, a mi annak a következése volt, a rendkívüli 
költségek, melyeket ennek következtében (enni kény­
telenek voltunk. (Úgy van! Úgy van ! jobblelül.) Hozzá­
járult — elismerem — de ezek nem esnek oly súlyo­
san a mérlegbe, hogy midőn ezek daczára, ismét be­
állt a javulás, nem bírtunk kifejteni elég ellenállást oly 
követelésekkel szemben, melyek párt különbség nélkül 
és oly czélokra tétettek, melyeket előmozdítani mi is 
óhajtottunk, de melyekkel várni talán helyesebb lett 
volna. De mindezek daczára azt mondani, hogy na­
gyobb pénzügyi zavar, nagyobb baj keletkezett,"mint 
1875-ben volt, mái engedőimet kérek, csakugyan nem 
lehet. Hiszc-n hasonlítsa össze akár ki Magyarország 
akkori hiteivt a maival.

Apponyi t. képviselő ur azt i- mondta: különösnél: 
találja, hogy mi a li ónbeszédre hivatkoztam, hogy hi­
szen benne van abban a közigazgatási bíróság is é; 
azt mondta Különös, hogy valaki megszegett szavára, 
mint argumentumra hivatkozzék. Engedelmet kérek l. 
képviselő ur, a trónbeszed mindenesetre a kormány 
követendő politikájának programúba, de programmja 
annak az egész országgyűlési cziklu .nak, melynek meg­
nyitásakor elmondatott. Midőn ezen országgyűlés még 
fele idejét sem élte át, midőn ma is azt mondom, hogy 
a közigazgatási bíráskodással komolyan foglalkozunk 
és hogy kötelezettséget nem vállalunk ugyan, de re­
mélem, hogy az erre vonatkozó javaslatot a jövő ülés­
szak alatt be fogjuk terjeszteni, akkor már szavam 
megszegéséről beszélni nem lehet. Ilyenek azok, a 
melyekért a t. képviselő uraktól nem kérek sem elis­
merést, sem elnézést, de igazságot kérni, van jogom. 
(Zajos helyeslés és éljenzés a jobboldalon.)

A ház többsége a miniszterelnök által javaslatba ho­
zott szövegben fogadja el Irányi határozati javaslatát.

Következik a miniszterelnökség dologi kiadásainak 
tétele.

Ugrón Gábor : (Halljuk! Halljuk! Nagy zaj. mozgás 
jobblelül. Felkiáltások: Holnap! Holnap!) Urvendek 
rajta, hogy a túlsó párt inár a holnapot is magának 
ismeri, de én a mai napot is ki akarom használni s 
nem akarom neki átengedni sem a holnapot, sem a 
holnapután!. (Helyeslés balfelöl).

A miniszterelnök ur iménti felszólalására kénytelen 
vagyok néhány megjegyzést tenni. (Halljuk! Halljuk!) 
A miniszterelnök ur nem kér az ellenzéktől egyebet, 
csak igazságot. Igazsággal szolgálhatunk, s az igazság az, 
hogy a miniszterelnök ur önmagát Ítéli cl akkor, midőn 
az ország közvéleményét hívja fel arra, hogy közte és 
Polónyi képviselőtársam közöli párhuzamot vonjon. 
(Igaz! Úgy van! balfelöl.) Magyarország miniszterelnö­
kétől azt várom, hogy Európa államfériiaival mérkőz­
zék u az én nemzeti büszkeségem azt kívánja, hogy a 
ki Magyarország miniszterelnöki székében 14—15 évet 
átélt, ez a férfi ne egy egyszerű képviselővel akarja a 
maga tekintélyét, a maga népszerűségét, befolyását és 
értékét összemérni, hanem az én nemzeti büszkeségem 
azt követeli, hogy az a férfin, akár joggal, akár jog 
nélkül, akár tévedésből vagy félreértésből, akár vissza­
élésből történt is az, hogy oly hosszú ideig ül a mi­
niszterelnöki székben, az Európának elsőrangú féríiai- 
val kívánjon mérkőzni, mert nz az eltürpülésnek, a 
kicsiségnek, a kicsinykedésnek, mértéke, midőn ily 
mérkőzésre hív fel bennünket. (Élénk helyeslés a bal 
és szélsöbaloldalon.)

Nagy önbeisrnerés fekszik ebben, mert a ki pályájá­
nak folyamán nem kereste a nagy államférfiakhoz való 

asonlatosságot, pályájának alkonyán nem érdemli meg,

tevékenységét, nagy czélok felé vezesse a nemzetét, 
melynek kormánya reá van bízva, — és hogy ezen 
czélok általa meg is határozassanak. Kell, hogy azon 
czélok mindenki előtt tisztán, mint egy ragyogó nap 
álljanak, kell, hogy irányadóul használják azok, kik 
útjaikon bizonytalanok. (Élénk tetszés a szélsöbalol­
dalon.)

Mit tapasztaltunk mi 14—15 évi kormányzása alatt? 
A miniszterelnök urat magas eszméi sohasem vezérel­
ték. mindig csak a megalkuvás politikáját követte,

mely megalkuvási politikája kicsinyes eszközükkel, rit­
kán nyíltan, többnyire a sötétben legkedvesebben al­
konyban szerepelt. Mi lett ennek következése ? Az, 
hogy a nemzetnek egész ereie, munkássága nem látta 
maga előtt a nagy czélt, melyet mindenkinek magáé­
nak kell ismernie, akár a kormánypárton, akár ezen 
oldalon ül. Csak azon czél elérésére vezető eszközök 
megválasztásában szabad, hogy a nemzet köbölében 
külömbségek legyenek. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) A czélt soha ki nem tűzte; hanem min­
dig csak az alárendelt emberek szerepét vi­
selte ; mint a múlt század politikai emberei, ál- 
lamférfiai hazánknak, a kik Becsből készen kap­
ták a politikát. (Zajos helyeslés a szélső baloldalon 
Ellcnmondások, zaj a jobboldalon.) Nem vezető szelle­
mek, hanem egyszerű eszközök, nem államférfiak, a 
kiknek hagyományai a nemzetet évtizedeken és száza­
dokon keresztül lelkesítik s tettre gyújtják, hanem egy­
szerűen a mindennapot leőrlö férgek, a kik a vezeté­
sük alatt álló nemzet testébe is beárlúk magukat. 
(Zajos helyeslés a szélső baloldalon. Nyugtalanság, zaj 
a jobboldalon.)

Hiszen t. ház, nem frázis, a mii én mondok. (Zajos 
derültség a jobboldalon.)

Ha egy nemzetnek tevékenységében iránya nincs, te­
vékenysége szétforgáesolódik. (Igaz ! Úgy van! a bal- 
és szélső baloldalon.) Az eredménytelenségnek a mi­
niszterelnök ur a legfőbb oka, ha nincs a tevékenység­
nek összetartó kapcsa, nincs iránya, mely kicsit, na- 
gyot egyformán vezet, egyformán lelkesít, (igaz! Úgy 
van! a bal- és szélső baloldalon.)

Hiszen mi a politikánk iránya ? A miniszterelnöknek 
kellene, hogy a külfölddel szemben Magyarországot 
képviselje ; külföldi politikában Magyarországnak befo­
lyása, Magyarországnak ténykedése csak egy mini­
mumra van lesüllyesztve. És Iíálnoky nem valótlansá­
got mondott, midőn akként nyilatkozott a franczia 
nagykövet előtt, hogy a magyar miniszterelnöknek 
ezen ügyek intézéséhez nincs hozzászólása, meri mi­
kor a miniszterelnök ur megengedi, hogy a külügyi 
politika nem a törvények értelmében, nem az ö cló- 
legcs beleegyezése mellett vezettetik, a miniszterelnök 
ur nemcsak magát nullifikálja, hanem nullilikálja az 
egész nemzetet. Hogy a miniszterelnök milyen szerepet 
visz a külügyi politikában, íme ott van a franczia 
világkiállításra tett nyilatkozata; a franczia világkiállí­
tás megvan, de mi ott nem vagyunk jelen. A fran­
czia világkiállítás nem látja ennek kárát, de ok nélkül, 
szükség nélkül tisztán legénykedésbül egy nagy nem­
zet rokonszenvét játszotta cl a magyart nemzetiül. 
(Igaz! Úgy van! Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.) 
Nem kell azt figyelmen kivid hagyni, hogy ilyen 
nyilatkozat mit impulál nekünk, egy nemzet, a mely ép­
pen olyan érzékeny, mint most a franczia, a melyre ebből 
kár nem háramlik, de mi már érezzük annak rossz 
hatását, mert már nem jönnek a franczia bor­
kereskedők Szcgzárdra és Villányra bort vá­
sárolni, vonakodnak tőkéjüket magyar vállalatba tele­
telni és idegenkednek Magyarországtól. (Igaz ! ügy 
van ! a szélsöbaloldalon.) 8 mindez csak azért, mert 
egy államférfin azt hitte, hogy épen oly nagy határo­
zottsággal és saját kedve szerint nyiiatkozhatik külügyi 
kérdésekben is, mint a hogy időbeni) a belügyi kérdé­
sekben nyilatkozik. l)o idebenn a belügyi kérdésekben 
háta mögött megtalálja a lapsonezokat, de odakünn a 
külügyi kérdésekben megtalálja a bírákat és az elíté­
lést. (Élénk helyeslés és tetszés a szélsöbaloldalon.) 
Hogy a politikának vezetésére nincs érzéke, hogy 
csak kortes, meglátszik abból röviden, ha te­
kintjük az igazságot. Tekintsünk csak az ország­
ra. Van egy rész, a hol a talaj rósz és a népes­
ség túlságos mértékben szapora; a másik részen a 
talaj bő és gazdag, inig a népesség csekély számú. 
Egy államférfid, a ki politikát követ, a ki a nemzet- 
gazdasági élet kérdéseit akarja a nemzet számára 
megoldani, a ki c nemzetnek munkáját szervezni akarja, 
nem első feladatául kellett volna-e, hogy ismerje azt, 
hogy kiegyenlítse a népesedésnek ezen aránytalansá­
gát (Élénk derültség jobbfelöl. Ugv van! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.) s ennek a dolog természetéből folyó 
veszélyeit elhárítsa? (Élénk helyeslés a szélsöbalolda­
lon.) Nem nevetni való dolog ez. (Ugv van! Úgy van! 
a szélső baloldalon.) Hiszen épen az mutatja az önök 
hátramaradottságát, cltőrpültségét, elkorcsosodását, hogy 
nevelni tudnak az ilyen dolgokon. (Igaz! Úgy van! a 
szélső baloldalon.)

Hiszen, hogy bővebb magyarázattal szolgáljak, néz­
zék meg, Folsö-Magyarország nagy részén a népnek el 
kell hagynia hazáját, mert nem bir megélni azon a sovány 
talajon, oda lenn az Alluldün pedig nem tudják a földtől 
kicsikarni, a földet arra a termésre kényszeríteni, me­
lyet a különben czélszerü gazdálkodás mellett meg­
hozna (Úgy van ! a szélső baloldalon) mert a munkás­
kéz, a munkaerő hiányzik.

A népesség sűrűsége, vagy gyér volta egyszerűen 
füldmivelési kérdést foglal magában, vagy politikai és 
társadalmi kérdések függnek azzal össze. (Élénk he­
lyeslés n szélső baloldalon.) De nagyon természetes, 
hogy erről gondoskodni kell, nem pedig egy gondolat- 
nélküli férfi fejére bizniok magukat, hogy az ilyen kér­
déseket semmiseknek, nevetségre méltóknak tekintsék. 
(Élénk helyeslés a szélső baloldalon.)

Menjünk tovább, nem akarok én rögtönzőiI felszóla­
lásomban a dolognak mélyére hatolni, nem akarom n 
kérdést a maga egészében vitatni, hanem imc, hogy 
önöknek példát hozzak fel, itt van a mi kereskedel­
münk ügye. (Halljuk!) Megnyíltak keleten a vasutak. 
Ugy-e folyton halljuk és hangoztatjuk, hogy Magyar- 
ország a maga nyers terményeivel nyugatra van utalva, 
kereskedelmi áruival és iparczikkcivel pedig keletre ? 
Mi történt annak érdekében, hogy a mi kereskedő és 
iparvilágunk megismerje kelet szükségleteit, megis­
merje kelet, fogyasztási czikkeinek árát, mennyi­
ségéi. és azon formákat, molyelo t azoknak készí­
tése követel y (I így van! Úgy van! a szélsöbalolda­
lon.) Mi lürlént annak érdekében, hogy no rajiunk ke­
resztül egy második vagy harmadik nemzet Ausztria 
vagy Németország foglalja el a mi pénzünkön kiépí­
tett. vasutakon és n vasutak közvetítésével az összes 
keleti kereskedelmi forgalmat. (Elénk helyeslés a szélső 
baloldalon) a maga iparczikkci számára, tisztán csak 
azért, mert nálunk az öntudatos, a czélnak tarló, és 
nagy elveket szem elölt tarló vezetés kezdettől fogva 
máig teljesen hiányzott ? (Igaz! Úgy van ! a szélsübal- 
oldalon.)

Menjünk bele a mindennapi életbe, a hol nagy ta- 
pasztalás som kell, a hol csak a józan észnek szüksége, 
forog fenn. (Halljuk ! Halljuk ’) Vegyük fel a szászok­
nak földét Erdélyben. Egy kormánynak, a mely [politi­
kát követ, a melyben vezéreszmék vannak, a melyben 
nem a főispánokra van bízva, hogy mindenik lcénye- 
kedvc szerint cselekedjék, mint ahogy ma Magyaror­
szágon vagyunk, hogy a hány főispán, annyi politika 
van ebben az országban (Derültség a szélsőbalon) any- 
nyi eljárás, annyi közigazgatás, annyi igazságszolgálta­
tás és a belügyminisztérium nem egy országot kép­
visel, hanem 15 esztendőn keresztül nem képvisel 
egyebet., mini hogy a főispánok informáczióil a 
a lehelő legnagyobb hűséggel és jó akarattal végre­
hajtja és foganatosítja. (Derültség a szélső halon.) 
Kormánynak szabad-e azt tennie, a mire frappáns pél­
daként idézem fel önök elé a szászokat ? Négy tör­
vényhatóság van Erdélyben, melyben a szászok van­
nak többségben: Nagy-Iíüküllü, llesztorezc-Naszód, 
Szélién és Brassómogye. Brassóban és Nagy-Szeben- 
ben kényeztetik, Nagy-Küküllü- és Besztercze-Naszód- 
megyében a legridegebb, a legszigorúbb, süt, mondha­
tom, néha nyers kézzel bánnak velük. Már most azt 
kérdem bölcs politika vezetés-o ez? Mert nem én 
határozom meg azt, hogy a szászokkal szemben 
milyen politikát kövessen a kormány, de akár­
milyet akar követni, egyet csak kell, hogy kí­
vánjak, hogy ne a főispánoknak fizikai és lélek­
tani hajlamai szerint vezettessék a politika, hanem 
legyen egy egység. Ha egy kormány ugyanazon nép­
fajjal szemben ugyanazon kis területen és ugyanazon 
belügyi adminisztrácziúbnn két különböző politikát követ, 
ez tényleg és csattanósan bizonyítja azt, hogy a kik a 
mi kormányzásunkat tizennégy éven át vezették, azok, 
ha igazságot akarnak, csal: azt az egyet találhatják, 
hogy nem volt köztük vezérlő szellem, nem volt kö­
zöttük vezérlő elme, nem vezette őket eszme, nem 
vezette ökot elv, és mert nem vezette ökot, a nem­
zet életéi sem tudták biztos irányok szerint vezetni. 
Ingadoztak tik, kapkodtak ök és a kapkodásba ingadozás 
bizonytalanságot, a bizonytalanság az erkölcsi rendnek

felbomlását, az erkölcsi rendnek felbomlása pedig az 
egész adminisztrácziónak, a közéletnek sőt a társada­
lomnak is hanyatlását vonta maga után. (Élénk he­
lyeslés és tetszés szélsöbaloldalon.) Legyenek önök 
uraim meggyőződve, hogy a tiszta igazság az, hogy 
öntudatos, jogszerű, czéltudatos adminisztráczió nem 
csak az intézményeket nemesíti, de az érintkezésekben 
kihat az egyesekre, kihat a társadalomra is. A mely 
politikai életben azt tanulják meg az emberek, hogy 
minden szabad, csak olt kell lenni a hatalmasak tá­
borában, ügygyel-móddal, okkal, szépszerűvel vagy csú­
ful, de hatalmas és befolyásos emberek közbejöttével 
minden keresztül vihető, megsemmisíthető, minden felépít­
hető vagy lerombolható, akkor ezen tudatot a társadalom 
is magába át veszi és a mindennapi életben az a mé­
reg átszivárog és megrontja a társadalmat. Az intéz­
mények és társadalom kölcsönös kihatása az, mely 
most már elrettentő példákban és bizonyítékokban tá­
rul fel szemeink elölt. S ha valami, tigy ez iléli el a 
jelenlegi kormányzást és iléli cl a jelenlegi rendszert 
és azon államférfiul, a ki a kormányzat élén áll és 
most igazságot követel tölünk. Más igazságot nem ad­
hatunk, mint azt, hogy öl a nemzet az ö vezetésére, 
társadalmának irányítására, állami erejének felhaszná­
lására és szervezésűre liivla meg, de ö ezt a feladatot 
megoldani képes nem volt; nem volt hozzá tehetsége, 
de igen sokak voltak gyöngéi. Nem szavazom meg a 
költségvetést. (Zajos, élénk helyeslés a bal- és szélsö­
baloldalon.)

Polónyl Géza: A miniszterelnök ur, de Ugrón Gá­
bor igen t. barátom beszédjének is van egy része, a 
mely kétségen kívül egyéni aprecziáczióm alá kell, 
hogy essék. Kétségtelen az, hogy bármely törvényho­
zás termében essék meg egy egyszerű képviselővel, 
hogy vele egy 14 éven át miniszterelnökséget, belügy- 
miniszterségel és az ország összes füispánságát viselt 
egyén (Derültség balfelöl) magát összehasonlítja, ezt 
minden egyszerit képviselő feltétlen megtiszteltetésnek 
kellene, hogy tartsa. Nyíltan bevallom, hogy ha a 
miniszterelnök urnák a véderővitánál tapasztalt 
magaviseletét nem leltem volna szerencsés bí­
rálni, még vele szemben is megtiszteltetésnek tar­
tottam volna az összehasonlítási. Hogy azonban mér­
legeljem azon állapotokat, a melyeket magamra nézve 
kell, hogy mérdadóul tekintsek — nem az egyéniségé­
iül, nem mint emberről beszélek róla, hanem mint 
miniszterelnökről; politikai szerepléséről, ha társadalmi 
szempontból veszem bírálat alá az ö működését, ha 
azt veszem tekintetbe, hogy az ö kormányzási ideje 
alatt történhetett az meg, hogy egy év alatt egy 
millión fölüli sikkasztás volt csak az, a mi kiderült: 
ha veszem mindenek fölött azt, a mi roám nézve a 
legfőbb indok, a véderö-türvényjavaslatnál tapasztalt 
liazaliságát: akkor én igazságos bírálatot kérek s til­
takozom az ellen, hogy engem ü vele összehasonlí­
tásba tehessenek. (Nagy mozgás jobbfelöl.)

Még egy mozzanat van. Eddig a t. miniszterelnök 
urban volt egy vonás, melyet pártkülünbség nélkül 
tiszteletre méltónak tartottunk, habár azt is sokszor 
clitéltük, és ez volt a hálának és üsszetarlozandóság- 
nak az az érzete, hogy a miniszterelnök ur ezelőtt 
soha senkit, a ki öt valaha támogatta, megbélyegezni 
nem engedett, soha el nem hagyta; a legutóbbi idő­
ben azonban a miniszterelnök urnák — emlékezzék 
meg — még ezen egy jó vonása is eltompult és odáig 
ment, a hová én már öt, még a hála kérdésének .szem­
pontjából sem tudnám kísérni.

Elmondta a miniszterelnök ur azt, hogy az a két 
miniszter betegség okából hagyta cl a miniszteri szé­
ket. Engedőimet kérek t. miniszterelnök nr, a ki ma­
gát valakivel össze akarja hasonlítani, annak ilyen 
dolgokat tenni nem szabad, hogy a midőn voltak 
államtitkárok, a kiknek adósságait fizették ki, pedig 
csak rövid ideig voltak államtitkárok, semmi érdemük 
nem volt a közügyek terén és az egyiket, megtették 
kúriai tanácselnöknek: akkor azon háladatos miniszter 
idejében történik meg az, hogy rekonstruált kabinetjé­
ből elejti azt a minisztert, a kinek az ö bűnei miatt 
kell, hogy elejiessék, a kaposvári mandátum miatt 
elejti az igazságügyminiszteri a kiről tudta, midőn ki­
nevezte , hogy micsoda ember. A két minisz­
ter urnák legalább nem kelleti volna, hogy úgy 
mondjam, kötött útlevéllel a minisztériumból tá­
voznia. Álás ember legalább azt tette volna, hogy 
egy 22 évig szolgáló államtitkárra! szemben meg­
mondja az ország szine elölt, mi az oka annak, hogy 
öt egyszerűen clcsapla, a nélkül, hogy jövőjéről gon­
doskodott volna, holott másokkal szemben másképen 
telt. (Felkiáltások a szélsőbalon: Jól tette!) Lehet, 
hogy jól tették, de lessék az indokokat, elmondani, 
mert. nem képzelhetem, hogy egy 22 évig szolgált ál­
lamtitkárt minden ok nélkül egyszerűen clcsapni le­
hessen. Már most t. miniszterelnök ur oda akarok rö­
viden konkludálni, hogy habár bátran fel merném 
venni, csak egy hónapig múltőzlassűk nekem azt. a ha­
talmat adni, (Élénk derültség jobbfelöl.) akkor ám ha­
tározzon közöttünk az ország, de magam részéről til­
takozom az ellen, hogy egymással összehasonlítsanak. 
(Helyeslés a szélsöbaloldalon. Élénk mozgás és derült­
ség a jobboldalon.)

Tisza Kálmán miniszterelnök : Ugrón 
viselő ur azt mondotta, hogy gr. Kálnolcy 
kozott volna valamikor, hogy a magyar 
nőknek törvényes befolyását a külügyi 
nem ismeri. Ezt kötelességem 
hiszem, mindazok, a kik az ö

Gábor kép- 
ugy nyilat - 
miniszterei- 

politikára el 
helyreigazítani és azt 
nyilatkozatát a dclcgá-

cziókban vagy más helyt hallották, bizonyítani fogják, 
hogy ü ilyen nyilatkozatot soha sem lelt. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

A képviselő ur ennek kapcsán azzal vádol, hogy a 
külügyekro nem akartam gyakorolni s nem is gyako­
roltam azon befolyást, mely a magyar miniszterelnököt 
törvényesen megilleti s hozzáteszi, hogy Magyarország­
nak nincs semmi tekintélye. Itt ismét egyszerűen csak 
azt mondhatom, •— és elismerem, hogy a bírák e 
részben a külföldön vannak, mini Ugrón képviselő ur 
mondá, csak azt mondhatom, hogy Magyarországnak 
— nz országnak és nem embernek — a külügyekro 
soha olyan befolyása nem volt 800 esztendő óta, "mint 
van ma és ez iránt elfogadom a külföldi bírák ítéletét. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

Továbbá megtámadja a képviselő ur a kormányt, 
természetesen engem is, midőn azt mondja, hogy a 
szászok irányában nem egyforma mértékkel mérünk, 
mert ezekkel szemben is a korleskedós, a pártbefolyás 
volt. vezérlőnk. Hát t. képviselő ur, lia állama az, — 
a miről most nem szólok — hogy Brassóban és Sze- 
benben kényeztetik a szászokat, Kis- és Nagy-Küküllü- 
ben és Besztercze-Naszódban, — tán mert ugyanazon 
főispánja van, azért tévesztette össze a képviselő ur — 
olt majdnem üldözik; vajon ez annak a jele, bizonyi- 
léka-e, amit ü mondott? Brassó és Szóbeli általam 
igen t. ellenzéki képviselőkkel ajándékozták meg e t. 
házat. Ezért hordjuk-e tehát tenyerünkön ? Ha ez is 
párlszempot, akkor nem tudom, mi a pártszempont ? 
(Zaj.)

Biztosíthatom Polónyi képviselő ural — én is csak 
közszereplésről beszélek — hogy én előszűr nem is 
hasonlítottam magamat hozzá, én csak népszerűségiül 
szóltam.

Polónyl Géza: Az már más! Itt felveszem a kez- 
íyüt a miniszterelnök úrral. (Nagy derültség.)

Tisza Kálmán miniszterelnök: Másodszor biztosít­
hatom a képviselő urat, hogy magamat vele összeha­
sonlítani, a mint eddig nem teltem, soha életemben 
tenni nem fogom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Szápáry Gyula gróf füldmivolés-, ipar- és keres­
kedelmi miniszter: A képviselő ur elmondta, hogy mi­
kép, miért és milyen igazságtalanul történt, hogy egy 
államtitkár, ki 22 évet töltött az úllamszolgálalában, a 
nélkül, hogy jövőjéről gondoskodás történt volna, cl- 
boesiUtatott.

Holtsy Pál: Nagyon beteg volt. (Derültség a szélső 
baloldalon.)

Szápáry Gyula gr. földmivelcsi miniszter : A mi­
niszter személyében történt változás tehát elég ok az 
államtitkár személyében történő változásra.

Do azon kívül más ok is forgott fenn : a miniszté­
riumok hatáskörében lényeges változás történi, és azon 
hatáskör, melyben épen hosszú működése alatt sok 
kiváló érdemet szerzett, a vezetésem alatti miniszté­
riumnál megszűnt és ez volt egyik oka, hogy állását 
elhagyta. Ez elég indoka ii történt változásnak, melyért 
a felelősséget elvállalom. (Helyeslés jobbfelül.)

Elnök: A tanácskozás folytatását a holnapi ülés 
napirendjére tüzűm ki, melyen folytatólag c táreza,

valamint a belügyi táreza költségvetése fog tárgyaltatni, 
továbbá a pénzügyi bizottságnak a m. kir. operára vo­
natkozó jelentése, minthogy ez is a belügyi költségve­
tés egyik tételére vonatkozik.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 20 perczkor.

Az országgyűlési szabadelvű párt ma délután
Podmaniczki/ Frigyes báró elnöklete alatt tartott ér­
tekezletén folytatta az 188í)-ki költségvetés részletes 
tárgyalalát. A mai napirenden a belügyi táreza költ­
ségvetése tárgyaltától), melyet Dárday Sándor tüzete­
sen indokolt. A tárgyalásban részt vettek Vargics 
Imre, Pulszky Károly, Perlaky Elek, Pap Samu nem­
különben Baross Gábor mint belügyminiszter és Be- 
niezky Ferenez államtitkár, mire a belügyi táreza költ­
ségvetését elfogadták. Ezután a közlekedési, most már 
kereskedelmi minisztérium költségvetése került sorra, 
melyet Darányi, fgnácz előadó behatóan indokolván, 
a tárgyhoz hozzászólónak: ./lmon. Ede és Baross 
Gábor miniszter, mire a költségvetés elfogadtatván, az 
értekezlet véget ért.

Az orazaggyüléEl mérsékelt ellenzék holnap,' 
csütörtökön d. u. G órakor értekezletet tart.

VIDÉK.
* Pozsony, máj. 8. (Az Egyetértés tudósit ójának 

távirata.) Nagy lelkesedéssel választotta meg ma dél­
előtt az első kerület Szilágyi Dezső igazságügyi mi­
nisztert országgyűlési képviselőjévé. A városház előtt, 
hol a választás helyisége volt, már reggeli fél nyolez 
órakor nagy közönség tolongott. Nemzeti lobogók alatt 
érkezett nemsokára a választóküzünség hosszú sora, 
mely először a városház udvarán állapodott meg s 
onnan éljenezve a nagy terembe vonult, llichter Ede 
választási elnök 8 órakor megnyitotta a választási el­
járást s fulszúlilá a polgárokat, hogy állítsanak jelöl­
tet. Erre egy nyilatkozat érkezett be az elnök­
höz, melyben Szilágyi Dezső igazságügyminisztert 
vallják jelöltjüknek 7.áborszlcy József és tár­
sai. A törvényes félóra leteltéig más jelölte.1 
egyetlen párt sem állitván, a választási elnök kijelenté, 
hogy Szilágyi Dézsái; Pozsony sz. kir. város eleS 
kerülete egyhangúlag váilaszlá meg képviselőjé­
nek. Dörgő éljenzéssel kisérte e kijelentést a választó 
közönség, moly csak nehezen tudott .szétoszolni a 
nagy teremből s lenn az utczákon is, hol elvonult, 
Szilágyi nevét hangoztatta. A választási elnök express- 
lovúlben, a polgármester pedig táviratilag értesité a 
minisztert a választás eredményéről. Szilágyinak 
vasárnap délben rendkívül díszes kiállításban fog­
ják átnyújtani a választási jegyzőkönyvet. Szilágyi 
Dezső igazságügyi minisztertől ma a következő sür­
gönyök érkeztek Pozsonyba: Nagyságos JUchtcr 
Ede választási elnök urnák Pozsony. Midőn szives és 
ream nézve örvendetes tudósítását megköszönném, 
sietek értesíteni, hogy vasárnap délután Pozsonyba 
jövök, hogy köszönetéinél kifejezzem és a megbízó le­
velet átvegyem. Szilágyi Dezső. A második sürgöny 
igy hangzik : «Nagyságos Záborszlcy József kir. tanú- 
esos urnák, a szabadelvű párt elnökének Pozsony. 
Fogadja köszönetéinél szives tudósításáért; kérem tol­
mácsolja köszönetéinél a választó polgárok ama impo­
záns és lekötelező bizalmáért, melylyel a mai napon 
megtiszteltek.

* Dcbrcczenböl távirják mai kelettel: A tiszántúli 
egyházkerület közgyűlése. (2-ik nap.) A konventi tagok 
választására vonatkozólag Peterdi Károly beregi espe­
res állal még a múlt üszőn beadott az iránti indít­
ványra nézve, hogy a konvent tagjait ne az egyház- 
kerületek, hanem a presbyteriumok válaszszák, ujfa- 
lussy Sándor ezen indítvány elvetését kéri, miután 
abban a kisebbség erőszakosságát látja. Thaly Kál­
mán ezen indítvány újra clöhozatalában a valódi pro­
testáns szellem felujulását látja, melyet ha a Básták 
és Caraffák el nem tiporhattak, a kicsiny emberek 
még kevésbbé fogják azt eltiporhatni, ür. Tisza Ist­
ván a zsinati törvény ide vonatkozó paragrafusai­
ból azt magyarázza ki, hogy azok szerint a 
konventi tagokat a kerület választja. Farkas An­
tal Peterdi indítványa mellett azt hozta fel, hogy 
egyházi alkotmányunk egyetlen egy hatóságot sem ru­
ház fel bírósági funkczióval, melyeknek tagjait ne a 
presbytóriumok választanák. Kovács István azon kö­
vetkeztetésre jul. hogy a törvény «kerület» kifejezése 
alatt egyenesen a presbyteriumok összeségc értendő, s 
igy a konventi tagokat nem a kerületi közgyűlés ha­
nem a prestyterimnok választják. lUtoólc Zsigmond 
éjipen ennek az ellenkezőjét vitaija, mert a zsinati 
törvényben, a hol a presbyteriumok által való válasz­
tás állapit tátik meg, olt ez mindig világosan kitétetik. 
Többen szóltak még e kérdéshez, mely után az indít­
vány 85 szavazattal 33 ellenében elvelletett. Ezután 
az elhunyt Nagy Pál tanár helyébe hét pályázó közül 
a fizikai és mennyiségtani tanszékre egyhangúlag Kiss 
István pápai tanár választatott meg.

* Békés-Gyula, máj. 8. Tegnap este felliizték a 
lobogókat, megélénkült a város. A megye egész inlel- 
ligeneziája bejött a vidékről, hogy részt vegyen a főis­
pán beiktatási ünnepélyén. 400 fáklyavivö vonult teg­
nap este a főispán lakása elé, ezer meg ezer ember 
követte tikét. A menet a főispán lakása elé érkezvén, 
Bodoky Zoltán dr. üdvözlő beszédet tartott s meleg 
érzéssel tolmácsolta azt a lelkesedést, melyet a füis- 
páni kinevezés megycszerle kelteit. A főispán megkö­
szönte a lakosságnak személye iránt kifejezett ragasz­
kodását — A tegnap adott láklyásmcnct csak előjátéka 
volt a mai ünnepélynek. A vármegyeháza dísztermét zsúfo­
lásig megtöltötte a vidékről bcscreglclt közönség, köztük 
a politikai és társadalmi hatóságok számos küldöttei 
és a szomszédos Biliarmegye képviseletében Jladnay 
kanonok vezetése alatt egy számos tagból álló kül­
döttség. A beiktató közgyűlést Jancsovics Pál alispán 
nyitotta meg. Ezután felolvasták a belügyminiszter 
leiratát a főispán kincveztetése tárgyában. A felolvasás 
után Göndöcs Benedek vezetése alatt küldöttség ment 
n főispánért, ki rövid pár perez elmúltával a jelenvol­
tak riadó éljenzése közt lépett a közgyűlés elé és le­
tette a hivatalos esküt. Popovics Szilveszter aljegyző 
a törvényhatóság nevében beszédet mondott, melyre 
a főispán, lelkesedést keltve válaszolt, kifejtvén 
programmjät, melyet a jövőben követni fog. Felolvas­
ták ezután Beliczay volt főispánnak búcsúlevelét, 
mire a közgyűlés egy szívvel lélekkel elhatározta, hogy 
a*volt főispánjának közhasznú működéséért és kifejtett 
tevékenységéért jegyzőkönyvileg fejezi ki köszönetét és 
elismerését. A közgyűlés befejezése után a külömbüzö 
hatóságok és testületek tisztelegtek az uj főispánnál. 
Ma délben a «Magyar király» szállodában ötszáz terí­
tékes bankett volt, melyen számosán mondottak po- 
liárköszüntüt éltetve a főispánt, az alispánt és Baross 
Gábor minisztert. A hangulat városszerte ünnepélye-' 
és emelkedett.

KÜLFÖLD.
— máj. 8.

A Számoa-érlekezlcl, szombaton megtartott máso­
dik ülésén, átvette a kiküldött bizottság munkálatát, 
mely a számoai földbirtoklás kérdésének bonyolult 
részleteit állapítja meg s a bizottságnak négynapi 
fáradságos munkájába került. Minthogy az értekezlet 
titkolózik," a munkálat részletei nem ismeretesek, de 
— legalább reánk nézve — nem is érdekesek, s 
csupán annyit konstatálhatni, mint a Times berlini 
levelezője értesül, hogy a kilencz delegátus közt 
c tárgyban nincs lényeges nézet-eltérés, úgy 
hogy ez a dolog máris szerencsésen elinté- 
zettnek tekinthető. Sokkal kényesebb természetű 
az értekezlet Leendőjének második része, mely 
egyelőre szintén albizottsághoz ulasiltalott: Szá- 
moa jövendőbeli kormányzata. Ez a kérdés kél 
részre oszlik : ki legyen a Számoa-szigetek ben- 
szülött uralkodója, és milyen legyen a húrom ha­
talom ellenőrző befolyásúnak módozata. A mi az 
első kérdést illeti, abban körülbelül egyetértenek, 
hogy a számoaiak szabadon válasszanak magok­
nak királyt, és hogy az a király üalietoa lesz; a
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mi a másodikat illeti, az ellenőrzés kérdésével a 
mostani értekezlet sem igen van még előbbre, mint 
a múlt évi washingtoni értekezlet, mely nem tudott 
megállapodásra jutni. Azon az értekezleten Német­
ország, • Anglia támogatásával azt javasolta, hogy a 
három hatalom nevezzen ki egy megbízottat a közös 
érdekek megvédésére s megbízottat öt-öt évre jelölné 
ki az a hatalom, a melynek Számoán túlnyomónk az ér­
dekei. — és a mely hatalom természetesen Német­
ország lenne. Ez a megbízott lenne a szigetcsoport 
benszülütt királyának miniszterelnöke — és tényle­
ges uralkodója. Az amerikai kormány hallani sem 
akart erről a tervről, mely Számoát egyszerűen 
kiszolgáltatta volna Németországnak; hanem azt 
ajánlotta helyette, hogy legyen a benszülütt király­
nak öt minisztere, — még pedig: a külügyminisz­
ter, belügyminiszter és pénzügyminiszter, Anglia, 
Németország és az Egyesült-Államok egv-egy meg­
bízottja, két másik miniszter pedig lehessen ben­
ézi! löt I ember. Ennyiben maradt a washingtoni ér­
tekezlet s e két javaslat egyikének módosítása vagy 
a kei tőnek összeegyeztetése az a feladat, mely a berlini 
értekezletnek jutott. Az értekezlet tagjai közt, 
mondja az idézeti levelező, az a vérmes hit ural­
kodik, hogy sikerülni log a kérdés megoldása: 
ámde ez csak Németország részéről való jelenté­
keny engedmények árán lesz elérhető, mert az 
amerikai megbízottak nem hajlandók hozzájárulni 
semmi olyashoz, a mi Németországnak csak látszó­
lag is kilsulyt biztosítana a számoai szigetcso­
porton.

A Leltje király, mint egy brüsszeli táviratunk je­
lenti. szeptember havára értekezletre szándékozik 
egybehívni az európai halai inakul Brüsszelbe. Az 
értekezlet czélja lenne: a berlini Kongó-értekezlet 
intézkedéseinek kiegészítése.

I'mberfn olasz király berlini aljára vonatkozólag, 
mint Kómából Berlinbe jelentik, végkép el van ha­
tározva, hogy Crhipi kormányelnök el fogja kisérni 
királyát a német birodalom fővárosába. Azokat az 
aggodalmakat, mnlyeket többszörösen hangoztatlak, 
hogy tudniillik a király elhagyhatja-e az országot a 
parliament ülésszaka alatt, elejtették. Umberto király
e szerint május 19-én utazik 
várják Berlinbe.

el Rómából, s 21-ére

ÚJDONSÁGOK.
— máj. 8.

— Személyi hívek. Stefánia özvegy trónom 
kösné három havi miramavei időzés után május 
Iti-an utazik vissza Bécsbe. — Lipót bajor her- 

• zeg és >S:>//<( föherczegnö Becsből visszautazott 
Münchenbe. — /i-iyi/es füherczeg Becsből haza ula 
zott Pozsonyba. — l:al,el la spanyol exkirályné 
most Parisban tartózkodik, hol a massage-gyógv- 
múdot használja. — Hetlel,■őriéit Kálmán horvát 
szlavón miniszter hosszabb betegsége ’ után ma je­
lent meg először a képviselőházban, hol minden 
oldalról szívélyesen üdvözölték. — l)r. I’aner János 
z kes-fehérvári püspök napok óta súlyos betegen 

fek-zik. — Klitaii-lft'</errái >i gróf bán még e hónap 
folyamán a tengermellékre utazik, hogy megláto­
gassa Bukkan', Zeng", Porto-Re városokat s azok 
k* i hleteit.

A tüzérségi főfelügyelő szemleutja. Vilmos 
iV.lii-ii zi'g, a lüxM-ég löMiigyi-liijc, mini Nagyváradról 
láviratban jelentik, ma érkezeit meg > megérkezése 
után szemlét tartott az ott állomásozó tüzérség leli

lolt a Széelienvi- 
píispök. Bal pol-

i

A lóiH rezeg délben fényes ebédel 
szállóban, melyen Schlauch Lörinez 
‘-ár-mester. Kuliig és l’elrovies tábornokok. Bakonyi és 
Wolf ezredesek, Klammer őrnagy és az összes liizér- 
- - - • ősziek vetlek részt. Este Schlauch püspök adott 
víi.'-->.i-íU a föhei-rzeg tiszteletére. A löheiezeg ma este 
11 lírakor Uéosbe utazik.

— A német császár londoni utazása. A Times 
berlini lu-ló-itója Írja, hogy a német császár és a fele-

július hó második hetében látogatóba mennek 
Angliába. A császárnét a Hotienzollorn-vaelit viszi 
Wliigli' -zigetérc, a császár pedig a Kaiser nevű ti­
zen-"'i áuyus pánezélos hajón utazik. A két hajót több 
hadihajó fogja kísérni.

Népfolkelö tiszti tanfolyamok. A m.kir. lion- 
miniszter tudvalevőleg intézkedett, hogy az 

m-zág különböző pontjain az idén is legyenek rívpföl- 
keló tiszt képző tanfolyamok. E tanfolyamokban való 
részvétéiért a kérvényeket május 1-ig lehetett beadni. 
Mint értesülünk, a jelentkezők száma ugv a főváros­
ban, mint a vidéken nagyon csekély, elé azért több 
helyen lesz tanfolyam. Az illető honvéd féldandár és 
honvéd huszár-ezred állomásokat, hu! tanfolyamok 
lesznek, nem sokára kijelöli a honvédelmi miniszter. A 
tanfolyamok június 17-én kezdődnek s egy hónapig, 
vagyis jitliu< 17-ig tartanak.

— A bérmálás Pestmegyében. Pestmegye egy 
részében a bérmálást az idén Schuster Konstantin 
vm-zi püspök fogja végeznii A püspök bérma-ulját 
'' újus 9-én kezdi meg, a mikor Veresegyházára megy. 
•Május 11 -én lesz Gödöllőn, 12-én Aszódon, 13-án 
Nugv-Kat talon, 14-én Túrán, 1.'i-én Z-ámbokon, 16-án 
Kókán, 17-én Tápió-Siilyön, 18-án Úriban, 19-én Mo- 
noron, 20-án I Ilon, 21-én Veeséscn, 22-én Ezseren, 
23-án líakos-t.sabán, 24-én Csömörön, 25-én Mogvoró- 
don s 26-án Köt hon áttér vissza Váezra.

Isteni tisztelet. A hold-utezai ref. templomban 
május 12-én, vasárnap délelőtt, lianezia isteni tisztelet 
lesz, melyen Belli lelkész tart egyházi beszédet.

A bíboros harczegprimás e hó 7-én in vesz­
tei lla Ifimoly Károly dr. lekéri apátot és pozsonvi ör- 
kanonokot pozsonyi plébánossá. Eél hét órakor csendes 
mi-ét mondott, mely után a bemutatott uj plébános 
letelte a tridenti hitvallást, majd a plébános! és espe­
res! esküt I- a bíboros lópap kezeibe, a ki igaz atvai 
szeretettel rövid bc-szédel intézett hozzá, különösen 
hangsúlyozva, hogy örömmel adta meg személv esen az 
invesztitúrái oly léríhmak, ki a fontos lelkipásztori hi­
vatalt nem kívánta, nem kereste, hanem öl keresték s 
kiben megvan minden tulajdonság, melyet a nemzetek 
apostola a lelkipásztorban megkövetel és a kitől távol 
van minden, a minek ugyanazon szent apostol tanítása 
szerint a lelkipásztortól távol lennie kell.

Vámbéry missziója az angol udvarnál. 
Vámbéry tanárnak Angliában való tartózkodásáról a 
«fester Correspondonz» érdekes értesüléseket vesz, me­
lyek szerint a magyar tudós ezúttal erősen prononszi- 
rozott politikai személyiség minőségében időzik az an­
gol löövárosban. Nemcsak az a kitüntetés és azok a 
kódolások, melyekkel London legelőkelőbb társasága 
mint mindig, úgy most is elhalmozza, továbbá nemcsak 
az a lülötte kegyes fogadtatás, melyben dr. Vámbéry Vik­
tória királynő s a walesi lierezeg részéről Sandringham- 
ben részesült, jogosítanak fel c feltevésre, angliai tar­
tózkodásának'politikai czélja abból is kitűnik, hogy 
Vámbéry tanár \\ indsorban a királynéval tartott több 
órai második kihallgatása után május 3-án Salisbury 
gróf niegluvasara megjelent a külügyi hivatalban s oÚ 
az angol miniszterelnökkel komolv értekezlete volt. 
Hogy Vámbéry tanár politikai misszióban járt Angliá­
ban, azt a Tliemse-parli városban szélűben beszélik. 
Tudják, hogy röviddel ezelőtt Sztambulban a szultán 
nagy diszszel fogadta és komoly politikai beszéh-etések 
voltak vele. Szlambiilból Budapestre történt visszaérkezle 
után Vámbéry nemsokára Angliába indult, honnan hala­
déktalanul Konstanlinápolyba tér vissza, miután ott május 
14-ére várják. Londonból való elutazása elölt május 
9-én egy meetingen előadást fog tartani Oroszország

ázsiai politikájúról. A politikai s előkelő társadalmi 
körök jelentkezése e mcctingre rcndkivfdi. Belépti 
jegyek után máris nagyban kérdezősködnek, de jegye­
ket csak meghívott vendégek kapnak. Anglia egész 
elito-je fogja képezni Vámbéry hallgatóságát. Mint a 
“Pester Correspondonz» bizalmasa hozzáfűzi, London 
politikai köreiben nem kétlik, hogy sikerülni fog Váin- 
bérynek, hogy missziójának a fődolgokban megfeleljen.

— Egy régi üzlet uj kézben. A Cirill Károly es­
és kir. udvari könyvkereskedése, mely 50 év óta áll 
fenn a fővárosban, gazdát cserélt. A ezég vezetője 
Grill Richard, ugyanis a napokban visszalépett az üz­
lettől, melyet Balázs Adolf jászberényi könyvkereskedő 
vett meg.

— Római régiségek Aquincumban. A római 
fürdőben talált régiségeket dr. Kuzsinszky Bálint mú­
zeumi régiségtan tisztviselő megtekintette és azt találta, 
hogy kél korszakból erednek. A két mozaikkü római 
eredetű, ngy szintén a tóban végig húzódó félméter 
vastag falak is, melyek arra engednek következtetni, 
hogy e forrást a rómaiak idejében; is valószínűleg für­
dőül használták. A két vasfegyver pedig a XII. szá­
zadból való, különösen egy ritka szép példánya a kö­
zépkori keresztes nagy kardoknak. A római emlékeket 
az aquincumi ásatások területén levő «aquincumi mú­
zeum» számára, a középkori leletet pedig a nemzeti 
múzeumnak engedi ál a fürdő tulajdonosa.

— Eltűnt patak. Nagyszebeniről Írjak, hogy a Sós­
patak. mely Nagyszebeniről Vízakna felé foly, tegnap 
hajnalban a kincstári sóraktár mögött eltűnt a földbe 
s azóta sehol sem került felszínre. Több helyen föld- 
bcomlások is láthatók. A kutatások arra az eredményre 
vezettek, hogy a régi akna talaja a viz álszivárgása 
folytán nagy átalakuláson ment át. A honvéd-emlék 
közelében a nagy akna melleit benyomuló viz zúgása 
hallható. Hogy vajon az eltűnt patak tévedt-e ide és 
onnét most más aknába tör magának utat, azt még 
eddig nem lehetett megállapítani.

— Égő vasúti kocsi. Szombaton este a Fiúméból 
Bées felé robogó liilárvonal egyik málha-kocsijának 
felső üvegbódéja kigyuladl. A vonalot a pálva közepén 
megállították és a tüzet 10 percznvi munka után el­
fojtották.

— Öngyilkosságok a vidéken. Temesváron. Ru­
sch inszky Rcmilius vasúti vonalvezctü tegnap éjjel föl­
akasztotta magát és meghall. Azt liiszik, hogy elme- 
zavarban követte el lettét. - - .Yagy-Bccskerckcn, 
Szabó Sámuel 20 éves aszlaloslcgény szeretőjével, Ko­
vák Erzsébettel együtt hétfőn délután a Bégába vetette 
magát. Mindketten olt vesztek.

— Csaló pénztáros. Béesben tegnap elfogták Kop­
pel Frigyest, a Sessner divatáruezég pénztárosát, a ki 
már hosszabb idő óla űzte csalásait a kezelése alatt 
volt pénztárban. Blockkokat hamisított és ily módon 
lassankinl tekintélyes összeg erejéig megkárosította fő­
nökei. Állítólag pazar életmódja \ilte a Iriin útjára.

Nagy erdöógés. Az öszakamerikai Egyesült- 
Államokban ez időszerűit rettenetes bőség uralkodik, 
így egy tegnapi keletű newyorki távirat szerint a hő­
ség a napokban elérte a 80" Fahrenheit fokot. Ennek 
következtében Minnesolában és Wiseonsinban nagy 
enlöégések voltak. Több falu komoly veszélyben forog.
A lángok több fara kiárai és magában álló épületet 
elpusztítottak.

— Elfogott sikkasztó. A székesfehérvári rendőr- 
kapitányság a budapesti rendőrség megkeresésére teg­
nap letartóztatta Czenker János budapesti ügynökül. 
Czenker, a kit kisebbmérvü csalás és sikkasztás vádja 
terhel, most a székesfehérvári kir. ügyészség börtöné­
ben ül.

— Zavargások a franozia forradalom évfor­
dulóján. Térni olasz városban a lianezia forradalom 
ünneplése alkalmával komoly zavargások fordultak elő.
A diszebédrül hazatérő tömeg forradalmi kiáltásokkal 
men t végig az utczákon. A esemlörség szél oszlásra 
szólította lel a znjongókal, de nem engedlek. A csend- 
őrség erre elfogta a tömeg vezetőit, a mi a zajongókal 
annyira felbőszítette, hogy megrohanta a fegyveres 
erőt. Valóságos ütközet következett erre, melvon liar- 
minczan megsebesüllek. Több radikális képviselő Ter- 
nibe utazott.

Időjárás Budapesten. A hőség napról-napra 
érezhetőbbé válik : teljesen tiszta égboltozat mellett 
ma reggel a liöniérsék 14 5 fok volt, napközben pedig 
elérte a 22 fokot, de mivel egész nap gyenge északi 
szél lengedezett ez lenvomla az aránvlag magas 
bőségei. ‘ ‘ c

vei minden menetrend szerinti személyszállító vonat 
használatára jogosítanak. Ezen menettérti jegyek úgy 
a szab. osztrák-magyar állam vasul társaság budapesti 
pályaudvarán, valamint városi meneljegvirodájában 
Budapesten V. Dorotlya-utcza 4. sz. a. válthatók, a 
hol is mindennemű felvilágosításokkal a legnagyobb 
készséggel szolgálnak.

ka-

OngyllkOBságl kísérlet. Szepcssy Sándor pan- 
kotai születésű, 21 éves asztaloslegény ma este 8 óra­
kor a városligeti tűzijáték-tér közelében meglőtte ma­
gát. A mentük kórházba szállították.

Vérengző varga. Zollender Mihály budakeszi 
pékmestert az este egy budakeszi varga hasbuszurla 
a stileljével, mert néni akart kenyeret hitelbe adni. 
Zehender ájul tan rogyott össze, a mit a varga látva, 
elmenekült. Az áldozatot a Szent-János kórházba szál 
hlották. a hol csak azt tudta mondani a vizsgálóbíró­
nak. hogy meglámadúja budakeszi varga és keresztné­
ven Mártonnak hívják. A merényiül remélhetőleg ma 
kézrekerilik.

Kifogott holttest. Azt a feloszlásnak indult 
férfi-holttestet, melyei tegnap fogtak ki a Dcpiny-uszo- 
dúnál, ma bonezolták fel a köztemető halollasházában. 
A honczolő orvosok konstatálták, hogy a nyilas, mely 
a holttest hátán látszott, nem szurási seb és a holt­
testen egyáltalán nincsenek külső erőszak nvornai.

Szerenosétlenül Járt munkások. .Munkaközben 
súlyos baleset érte ma délelőtt Merkl István és 11*/- 
senfarth Ferenez kömivesoket. A Lipól-körut 2. sz. 
a. levő épülő ház földszintjén vakolták a boltozatot, 
mikor a szerszámaikkal és az építési anyagokkal tele­
rakott állvány hirtelen összedőli alattuk s mindketten 
a tegnapi befejezett pinezebolthajlásra zuhantak. Úgy 
látszik, hogy az épülő uj háznak nem csak az állvá- 
uyai, hanem a bolthajtásai is nagyon gyönge lábon 
állnak, mert a pinezcbolthajlás a kél ember és az áll­
ványra halmozott szerszámok sulva alatt beszakadt. 
Merkl és Wisenfarth az ily módón támadt nyíláson 
keresztül a pineze fenekére zuhantak. Mindketten súlyo­
san megsebesültek : fejők a nagy esés következtében 
több helyen beszakadt, s testüket is zuzódások borít­
ják a rájuk hullott szerszámoktól és kőtörmelékektől. 
A rendőrség vizsgálatot indítóit, bogv az állvány hiá­
nyos összeállításáért kit terhel a felelősség s ki kö­
vetett el vétkes gondatlanságot az épilés-vezetüsé" 
tagjai közül.

— A szegény honvédözvegy számára újabban 1 
frt érkezett szerkesztőségünkhöz Vállajról Kalbenheyer 
Ciáborné urhülgylül. Ez összeget legutóbbi kimutatá­
sunkhoz csatolva, összes gyűjtésünk 65 forint 30 kr.

Szab. oaztr. magy. államvasut-táreaság. Ez
évi május 9-tól kezdve a keleti expressz vonalok 
Budapeströl-Bukarestbe minden vasárnap és szerdán 

Paris félé való irányban pedig Vereiorováról és 
Budapestről minden kedden és pénteken fognak in­
dulni. Ennek következtében az első megváhozfatoll 
indulás ez évi május hóban Budápcströl-Biikarcstbc 
vasárnap május 5-én, Vereiorováról és Biulapeslrül 
Párisba pedig kedden május 7-én történik. A keleti 
expressz-vonalok fennálló menclrendje ez 

1-ig változatlan marad.
- Szab.

évi jttnnis

osztr.-magy. államvaauttársaság. A
Becsből (nyugoti pályaudvar) május hó 11-én este in­
duló külön kéjvonathoz való csatlakozás végett május 
bó 48-án este 10 órakor és május hó 14-én reggel !) 
órakor a Budapest osztrák-magyar állninvasuli pálya­
udvarról Bécsbe induló 22. és Í6. sz. személyvonatok­
hoz rendkívül leszállított menettérti jegvek "Salzburg, 
lseid, Innsbruck és Lindauba a következő menelárak 
mellett fognak kiadásra kerülni és pedig: Budapest a 
in. á. v. t. pályaudvarról Salzburgba és vissza 11. 
oszt. 22.10 Irt, Ül. oszt. 15.20 frt, Budapest a m. á. 
v. t. pályaudvarról lseidbe és vissza II. oszt. 22.20 
frl, 111. oszt. 15.30 fit, Budapest a m. á. v. t. pálya­
udvarról Innsbruckba és vissza II. oszt. 29 frl, ÍR. 
oszt. 20 frl, Budapest a m. á. v. t. pályaudvariéi 
Lindauba es vissza II. oszt. 36.70 fit, III." oszt. 25 
Irt. A Salzburgba es lseidbe szóló jegvek 14- napi, az 
Innsbruck és Lindauba szólók pedig *21 napi érvé­
nyességgel bírnak (az elindulás napját beszámítva) és 
a visszautazásra az express és iülárvonalok kivételé-

Szilágyi-lakoma a nemzeti 
szinóban.

Fényes lakomával tisztelték meg ma este a nemzeti 
kaszinó tagjai Sziláyyi Dezső igazságügy minisztert. A 
nemzeti kaszinó igazgatója gr. Károlyi István s 
Aczól Béla báró kezdeményezésére az uj mi­
niszter barátai és tisztelői a kaszinó földszinti ter­
mében gyűllek ma össze lakomára. Ritka, süt talán 
preezedens nélküli dolog ez, hogy a kaszinó tagjai mi­
niszternek ily ováeziót rendezzenek.

Részt veitek a lakomán gr. Pejaesevieh Miklós lo­
vassági tábornok hadtestparancsnok, gr.Szápáry Géza m. 
kir. fűiülvamester, gr. Széchenyi Gyula föajlúnálló, gr. 
Széchenyi Béla, br. Aezél Béla, Széli Kálmán, ifj. Miklós 
Gyula, gr. Csckonics Endre, ifj. és id. gr. Batthyány 
Géza, ifj. gr. Ándrássy Gyula, gr. Andrássy Tivadar, 
gr. Andrássy Géza, br. Nopcsa Elek, gr: Horváth Toldi 
Lajos, br. Huszár Károly, gr. Batthyány Lajos, 
Gromon Dezső, Elek Gusztáv ezredes, Fáy László, Vá-. 
lyi Árpád, gr. Károlyi László, gr. Hadik Endre, Ketzer 
Miklós, br. Vay Elemér, gr. TelekyEde.gr. Bánffy György, 
gr. Pallaviehini Ede, gr. Teleky József, gr. Szápáry Ist­
ván, gr: Almássy György, gr. Karácsonyi Aladár, gróf 
Cziráky János, gr. Festetics Andor, gr. Zichy Antal 
és még többen, körülbelül hetvenen. Igen sokan óhaj­
tottak még volna, részt venni a lakomán, de sok je­
lentkezőt már nem fogadhattak el, mert a helyiség 
nem volt nagyobb társaságra számítva.

Az ünnepeltet Károlyi István gróf köszöntötte 
fel lelkes s emelkedett hangit beszéddel, a mely igy 
hangzik :

Tisztelt barátom, Szilágyi Dezső miniszter ur, kegyel­
mes uram, önhöz szólok !

Ritka esel mai napság, hogy a rokonszenv, tisztelet 
és elismerés érzületéi, az úgynevezett álszeméremböl 
és csak legalább nyíltan, őszintén ki merjék mondani. 
Mi kimondjuk azt! Élő jelét adjuk ennek a mai ösz- 
szpjövolelünk által önnel szembe tisztelt barátom !

Mi megszerettük önben a barátot, tiszteljük önben a 
jellemes férfiul, elismerjük tehetségét, érdemeit, a 
múltban és bízunk abba a szóba, mely ajkairól legör­
dül, tollából foly, és az ígéretben, mely ha öntől téte­
tik, meg is távlatik.

Mi e pillanatban nem mint politikai párt emberek 
beszélünk, nem mint a nemzeti kaszinó tagjai, de 
egyesegyedül csak mint jóban!Iái önnek, kik bosszú 
évek bosszú során kiismerve önt, amaz ürömünknek 
akarunk kifejezést adni, hogy a haza és király iránti 
kötelesség teljesítésének nemes érzetétől indíttatva, 
ö felsége, a király kegye folytán oly helyet fog­
lal el ma — a mely helyen érvényre juttalandja 
amaz elveket, melyek keresztülvitele javára lesz 
hazánknak. S ha szabad kérdeznem: mi oka an­
nak, hogy mi annyira megszerettük önt V Az igaz­
ság, a melyet mindig és mindenütt kimond ! A jellem 
melyei bir. — Az ész, melyet isten adott, az erély’ 
mely tulajdona ! A megbízhatóság, a melyre remé­
nyeinket a jövőt illetőleg fektetjük.

Alapja, forrása pedig a rokonszenv és barát­
ságnak szerintem egyszerűen az, hogy ugyanakkor 
sir az ön szive, a mikor a mienk, a mikor azt 
a Imit érintik meg, melynek érintésére, ön szavai sze­
rint kell, szükség és tisztesség, — hogy minden ma­
gyar ember együtt erezzen, — mikor e nemzetről, mi­
kor e hazáról van sző.

Ön azt is monda nekünk: szeretem, ha valaki tart 
a névre, a fényes névre, melyet bir; kell arra tartani, 
nem szabad arról megfeledkezni. Szeretem, ha a nem­
zetben megvan ma is a kegyelet érzete a régi nevek, 
családokkal szemben. En nem bírok ilyen fényes név­
vel, de mindig szeretem, ha azok, a kik bírnak ezzel, 
kegyeletben tartják azt. Ehhez én hozzáteszem: Hogy 
a kik ily fényes nevet örököltek, azoknál nem a büsz­
keség, de a kötelesség érzete kell hogy paranesolólag 
hasson e nevet tisztán megőrizni, de ki önérdemeivel 
vet fényt nevére, az igazán büszke lehet reá. A költő 
azt mondja: «Ha férfi vagy, légy férfi, s ne hitvány, 
gyönge báb». Önt derék férfiúnak tartjuk a szó leg­
tisztább s legnemesebb értelmében, és azért nem is 
szólok tovább. Éltesse az isten és tartson velünk, a 
kik önnel együtt érzünk és mint ön mondani szokta, 
ezzel a fekete földdel együtt erezzünk mely itt alat­
tunk pihen, a mely felszínre hozott, nevelt, ápolt s ha 
megérdemeljük, Ismét eltakar.

Szilágyi Dezü a következőleg szólott: Köszönöm, 
hogy engem mint barátot tisztelnek meg; köszönöm 
azért, mert jól érzem, hogy minden körülmények közt 
szükségem van arra, hogy azon rokonszenvre és ha 
szabad úgy kifejeznem magamat, becsülésre támasz­
kodjam, a melyet t. barátom szives volt oly kitüntető 
módon részemre ecsetelni. Én jól tudom azt, hogy 
érdememen felül ér e kitüntetés, de meg akarom tar­
tani és akarom becsületesen viszonozni ugyanazon ma­
gatartással, a melylycl, mint l. barátom monda, azt 
megérdemeltem.

Mi egy baráti kör vagyunk, mi annak a testületnek a 
tagjai vagyunk, a melynek alapítása Magyarország éb­
redésével és nemes reformtörekvéseivel összeesik s 
ezen testületnek halhatatlan megalapítója azt a hiva­
tást szánta, hogy a nemzeti törekvések és a nemzeti 
ügy erélyes felkarolója legyen és egyszersmind képét 
mulassa a magyar társadalom egyesületének, a ma­
gyar társadalom összetartásának, a nemzeti ügyek és 
kívánságok érvényrejutásával. Valahányszor válságos 
napokat ért a magyar nemzet mindig az üssszetarlás volt 
a jelszó s a nemzeti kaszinó termei társadalmi 
utón előkészítették a nagy nemzeti akcziút, azon együtt­
működést, a • mely sikerre vezetett és valahányszor 
nagy ügyet kellett érvényre juttatni, ngy a mint azt 
elmondta a kaszinó megalapítója, az összetartásban 
rejlett az igazi erő, a mely a sikert biztosította. Nin­
csen nemzet, a melynek régibb szabadsága volna, mini 
a magyarnak, nincsen nemzet, a mely mint mi, a sza­
badság aranyfonalát kezéből ki ne bocsátotta volna 
s én csak örömmel mondhatom azt, hogy altkor vol­
tunk legerősebbek és maradunk a legerősebbek, 
ha a magyar társadalom az ariszlokrácziával élén, a 
nemzeti kívánságok, reformok és törekvések megvaló­
sítói közt az első helyen áll. Én érzem az erkölcsi tá­
mogatás szükségéi, és tudom, hogy azt nemesebben és 
önzetlenebből senki tigy nem nyújtja, mint e baráti 
kör. Tudom, hogy érdemem felül megtisztel. De én 
csak azzal viszonozhatom, hogy a mint gondolták, 
hogy eddig megérdemeltem, nem hizelkedés, hanem 
becsületes meggyőződés és annak őszinte bevallása ut­
ján. Ehhez ezentúl is férfiasán ragaszkodni fogok. 
Sokan vannak, a kik egyben-másban nem értenek egyet, 
de tudom, hogy mindnyájan barátaim és mindnyájan <
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úgy mint önmaguk tennék, én tolom megvárják, hogy 
lni maradjak meggyőződésemhez. Remélem, hogy ez 
alapon vokonszenviiket és barátságukat meg fogom 
őrizni. Sohase felejtsék el, hogy a társadalmi érintke­
zés sokat lett és sokat fog tenni arra, hogy a siker 
biztosíttassuk oly törekvéseknek, a melyek őszinteségében 
hisszünk, a melyek üdvösségét nem vonjuk kétségbe 
és a melyek érvényre juttatása azon az utón szándé- 
koltatik, a mely mindig sikerre vezetett : nem osztályt 
osztály ellen, liánom az egész nemzetet felkarolni és 
küzdelembe vinni azért, a mi létérdeke, a mi jövője és 
a magyar állam biztosítéka. Azon fenlartó erük kö­
zött, a melyek a nemzeti irányt mindig sikerre juóat­
tak és a melyek ápolása a nemzeti passzió nemes tra- 
dieziói közé tartozott, a mely mindig feladatának ismerte 
nemcsak a társadalmi becsület és illem hagyomá­
nyait sértetlenül megőrizni, de a nemzeti törekvés 
munkájában erkölcsileg és társadalmi utón párlkii- 
lümbség nélkül vészlvenni, ez — biztos hitem — meg­
marad jövőre. Valahányszor nagy válságos idők követ­
keztek a nemzetre, ezen termekben .feleltünk, a legkü­
lönbözőbb párlu és állású emberek közölt, eddig min­
dig a nemzeti irány egységes felkarolása az, a mi ki­
sugárzott és a mi e példaadás után nemzeti közmeg- 
gyözödéssé vált. Ma oly időket élünk, mikor nin­
csen koczkára tévő a magyar állam, de annak 
jövőjét kell erős és dönt bel len alapokra lefek­
tetni, oly alapokra, a melyek alkotmányunk nagy 
reformjának szellemében építendők ki és én biztos va­
gyok abban, mint egyik szerény munkása ennek az 
iránynak, hogy önökre l. barátaim ebben a törekvés­
ben minden körülmények közölt számíthatok. Számít­
hatok arra is, hogy mint I. barátom 
e nemzet jövője annak gazdag talajára 
koto földre, a mely alatt én az egész 
tel értem, az egész nemzetei, melynek 
törekvéseknek élén a nemzeti ügyhöz mindig lui arisz- 
tokraczia, sül a korona ragyogása áll, hogy mint 
mondom, közmegegyezéssel meg fogják alkotni azt, a 
niil a kaszinó^ nagy alakítója elmondott, a miért 
annyi nemes szív dobogott, a miért annyi még név­
telen hazafi is feláldozta magát, llogv ez sikerüljön 
és arra a barátságra, a mely erkölcsi erejével incg- 
aczélosit mindnyájunkat, ha egy nagyszerű küzdelembe 
megyünk, arra hogy ezt szerény örömhöz képest meg­
érdemeljem és hogy a ti törhellen kitartástokkal tá­
mogatva legyek, erre a jövőre emelem poharamat.

Miklós Gyula képviselő a következő fclküszünlöl 
mondta : Uraim, nekünk egymás közölt nem szükséges 
arról beszélnünk, hogy imádott hazánkat végtelenül, az 
önfeláldozásig szeretjük, de hangsúlyozni a meggyőző­
dést, hogy ezt a szép hazát és annak érdekeit ha kell 
megóvni és megvédelmezni is képesek, mert elég erő­
sek vagyunk, kedves dolog, hazafiul önérzetünk 
büszkesége. Ezt a szent érzést megerősítene ma az a 
tény, hogy Magyarország főhadparancsnoka bebizonyí­
totta köreinkbe megjelenésével, hogy az az igazi, jó 
katona, ki békében barátaival érezni, örülni mu­
latni akar és tud is, mert a hazát szerelni és 
élte ha kell meghalni is, csak a jó hazafi az 
igaz nagy a valódi férfi képes. Ilyen férfit üdvöz­
lünk mi ma hazánk föhadparanesnokának személyé­
ben, kire poharamat emelem azon őszinte kívánsággal, 
hogy öt a jó sors kegyelme imádott hazánk biztonsá­
gának érdekében sokáig éltesse.

*
A lakoma menüje a következő voll : Menu, du 8 

Mai 1889. Bisque púién d'écrevi.sses. Petites (treu­
st adós á la Mornay. Saum on du Rhin, Sauce Véni- 
t lenne. Roastbeef, Sauce Beárnaise. Cos d''Estemmel. 
Seiles de Veau á la Lorraine. Mignons de Chcvreuil 
ä la Dupleix. Oisons rolis — Saladé concombre. Saint 
Marceau Verry dry. Asporgos, Sauce Comtesse. 
Petits pots de fraises an Champagne. Tourte au Cho- 
eolnd á la Chantilly. Patisseries varriées. Fruits as­
sort ies. Fromages. Café .Mocca. Curasao, Cognac.

színház és művészet.
— A népszínházban ma este az Ingyenélökct 

adták, huszonheledszer s ez alkalommal lépett fel ül el­
szór Blaha Lujza, négy havi szabadság idejének meg­
kezdése elölt. A közönség most is zsúfolásig megtöl­
tötte a nézőiért, igen jól mulatott a darabon s az elő­
adáson s a főszereplőket, különösen a búcsúzó Blaha 
Lujzát és a szerencsés szerzőt, Vidor Pált többször 
zajosan megtapsolta. Vidor Páll a mai előadás emlé­
kéül egy értékes ezüst koszorúval is meglepték kollé­
gái, az «lngyenélök»-ben szereplő színészek és színész­
nők. Megemlítjük még, hogy Evva és Piulsieh a mai 
előadás után, a VI —VII. kor. kör helyiségében ban­
kettel adtak a népszínház tagjainak.

— Hubay Jenő hangversenye, melyet f. hó 4-én 
a «Salle Pleyel»-ben válogatott közönség jelenlétében 
adott, rendkívüli sikert aratott. A kitűnő'hegedűmű­
vészt már megjelenésekor élénk taps fogadta, mely a 
lelkesedésig fokozódott érzésleljos játéka folyamán. 
Nagy tetszésben részesüllek Brahms 3-dik szonátája 
és Schumann triója, melyeket De Serres asszony, 
előnyösen ismert zongora művésznő és Delsart gor­
donkaművész, a párisi zenekonservalorium tanárának kí­
séretében adott elő, szintúgy Buciitól, Vieuxtemplól és 
saját magától előadott darabjai is.

— Az aradi honvédazobor bizottság tegnap tar-
ez

ünnepet

— az aram nonveuazooor bizottság tegnap 
toll ülésén, melyen Zala György is megjelent, az 
évi október fi-ára kitűzött szóborleleplezési iinne 
1890. évi október 6-ára halasztotta.

SPORT.
— A budapesti tavaszi lóversenyek. Rendkívül 

érdekes versenynapra van kilátás holnap; szép dijak 
és nagy mezőnyük várhatók. A legérdekesebb futam a 
tízezer frankkal dotált klasszikus kanczadijért való ver­
seny lesz. Az idei három éves kanczák között alig van 
jelesebb klasszikus ló, s igy, a meglehetősen egyforma 
képességű versenyzők közül nagyon bajos favoritét 
választani. A starthoz hat-hét kanezál várhatni. Tip- 
jeink holnapra a következük : 1. Kétévesek versenye. 
(26 nevezés.) Spuraway, Pcdrillo, — 11. Kancza- 

-dij, oaks. (24 nevezés.) Pistaehc, Missy. — Hl. Ta­
vaszi kísérleti verseny. (14 nevezés.) Viki, Cabochon. 
— IV. Állvány-dij, handicap. (13 nevezés.) Viccudmi- 
ral, Kincstár. — V. Nyeretlenek dija. (11 nevezés.) 
Julia,, Comtesse Josejine. VI. Claiming Stakes. 
(8 nevezés.) 'lalpra magyar*, Hanna. — VII. Eladó 
akadályverseny. (11 nevezés.) Alfons, Bimbó.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Janus iu\. ou. uig, eiuueto lipótvárosi ügyvéd ma reg­
gel bekövetkezett elhunytál. A közgyűlés jegyzőköny­
vileg fejezte ki fájdalmát a gyászhir "fölött és a mélyen 
sújtott családot a fájdalmáról részvétiratban értesít«?. 
A napirend során Márkus József főjegyző előadta a 
tanács előterjesztéséi, hogy József füherczeg és fen-

lödésscl néz a miniszter ily irányú intézkedései elé- 
Az önkéntes mentő egyesületnek 10,000 frt segélyt 
egyhangúlag megszavazták. Rózsa Péter tanác.<ós 
előadta a tanács javaslatait a X. kerület alsó 
vaspálya-uleza kibővítése, az Istenhegyen a tün­
dér- és úra-utak közt egy uj ut nyitása és a lo­
vassági kaszárnya vasúti szárnyvonala ügyében, amik­
hez minden vita nélkül hozzájárullak. Elfogadták a 
marhavásártéri vasúti állal rakodók áthelyezése dohá­
ban tett elöl erjesztést is és erről a kerosk. miniszté­
riumot értesítették. Matuska Alajos tanácsos p. 
mellette a tanács érveit ama miniszteri leirat 
ellen, hogy a főváros fontolja meg újból a budai 
vágóhíd kérdését, a mit úhajlandónak tart a köze­
gészségi tanács is, hogy nem volna-e jobb a 
budai mészárosokat is a pesti közvágóhidra kény- 
szerileni ? A tanács a közegészség! bizottság véle­
ménye alapján is azt javasolja, hogy a közgyűlés Ia. 
gaszkodjék előbbi álláspontjához a budai külön váoö- 
hid eszméjéhez, s határozata jóváhagyását ismételve 
kérje. Dr. Szabó Alajos helyesebbnek tartja, ha a fin. 
dai mészárosok is a pesti vágóhíd használatára kénv- 
szeiilletnek. A tiz év előtti határozathoz ragaszkod­
nék, hogy I. i. Budán ne építsen a város vágóhidat 
hanem használják a budai mészárosok is a pesti vá­
góhidat. (Helyeslés és ellenmondás.) Elnök erre meg­
jegyzi, hogy a főváros közgyűlése már többször elha­
tározta, hogy Budán vágóhidat épít, arra lelket 
is szemelt ki s a miniszter leirata is érint ellen id. 
hagyja, e határozatot. Most csak fölvilágosító föliratot 
kér a miniszter s Szabó indítványát ma nem is lehet 
érdemileg tárgyalni az ügyrend szerint, hanem azt a 
jövő közgyűlésre lehetni- csalt kitűzni. Markovits i. 
rövid fölszólalása után Ka as Ivor br. a miniszteri le­
irat végső tételeit felolvasván, kimutatni igyekszik 
hogy a közgyűlés a hely kérdésének s a küzcgé«zsé«i 
tanács javaslatának újabb megfontolására van utasítva. 
Darányi Ignáoz is a főpolgármester felfogása éltei­
mében szólt. Scheich■ Károly a tanáes javaslatának 
egyhangú elfogadását kéri. Dr. Sehönberg Ármin dr. 
Szabii indítványához csatlakozik s annak a jövő 
közgyűlés napirendjére tűzését kéri. Krausz La­
jos szerint a budai vágóhidat fel kell építeni. 
Br. Adler Zsigmond azt vitatja, hogy a kérdés 
újólag tárgyalandó. (Helyeslés.) Markovits Iván 
szerint luxus volna külön vágóhidat építeni akkor, 
miilön kis bővítéssel a pesti vágóhíd is berendez­
hető úgy, hogy a budaiak szükségletének is megfelel­
jen. A lágymányosi és pesti vágóhíd majdnem egymás­
melleit lenne, mert a vámházi hid nem oly sokáig fog 
váratni magára s egymás mellett két vágóhídnak 
értelme nines. (Helyeslés.) Hosszas és hatásos be­
szédben védte a tanács javaslatát dr. Gebhardt 
főorvos. Budapest főváros közvágóhíd javai európai 
nevet vivőit ki, ezt oly határozattal, mely a 
vágóhíd úgy is tullialmozolt kezelését nehezítené, m- 
veszélyezlessük. Ha Budán nem, Pesten kellene még 
egy vágóhidat építeni. A lelkiismeretes eljárás, ellem 
őrzés deezenlrálizáll vágóhidaknál vihető jobban ke­
resztül. A közegészségi ártalmak pedig az építkezés 
alkalmával eltüntethetők. Még Eeni/vessy szólt folyto­
nos «eláll» kiállások közt. I)r. Szabii Alajos végszavá­
ban kifejté, Imgy meggyőződött róla, hogy a pesti vá­
góhídon igen is lehet még 40 vágókamrái építeni. A 
közgyűlés többsége (77 szó ö-V ellen) végül kimondta, 
hogy a tanács javaslatát elfogadja, a felvilágo­
sító feliralol a kormányhoz felküldi és az önálló budai 
vágóhíd tervéhez ragaszkodik. Több tárgy holnapra 
lialaszlatváii, a közgyűlés mára befcjezteletl.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A földtani társulat ma délután tartotta havi 

ülését az akadémia egy kis termében. Dr. Szabó Jó­
zsef elnök meleg szavakban emlékezett meg Rónay 
Jáezintrúl, a ki a társulatnak is tagja volt. Kalecsinszky 
Sándor a földtani intézel cliemiai laboratóriumából ter­
jesztett elő több közleményt. Dr. Szón tág Tamás is­
mertette a mull év nyarán a földtani intézel megbízá­
sából végzett földtani fölvételek főbb eredményeit! Az 
előadó Nagy Károly, lír-Endréd és Margit a vidékén 
végzett geológiai fölvételeket. Ugyanő bemutatta Luna- 
esek J. küldeményét Felsö-Eszlcrgályról, a mely szép 
harmadkon ezápafogakat is tartalmaz. Végül dr." Staub 
Móricz bemutatta a földtani intézet phylopaloontologiai 
gyűjteményében őrzött növényeket, a melyek Krakó 
környékén egy kristályos mészpadban találtattak. A 
felolvasó ülést — a mely utolsó volt a szünetek előtt 
— választmányi zárt ülés követte.

— A filológiai társaság ma délután Ponorl 
Theivrewk Emil elnöklete alatt havi ülést tartott. Dr 
Pruzsinszkg János fölül vast a a «lloratius-e vagy 
lloráez ?» ezimii tanulmányát, amelyben adalékot nyúj­
tón a nyelvünkben használt idegen nevek helyesírásához. 
P. Theivreivk Emil és Jlaufalvy Pál elismerőleg 
szólották hozzá a felolvasott értekezéshez. Ezután 
Wieder Gyula lelt több bíráló megjegyzést dr. Fia- 
lovszky Lajosnak a múltkor az idegen ’ szavakról tar­
tott előadására. Végül dr. Hermann Antal ismertette 
éles kritikával a hazai román filológia újabb termékeit.

- A budapesti (budai) tanító-egylet f. hó 9-én 
(csütörtökön) d. u. 5 órakor a II. kér. török-ulezai is­
kola tornatermében közgyűlést tart. A közgyűlést tár­
sas vacsora követi.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete
e lni 9-én (csütörtökön) délután 54 órakor az egye­
sület helyiségében (IV. kér. halvani-utcza 4. sz.) igaz­
gató-választmányi ülést tart.

séges neje ezüstlakadalmára a füherczegi párt a főváros 
üdvözlő felirattal köszöntse. Az előterjesztés egyhangúlag 
elfogadtatván, elnök kedves kötelességének fogja is­
merni, hogy a polgármesterek társaságában küldöttség 
élén nyújtsa ál a feliratot. A kerületi elöljáróságok 
újjászervezése ügyében érkezett belügyminiszteri leira­
tot örvendő tudomásul vették és feliralilng értesül a 
közgyűlés Baross belügyminisztert, hogy helyesléssel 
veszi o túrgygval kapcsolatban az egész" fővárosi köz- 
igazgatás reformja iránti kezdeményezést s mély érdek-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tüntetők a törvényazék előtt. A budapesli 

törvényszék ma Ítélt a tüntetők «csinált» bűnügyében, 
s mint előre látható volt, felmentette a vádlottakat 
az ellenük emelt súlyos vád alól. Csupán a kihágás! 
törvény 42. szakaszát alkalmazta a törvényszék a tüfr 
lelök ellen, s ezt a szakaszt is enyhítve a 92. § állal, 
s igy a rendőrség által bűnbakokul kiszemelt egyetemi 
hallgatókat pénzbüntetésre ítélték. — A mai tárgyalás 
elején még néhány rendőrségi terhelő tanút hallgatlak 
ki, de ulánok több teljesen szavahihető menlö-tanu 
következett, s ezek a detektívek amúgy is ag­
gályos vallomását teljesen megdöntötték. Ezek a 
detektívek különben is úgy viselkedtek a törvény­
szék elölt, mintha a hivatalukban lettek volna, a 
védők kérdéseire nem akartak felelni, a szavukba vág­
tak, felesegetlek velük ; különösen valami Bartko névre 
hallgató detektív feledkezett meg arról a tiszteletről, 
mclylyel a törvénynek tartozik. A bizonyító eljárás 
befejezte után a detekliv-tanuk meghitelletése kérdésé­
ben vád és védelem között vita támadt. Baum- 
garlen Izidor aliigyész kívánta a detektívek meg- 
bitellelését, mert nélkülük persze még azt az
inczifinezi talajt is elvesztette volna, melyre a 
vád épülete nehézkcdelt. Holló Lajos védő ellenezte 
a detektívek megesketését, mert aggályosnak tartja a 
vallomásukat. Erre a közvádló azzal replikázott, hogy 
a vallomás értékének mérlegelése amúgy is a törvény­
szék dolga, s a bíróság a megintett tanúnak se kény­
telen hitelt adni. A törvényszék az összes tanukat 
meghilelte, mire rövid szünet után a perbeszé­
dek következtek. Baumgarten aliigyész vezérezikk- 
stilii vádbeszédében fentartotta a hatóság ellen elkö­
vetett erőszak bűntettének vádját. A védők azután 
egymásután bebizonyították, hogy védenczeik nem kö­
vei lék el a terhűkre rótt bűnt s a tárgyalás során 
semmi olyan momentum nem merült ' fel, mely 
elítélésüket lehetségessé fenné. A rendötanuk val­
lomása olyan ellenmondó, hogy oly vallomá­
sokra vádat alapítani nem lehet, lökép, mert 
a mentő tanuk egész sora igazolta, hogy a vád­
lottak nem terhelhetők. Különösen Holló Lajos és 
Gyü'il'y Gyula védők élesen, de azért higgadtan és 
tárgyilagosan bírálták a rendőrség eljárását, miközben 
az elnök néhányszor a szavukba vágott és védelmébe 
vette a polieziát. A törvényszék hosszas tanács­
kozás után kihirdette az Ítéletet, mely Dri- 
niezy Lajost teljesen, felmenti, Óváry Kálmán, 
Pékár Sándor, A über Vilmos, Krcbsz Géza és Árpássy 
Kálmán gyógyszerészet fan-hallgatókat felmenti a ha­
tóság elleni erőszak bűntettének vádja alól, ellenben 
bűnösnek mondja őket a kihágás! törvénykönyv 42. 
g-ba ütköző kihágásban, s ezért az envíntö körülmé­
nyek figyelembevételével és a 92. § alkalmazásával/tar-
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mincz forint pénzbírságra iléli ökoi. Blaseli Anla! bádo­
gos legényt a törvényszék szintén felmentette a vád 
alól, s csupán kihágásban mondta bűnösnek, s ezért 
tekintve, hogy vagyontalan és a pénzbírságot kifizetni 
nem tudna, U napi elzárásra, Ítélte, mely azonban 
a vizsgálati fogság által kitöltöttnek vétetik. Csupán az 
egy Varga 1-orenczot találta vétkesnek a törvényszék 
a Hiti. §-ban körülírt hatóság elleni erőszak bűntetté­
ben, s ezerl, a 92. ij. alkalmazásával o havi fog­
házra ilelte. Az. elítéllek megnyugodtak az Ítéletben 
(-akis \arga Ferenez, a ki szintén felmentést vári s 
nagy indignácziúval fogadta az ítéletet, felebbezett.’Á 
közxádlil valamennvi elitéit terhére fe|ebbezé<l ie- 
k-ntelt be. " 1
^ - Hármas halálos Ítélet. A lolnamegvei szokolvi 
Sebük családban örökös volt a perpatvar," a családi 
villongás. Az asszony és fia egvre agvarkodtak az ürs-r 
Sebük István ellen s ifjabb .Sebök a múlt évben gvil- 
k sokat bérelt, hogy öljék meg az édes apját. A borii 
kanásznak, Molnár Jánosnak 100 forint jutalmai ívért 
a gyilkostett végrehajtásáért s addig biztatta, mi" rne<*- 
j.-.-rte, hogy megöli az üregei, de csak ugv ha” talál 
maga mellé alkalmas társat, mert «nagy dolog az e«v 
maga nem tudja elvégezni.» Az alkalmas társat hamar 
megtalálta Molnár Mihály személvében, a kivel azelőtt csak 
egyszer beszélt éleiében és a ki "mindjárt ráállolt a gaz- 
i.üve. A bérenczck Csermák nevű ezinkostársiíklól 
kapott korommal befekeliletlék arezukat és éjjel bo- 
::i.igettek abba a házba, a Imi az öreg Sebük' lakott. 
A házbeliek már eloltották a lámpást s készüllek le­
feküdni, de azért bebocsátótták az idcfV'nekcl, a kik 
utasoknak mondták magukat és szállást férlek. A bér­
gyilkosok pisztolyokkal, fejszével betoppantak a szo­
bába es megparancsolták, hogy gyújtsanak vilá- 
e"' j ereszszél; le a függönyöket. A szobá­
ján inén voltak : Culyáts István a házigazda,
'ikelnvina anyja, Lázár l>l\án, Sebök Julis és a ha­
lálra szánt Sebük István. A gyilkosok az utóbbi bár- 
irat megölték, a másik keltűnek megkegvelmezlek. A 
szegszárdi törvényszék II napig tárgyalta "az esetei. A 
vádlottak, Molnár János kivételével, tagadtak. A tör­
vényszék ilj. Sebük Istvánt, Molnár Jánost és Molnár 
Mihályt kütéllialáha, Csermákot lő évi fogházra Ítélte.
A kir. tábla I. büntető tanácsa ma Mendelénvi biró 
ivöadása alapján helybenhagyta a hármas halálos Íté­
lhet.

Párls, máj. S. A rendőri bíróság előtt ma volt a 
tárgyalás az Au tori le, Gaulois, Inlransif/eant, 
Triboulet, Presse és Gazette France nevű hírlapok 
ellen Quesnay de Bcaurepaire főügyész által meg­
indított perben. Az Autoritc, Gaulois, Triboulet 
é- Gazette France ellen emelt vád tekinteté­
ben a bíróság nein illetékesnek

A közönség köréből.
Irodavezető

kerestetik vidékre egy gyárba a főváros tőszomszéd­
ságában azonnali belépésre. Évi fizetés 1200 forint és 
szabacilakás. Megkivántatik, hogy az illető’ fiatal ember 
rum. kath. vallása, esetleg nős is legyen; szükséges, hogy 
a .m®Sy»v ós német nyelvet szó- és írásban tökéletesen bírja 
s lehetőleg franeziául és angolul is tudjon, a könyvvitel 
minden ágához s a levelezéshez tökéletesen értsen," szép 
és folyékony Írása legyen. Kereskedelmi akadémiái végzet- 

valamint bistosilékkal birók előnyben részcsittetnek. 
Ajánlatok csakis másolt bizonyilványokkal s nz eddigi fog­
lalkozás megjelölésével magyar és német nyelven szerkesztve 
fogadtatnak el. Czim a kiadóhivatalban megtudható. 101 Gö
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nein illetékesnek mondta ki ma­
fát és a főügyészt elmara sztalta az eljárás hóit - 

gc iben. A Presse ápril 21-diki és az Intransigeant 
April G. és 23-diki számaira vonatkozólag a bíróság 
f.-(tartotta határozathozatal jogát és az ilélet-kihir- 
detést május 22-ére elhalasztotta. A főügyész íeleb- 
bezett.

GYÁSZROVAT.
Vi&ontal Kováoli László országgyűlési képviselő 

temetése május 12-én d. u. 44 órakor megy végbe 
\ ómosgyüi'kön. A végliszlessi-gtélelre számos képviselő 
rándul le Yámosgvürkre, hova a vonatok a kővetkező 
hűddel közlekednek: Indulás Hudapesliöl d. n. 2 óra 

pén zkor a gyorsvona tai, érkezés Vámos-Gyüikre d. 
ír í ura 23 p. Indulás Vúmosgyörkröl a temetés után 
tt u. G óra 18 p., érkezés Budapestre e?te 9 óia 22 
pénzkor.

Burlán János ügyvéd, kir. tanácsos nz iig-vvé-di kör 
elnöke, törvényhatósági bizottság tagja élete üd-ik évi"- 
ben meghalt. Szivszélhüdés vetett véget a köztiszteletii 
polgár életének, ki különösen a Lipótvárosban vitt ve- 

zerepet, s mint az ottani kormánypárt elnöke fej­
lett ki tevékenységet. A szívbaj, mely Üurián Jánost 
eleiétől megfosztotta pár év óta aggasztotta hozzál a r- 
lozóit, mig ma a betegség halálossá vált. Ba­
nánnak a szabadsághaiezban is szép szerepe volt, 
mint Bem hadsegéde őrnagyi ranggal szolgálta a 
haza ügyét. A temesvári ütközetben súlyos se­
bet kapott, a forrada'orn leverctése után nehéz fog­
ságot szenvedett az aradi várban, majd a budapesti uj 
épületben, a honnan közlegénynek sorozták be s Tos­
canába küldték. A főváros polgárai váltották ki a ka­
tonaságtól tizennégy ha-, i küzlegénvi szolgálat után. 
Ekkor visszatért Budapestre, hol később egvike lelt a 
I .város legkeresettebb ügyvédeinek s mint ilyen meg­
nyert'- kartársai beesiilé-él. Az ügyvédi kör" elnökéül, 
m. ügyvédi kamara választmányi tagjául választotta 
lóig. A király 1884-ben a köziigyok terén szc-rzetl 
éidemeinek elismeréséül királyi tanácsosi czinnnel 
tüntette ki. Temetése holnap esütürtökön, délután 
n-'-gv inakor lesz a Zrinyi-utczai 1G. sz. gyászbázból. 
A budapesti ügyvédi kör ma este Buráin János el­
hunyta következtében ülést tartott s ezen részvétét 
fejezte ki: a kör alakítása körüli érdemeit s emlékéi 
j-gyzökönvvileg megörökitetle, az ellninyl gyászba bo­
rúd családjához részvétnyilatkozatot intézett, külön 
gyászjelentés kinyomatását határozta cl s a búcsúbe­
széd megtartásával Unger Alajost bízta meg. A vá­
lasztmány felkéri a kör összes tagjait , liogv a 
holnap , vagyis 1889. évi május hó 9-kén d. u. 4 
órakor tartandó temetésére testületileg jelenjenek meg.

Ormay Lajost a szerencsétlen fiatal tanárt ma dél­
után temették el a Rókos-kórház kis kápolnájának ud­
varáról. Tanártársai, tanítványai,- rokonai, barátai nagy 
számmal gyűltek össze a koszorúkkal és virágokkal 
borítóit koporsó körül. Horváth Sándor evang. lelkész 
végezte a gyászszertartást, kiemelvén lünkéit beszédé­
ben az elhunyt fiatal tudós érdemeit. A beszéd egy 
passzusa sejtette velünk Ormay tragikumának okát is. 
Nemrég, magam kérdeztem meg a fiatal tudósi, szólt 
a derék lelkész, mikor keres enyhülést az élet fáradal­
mai közölt a családi élet boldogságában? Ürömmel 
felvillanó szemekkel az' válaszolta Ormay : Nemsokára: 
családi boldogságom meglesz. A sóvárgott családi bol­
dogságot kijátszotta a sors szeszélye s Ormay a csa­
pást elviselni nem tudta. A megható beszéd és ima 
után a künyezü rokonok és barátok kíséretében a ha­
lott végső Híjára ment, a kerepesi-uli temetőbe.

Toldy István, a m. kir. államvasutak nyug. főmér­
nöke, élete í>8-dik évében május 7-én meghalt. A bol­
dogult hült tetemei május 9-én d. ti. 4 órakor a katli. 
egyház szertartása szerint a sziv-uteza 33. számú 
gyászbázból tételnek örök nyugalomra.

Idősb pákái Kólbor Fülöpné, szül. Bauer Alojzia 
id. pákái Külber Fiilüp udvari kocsigyáros neje husz- 
szasabb szenvedés után élete 63-ik évében megliall.

Lamm Bornát lolnamegvei tekintélyes földbirlokos 
temetése tegnapelőtt nagy részvét mellett ment végbe 
Györkön. Á vidék összes előkelősége megjelent a te­
metésen, liogy az elhunyt iránti tiszteletét lerója, a 
a gyászoló család számos részvélnvilalkozalot kapott, 
a többek közölt Montenuovo fejedelemtől is. A ravatal 
mellett a gyürki és högvészi rabbik, továbbá a gyá­
szolók meghívására dr. Áéumann. Ede, nbgy-kanizsai 
lórabbi tartottak gvászbrszedet. Larnm a gyürki izrael. 
i-kolára 200 Irtot, a gyürki reform, gimnáziumra 200 
Irtot, Tolnamegye kórházára 100 frtol, több budapesti 
jótékony intézetre GOD irt és különböző egyletekre 
300 Irtot hagyott.

Tolsztoj gróf, kinek haláláról pélervári tudósítónk 
távirata nyomán már megemlékeztünk, sok kiváló po- 
ziezión szolgálta Oroszul szagot a rideg orlhodoxia és 

illibeiálismus szellemében, mint a szent zsinat fü- 
iigyésze, mint oktatásügyi és mint belügyminiszter. 
Különösen heves volt küzdelme a modern " reáliskola 
Ölen s a tanulóitjnsággal szemben szigora sokszor ha­
táros volt az önkénynyel. A vallásügyekben az orlho­
doxia volt vezére, lí-dik Sándor Pyár uralkodásának 
utolsó idejében, mikor Loris Melikov reformlörek- 
V'"sei érvényesülni kezdtek, Tolsztoj befolyása csökkent. 
Hl-ik Sándor ezár trónralépésével a gróf megkapta a 
belügyminiszteri tárezát s ezzel együtt az utasítást a 
nihilisták kiirtására, de a mint a merényletek egész 
sorozata mutatja, o missziójában nem dicsekedhetett 
sikerrel. A legutóbbi időben több jel mulatott arra, 
hogy a ezár egészen elhidegült a gróf irányában, ki­
nek reakezionárius törekvései az államtanácsban is 
visszatetszést keltettek. Az orthodox propaganda egyik 
•egerösebb oszlopát vesztette benne.

Etil vasutállom ás: Pöltschacli.
I Hírneves glauborsavai savnnyuvlz. Hldegvlikura. Savőkura. Fölndl-I 
jcalio: az cmészlósl szervek ir.ogbetogodóse. Kényelmes tartózkodás.
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Egér.zaégos felívás, jntúnyoa lakások, jó vendéglő. 
Pontos közlekedés a távsaskocsikon reggeli ö órától kezdve,

Állomási hely; Fírencz J6zse(-l6r, a légi Lloyil-épület köselébsn.

A hivatalos lap május 7-iki számából.
Kitüntetés. A király Gyünyyüsy János és Pfaun­

set t mied t Kálmán osztálytanácsosoknak n miniszteri 
tanácsosi ezimot és jelleget díjmentesen adományozta.

Exequatur. A "király Goldschmidt Gyula, az 
e-zakainei ikai Egye-üli-Államok bécsi fökonzulának 
megbizóleveléhez a legmagasaLb exequaturt meg­
adta.

TAVIÉ ÁTOK.
Becs, máj. 8. A kápriseh'iház mai ülésén, az 

igazsát/iif/yi tárcza hülfsá/eettfsáne/c részletes tár­
gyalásánál Tiirk a részletfizetéses ügyletekre utalt, 
melyek különösen a szegényebb vidéki néposzlályokra 
nézve károsak, és az i!y ügyletek eltiltását vagy" leg­
alább korlátozását és szabályozását kívánta. Vé"ül 
visszaiilasilolla Tiirk a felháborodást, melvlyel leg- 
iitiibbi beszédét fogadták, kijelentvén, hogy áz ö ha­
zafiassága nem azonos ugyan azzal a hazafiassággal, 
melyei e házban ápolnak, de öl nz igazi hazafiasság tölti el 
a német nép iiánl. Schönborn, gróf igazságiigvi minisz­
ter kijelenti, hogy köszönettel fogad minden "kezdemé­
nyezést, mely a javítást czélozza, bármely oldalról in­
duljon is ki az, és lehetőleg igyekezni fog azoknak ele­
ged lenni. (Tetszés.) Az uj bunletülünényjavaslalia 
nézve- megjegyzi a miniszter, hogy az csak azért volt 
ily gyorsan előterjeszthető, ine-rl elődje már meglelte 
volt a legalaposabb előmunkálatokat. Felemlítet to itt a 
megboldogult Glaser miniszier érdemeit a büntető­
törvények reformja terén. Duinreicher ellen fordulva, a 
miniszter sziiksége-snek mondta, hogy Karinthiában és 
Krajnában a bírói állások ulraquisla hivatalnokok­
kal töltessenek be. Foregger azon állításával 
szemben, bogy a szlovén nyelv nem alkalmas hivata­
los nyelvnek, arra utal a miniszte r, hegv évekkel ez­
előtt ugyanez! mondták a cseh nyelvre "is. Különösen 
a bíróra nézve nagyon mellékes az a kérdés, ho«v 
mily kulturális vagy irodalmi értékkel bir valamedy 
nyelv ; c suk az a fontos, hogy a biró tudja a nép 
nyelvét (Elénk tetszés.) A «rendőri» és «kabineligaz- 
ságszolgáltalás» kilejczése ellen a miniszternek ha­
tározottan tiltakoznia kell, mert az ily kifejezés 
csak megingathatja a népben a jogérzetet. (Tetszés.)
\ édclmé-be- veszi ezután a miniszter a megtáma­
dott alsóbbrangu hivatalnokokat, kik beesiiletes- 
ségökkel és kötelességük tcljesilésében tanusitolt buz­
galmukkal megérdemlik a nép bizalmát. Gácsországot 
illelöleg közölte a miniszter, el van határozva, liogy a 
krakkói és lembergi kerületekben a jövő bárom" év 
alatt 128 uj igazságügyi hivatalnoki állás létesittelilc. 
(Helyeslés). A reorganizáczió különben nem fog csu­
pán Galicziára szorítkozni, hanem a többi orszá­
gokban is szaporít látni fog lassankinl a bí­
rói személyzet. A részletfizetéses ügyletekre 
néz ve arra utal a miniszter, liogv e tárgygyal 
már az uj büntetütürvényjavaMal foglalkozik, 
s a kormány e-zenkivül is figyelemmel kiséri ez ügyel. 
Ibi a kormány föllép az ily ügyletek elle-n, ezt nem 
azért teszi, mert zsidók foglalkoznak vele, hanem azért, 
mert az ily ügyletek károsak és erkölcstelenek. Ama 
nyilatkozata fölött Türknek, liogy ö benne csak ke­
vés van abból, a mit rendesen hazafiasságnak 
neveznek, élénk sajnálkozását kell kifejeznie. Fo­
regger nyilatkozatára vonatkozólag a miniszter 
megjegyzi, hogy az uj büntető törvénykönyv igazolja, 
hogy 12 év elölt nyilvánított elveihez'liü maradt. Az 
újságokkal szemben követendő eljárást illelöleg a folyó 
évben 18. szám alatt kelt rendeletében felszólította az 
államügyészségeket, hogy a ezikkek megítélésénél a 
kritikát vagy polémiát a kormány ellen ne vegvék úgy 
mindjárt, mint hu gyűlöletre vagy megvetésre való izga­
tás volna és az objektiv eljárásnál ép oly elvek állal 
vezéreltessék magukat, mint a szubjektívnél. (Helyeslés.) 
Végül a miniszter kijelenti, hogy valótlan az az állítás, 
mintha az ügyészsége-knémcly esetre nézve külön utasítást 
kapnának. (Élénk, hosszantartó tetszés és laps a jobb­
oldalon.) Az elnök jelenti, hogy a delegáezióha a vá­
lasztások május lő-vn este fognak me-gejlelni. Ver­
gant és társai tudományos bizottság kiküldését indít­
ványozzák, a zsidók vallásos iratainak lefordítása ozél- 
jábúl. Az indítvány nincs kellőleg támogatva. — Stein,- 
ivender és társai inlerpellácziót inle-znek a pénzügy­
miniszterhez a «Phönix» és a «Frane-zia-magyar» biz­
tosító-intézeteknél felmerült események tárgyában. A 
legközelebbi ülés holnap lesz.

Frúg-a, máj. 8. A prágai tramway-lársaság igazga­
tóságának felhívására, alkalmazottjai" minden vizsgálati 
osztályából ma este bizalmi férfiakat választanak, kik 
holnap reggel közölni fogják a vezérigazgatósággal meg­
bízóik kívánságait. Az igazgatóság biztosította az al­
kalmazottakat, hogy bizalmi fél-fiaiknak semminemű 
bántódásuk nem lesz és kijelentette, liogy az alkalma­
zottak kívánságait a lehetőséghez képest teljesíteni haj­
landó is, liogy mindent el fog követni, liogy a forgal­
mat zavartalanul fenlarlhassa.

Bochum, május 8. A bányaigazgatóságnak gyűlése 
nem egyezett bele az álalános perceniuális háreme­
iéibe és a munkaidő leszállításába, de egyes bányák 
hajlandók a munka újból fülvélele illán megfelelni a 
jogos kivánalmaknak a bérkérdést illelöleg. A slri- 
keoló munkások száma 3900-ra rúg.

Boriin, máj. 8. A szamoai-értekezlet amerikai 
tagjai ma ebédet adtak, melyen részt vettek az ér­
tekezlet összes tagjai.

5
Berlin, máj. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Beavatott körök értesítése szerint a né­
met kormány panaszt fog emelni berni követsége 
állal a szövetségtanácsnál Wolgemuth kiutasítása 
és a rósz bánás mód miatt, melyben fogságában 
részesítették. Itt azt hiszik, hogy Svájcz meg fogja 
adni a kívánt elégtételt. Ila azt nem tenné, akkor 
a német kormány megtorláshoz folyamodna. Első 
sorban a Németországban élő svájeziak útleveleinek 
szigorúbb ellenőrzését léptetnék éleibe.

Boriin, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Itteni beavatott körük mit sem tudnak arról, hogy a 
romániai trónörökös eljegyezte Viktória herczcgnöl. A 
hirt általában valószínűtlennek tartják.

München, máj. 8. Agliardi az uj pápai nunczius 
ma megérkezett és Aditorc Guidi által fogadtatott.

Bern, máj. 8. A zürichi bombaügyben való 
részesség és bűnös egyetértés, nemkülönben az 
orosz terrorisztikus párthoz való tartozóságuk miatt 
a szüvelségtanáes a következő egyéneket kiuta­
sította Svájcz területéről és pedig : fíemsdy Sán­
dor zürichi műegyetemi hallgatót, Peokofin György 
mechanikust Obcrstrassból, GiiiKburg Mária or­
vostanhallgatót Clarenshöl, Beck György, Chris­
tian nyelvtanárt Zürichből, Kassinsch Jezaias, 
Ezechiel betűszedőt Oberslrassbúl, PhUizew Manó 
műegyetemi hallgatót Zürichből, Kofianz Anilorismü-

Elck, állítólag kereskedő (Zürich), mindannyian orosz- 
országiak, továbbá Wolkou'itsch Wladimir alias 
Fa sj ii írek Tódor lembergi születésű joghallgató (Zü­
rich) és Dazymki Félix galicziai születésű hülcsé- 
szethallgaló (Zürich).

Róma, máj. 8. A képviselöluh mai ülésén Delhi 
B<dte, Sprocieri, liiccio és Bonghi képviselők indo­
kolták intcrpelláczióikat.

Bonghi, ellene nyilatkozóit minden terjeszkedésnek 
és azt tanácsolta, liogy békét lce.-ll kötni Ábissziniával. 
A hadügyminiszter erre kijelentette, liogv a masz- 
szauahi katonai parancsnokság csupán azt a "rendeletét 
kapta, hogy éberen őrködjék és gyűjtsön informáczió- 
kat, hogy a kormány támpontot nyerjen követendő maga- 
larlásának megállapítására. Crisni, knimánvolnöl- e-/.u

Pótervár, máj. 8. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A határig postán. Miklós 
nagyherczcg, a ki Yaltában Natália exki- 
rálynéval rendkívül fontos ügyekben érte­
kezett, a jövő hónapban fontos küldetésben 
Belgrádba megy. A nagyherczcg utazásához 
az lesz az ürügy, hogy Oroszországot képvi­
seli Sándor király koronázásánál.

Várna, máj. 8. (Az Egyetértés távirala.) Pol. Corr. 
A porta elölt folyó hó 2-án rendezett örmény tüntetés 
komolyabb jellegű volt, mint ez más alkalommal tör­
ténni szokott. Körülbelül ötszáz tüntető leginkább az 
örményországi Mans tartományból valók, Konstanti­
nápolyira mentek és oil a nagyvezir lakása elölt ékte­
lem lármát csaplak és követelték, liogy nekik igazsá­
got szolgáltassanak. Egyidejűleg emlékiratot nyujlollak 
át a nagyvezirnek, melyben azokat az elnyomatások;! 
e-s üldözéseket adták elő, melyeket a lartománybeli 
örmények a kardoktól szenvedni kénytelenek és egyen­
lőm részletezik az előfordult erőszakosságokat. Csak 
akkor vonullak el, mikor megnyugtató biztosítást kap­
tak arra, hogy a kormány sérelmüket meg fogja 
vizsgálni és segilségökre lesz. Az elvonulás nyu­
godtan és rendben folyt ugyan le, hallatszot­
tak azonban egyes fenyegetüelzések, liogy ha raj­
tok ezúttal sem segítenek, akkor tartományukat inkább 
Oroszországba, kívánják bekebeleztctni. Ez a fenyege­
tés mély hatást le-tt a török kormányra, az Örmény- 
országból érkező hirek az oltani állapotokat lényli 
borzalmas színekkel ecsetelik, és a kunslanlinápol 
örmények elégedetlenségét is napról-napra fokozzák. 
Beszélik, hogy a kormány a panaszolt állapot meg­
szüntetése czéljábúl erélyes rendszabályokhoz nyúl, 
annálinkább, meri a rendőri szolgálat szigorítása, és 
katonai csapatoknak a szorongatott tartományba kül­
désével a bajon könnyen lehetne segíteni.

KÖZGAZDASÁG
Béon, máj. 8. A lözsdekamara újabban tüzsdeszen- 
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rasat Alrikában. Pedig Bonghi 1887-ben lielyeselto az 
okkupácziút, a mit most ellenez. A kormányelnök is­
métli, hogy a kormány, a mint ezt már több Ízben
kijelentette a képviselőháziján, nem akar hódítani. De 
Abissziniában gyökeresen megváltoztak a viszonyok. 
János király utódját a nép nem szereli. Menelik király 
a királyok királyává proklamáltalta magát és előre­
nyomul, hogy megszerezze a legfőbb halaimat. Álo- 
nelik a legnagyobb barátsággal " vise-Iletik Olaszor­
szág iránt. A kormányra kell bízni a megítélését 
annak, liogy mii és mikor legyen. A várakozá 
nem jár veszedelemmel, mert a mostani hely­
zet Abissziniában nem múló jellegű. A miniszter- 
elnök most nem nyilatkozhaiik az iránt, hogy mit fog 
lenni a kormány, de azt ki kell jelentenie, liogv az 
hir, mintha ez ügyben nézeteltérések forognának fenn 
a miniszterek között, a hírlapok állal koholt mese. A 
kormányt mindenkor az az egy gondolat fogja vezér­
elni, hogy megóvja Olaszország érdekeit és méltó­

ságát.
Róma, máj. 8. A képviselöház mai ülésén 

mindazok, kik interpellállak, kijelentették, hogy nem 
szándékoznak indítványozással élni. Crispi ezért kö­
szönetét fejezte ki, miután a képviselők — úgymond 
— ezáltal meggyőződésüket tanúsították, hogy bizo­
nyos ügyekről jobb minél kevesebbet szólni. Ezután 
Bacon ríni és 10 képviselő határozati javaslatot terjesz­
tenek elő, mely szerint a képviselőház megbízik a 
kormányban, liogy Afrikában nem fog semmire 
vállalkozni, a nélkül, hogy megfeleli) törvényjavas­
latot terjesztene a ház ele. Baccarini "részle­
tesen indokolja határozati javaslatát. Crispi kor­
mányéinak alkotmányellenesnek nyilvánítja azt. 
Az áll, hogy a kormány a parlament jóvá­
hagyása nélkül nem eszközölhet semmiféle ki­
adást. de nem szabad feledni, hogy Olaszország 
Alrikában hadilábon áll és hogy a királynak min­
denütt megvan az a joga, hogy megtegye azt, a 
mit praerogativáinak határán belül a nemzet ér­
dekében meglenni czélszerünek lát. Nhotera csatla­
kozik Crispi legutóbbi nyilatkozataihoz és azt indít­
ványozza, hogy Baccarini határozati javaslatának 
tárgyalása hat hónapra clhaiasztassék. Baccarini a 
kormány véleményét óhajtja hallani Nicotera indít­
ványát illelöleg. Crispi kijelenti, liogy a házra bízza 
az elhatározást; a kormány nem fog szavazni. 
Baccarini a kormány semleges magatartása követ­
keztében visszavonja határozati javaslatát, a mi a 
képviselők közt élénk feltűnést kelt. Erre az ülést 
bezárták.

Róma, máj. 8. A király és a trónörökös Cris- 
pivel együtt, három miniszteri hivatalnok és a ki­
rályi ház tizennégy hivatalnoka kíséretében május 
19-én délután külön vonattal Berlinbe utaznak. A 
német nagykövet az uralkodók találkozása alkalmá­
ból szintén Berlinba utazik. A pápa ma fogadta 
llevertera nagykövetet és családját.

Párig, máj. 8. Az állami itélőszék vizsgáló-bi­
zottsága ma sok tanút hallgatott ki, a kik közt 
azonban kiválóbb politikai személyiség nem volt. A 
bizottság elhatározta a munkálatok gyorsítását, hogy 
a vizsgálat két hét alatt he legyen "fejezve. Ekkor 
Merlin elnök teljes ülésre hívja " össze a vizsgáló- 
bizottságot és előterjeszti a vizsgálat eredményét: 
1) a hűtlenségre való csábítást, 2) a pénzek ere­
detét és 3) az úgynevezett «történelmi éj»-et illető­
leg. Erre a bizottság cl fogja dönteni, vájjon a 
vádnak hely adandó-e vagy nem.

Pária, máj. 8. A papa• kifejezlelle szerencsekivána- 
tait Carnot köztársasági elnöknek, szerencsés megme­
nekülése alkalmából.

Párig, máj. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mac Mahon tábornok ma személyesen 
jelent meg az elnöki palotában s nevét bejegyezte 
az üdvözlőivbe.

Pária, máj. 8. A Rochefort temetésekor letartózta­
tod embereket még az csín szabadon bocsátói Iák.

Brüssel, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni franczia kolóniában Bourée franczia követnek 
a franczia forradalom évfordulóján tartott banketten 
tanúsított magatartása következtében nagy nyugta­
lanság uralkodik. Bourée, a kit azzal gyanúsítanak, 
hogy Boulanger hive közé tartozik, elmulasztotta a 
franczia köztársaságot éltetni. Remélik, hogy Bouréet 
nem sokára visszahívják.

London, máj. 8. Az akóház a tengeri haderő 
szaporításáról szóló törvényjavaslatot két napi vita 
után 277 szavazattal 136 ellenében második olva­
sásban elfogadta.

Belgrád, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Most már bizonyos, hogy Mihály exrnetropo- 
litát és Jiieronimus püspököt egyházi hivatalukba 
vissza nem helyezik, mig az egyháznak az állam­
hoz való viszonyát szabályozó 1883. évi törvény 
ismét joghatályát vissza nem nyeri. Xikanov zicsai 
püspököt az 1889-ik évre az egyházi felebbviteli 
bíróság elnökévé nevezték ki. Ebből is látszik, hogy 
a kormány az egyházi kérdés megoldását nem 
akarja elhamarkodni, mint azt a liberálisok kí­
vánnák.

Belgrád, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. (iruics miniszterelnök tegnap a franczia for­
radalom emlékünnepe alkalmából üdvözölte a fran­
czia követet.

lözsdekamara ma tartott ülésén "elhatározta, liogy a 
budapesti közüli vasuti társaságnak és a temesvári 
takarékpénztárnak megkereséseit -ip/o-os elsőbbségi 
kötvényei illetőleg 4j°/0-os záloglevelei jegyzéséért, pár­
tolással fogja a pénzügyminisztériumhoz iéllerjeszleni.

Bécs, máj. 8. Az észak-nyugati, vasat igazgató­
tanácsa elhatározta, hogy a közgyűlésnek a juh 1-én 
esedékes szelvénynek lürzsrész.vénycnkint 31 forinllnl 
leendő beváltását indítványozza. 72,455 frt a garanli- 
rozoll hálózat rendkívüli tartalékának javára iralilc. A 
másod-kiboe-sálásii részvényeknek Julius 1-én esedékes 
szelvénye 10 Írttal fog bevállalni. 18,205 lit a kiegé­
szítő hálózat tartalékalapjának javadalmazására fonlil- 
talik. 143,800 frt pedig uj számlára vili-tik át.

Béca, máj. 8. (Az Egyetértés linlósileijának távirata.) 
A tőzsdetanács mai ülésén Liechtenstein heroze"' he­
rédével foglalkozóit. A tanács felháborodással utasítja 
vissza annak támadásait s kilejezi egyúttal aggályait a 
feleli, hogy az ilyen agitáezió mennyit árthat a népnek 

annak következményei mily kiszámít katlanok.
Róma, máj. ti. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 

A Simplon alagút kiépítése ügyében egybehívandó 
konferenezia a nyár folyamán ül össze. Csak az olasz 
és a szövetséges kormányok lesznek rajta képviselve.

London, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Most már szinte bizonyos, hogy az angol kor­
mány tekintettel a hatalmas ellenzékre, el fogja ejteni 
a ezukorpremiumra vonatkozó egyezmény keresztülvi- 
loléröl szóló bilit, és a konferencián a többi hatalmak 
elöli sajnálkozásának fog kifejezést adni a felelt, liogv 
törekvései meghiúsullak.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A Dunagözhajózásl társaság igazgató-tanácsá­

ban — mint Becsből táviratilag jelentik — válság 
örlént, s Zifíer igazgató-tanácsos beadta lemondását. 

Ziffer igazgató elhatározását azzal indokolja, hogy sok­
oldalú cIfoglalI.sága mellett nem szentelhet a társasig 
ügyeinek annyi időt és gondol, mint kellene. A le­
mondás valódi oka azonban ama eliffereneziákban ke­
resendő, a melyek a Magyarországgal való kiegyezés kér­
désében Ziffer igazgató és az igazgató-tanács több 
tagja közt felmerültek. Zifii-r igazgatón kívül II odin­
ner Albert báró sem volt jelen az igazgaló-tanács mai 
ülésében, s azt hiszik, hogy Wodianer báró kö­
vetni fogja Ziffer igazgató példáját. Az elnök 
az igazgató-tanácsban nem jelentette be Ziffer 
lemondását s az igazgatóság mai kommünikéje se lesz 
róla említési. A kommüniké a kővetkező adatokat tar­
talmazza : A Dunagüzhajózási társaság tiszta jövedelme 
1888-ban, az alapszabályszcm értéklcirások (1.050,154- 
frt) valamint a hajóbiztosítási összeg (00,711.81- frl) 
levonása után, 773,581.08 forinl. Az igazgatótanács 
teljes ülése elhatározta, hogy a közgyűlésen javaslatba 
hozza, hogy 2 százalék oszfalékol, azaz részvényenkint 
10.50 frtol fizessenek, 50,000 külön tartalékot alakít­
sanak, a tiszla jövedelem maradékát pedig (219,581.08 
frt) a jövő évre írják át.

A szatmár-nagybányal vasút, melynek üzletét 
az észak-keleti vasul külön számadás mellett igazgatja, 
1888. évi üzleti eredményei következőleg alakullak: 
Bevételek: Szállítási bevételek 105,607 frt 48 kr. Külön­
féle bevételek 10.809 frt 95 kr. Együtt 155.757 frt 43 
kr. Kiadások: Általános igazgatás 2870 frl 05 kr. 
Pályafelügyelet és fentartás 20.077 frt 28 kr. Forgalmi 
és kereskedelmi szolgálat 24.074 frt 73 kr. Vontatási 

müliclyi szolgálat 19.301 frt 04 kr. Anyagszerkezo- 
lés 270 frt 80 kr. Különféle kiadások 5015 fit 32 kr. 
Egvült 72.209 frt 82 kr. Üzleti fölösleg 43.487 forint 
01" kr.

Az első os. kir. szab. dunagözhajózásl tár­
saság az osztrák-magyar Lloyd-da! és a bolgár feje­
delmi vasutakkal egyetértve Konstant in ápolybu. 
Jiasesak- Barnán, át való utazás megkönnyítése vé­
gett hetenhint egyszer mindkét irányban a kővet­
kező csatlakozást tartja fenn : Ind. Becsből (Weissgiir- 
ber) hajéin csütörtökön 7 órakor réggel, ind. Budapest­
ről hajón csütörtökön 11 órakor éjjel (s igy tovább a 
többi dimamelléki állomásokról a nyári menetrend sze­
rint) ; megérkezik Ruscsukon hajón vasárnap 3 óra 15 
perczkor délután; indul Húsosukból vasúton hétfőn 8 
óra 52 perczkor reggel, megérkezik Várnán vasúton 
hétfőn 3 óra 48 perczkor délután ; indul Várnából 
Lloyd-güzüsün hétfőn 5 óra 30 perczkor délután, meg­
érkezik Konstantinápolyban Lloyd-gözösön kedden 8 
órakor reggel. — Indul Konstantinápolyból Lloyd- 
gözösön szombaton 2 órakor délután, megérkezik Vár­
nán Lloyd-gözösön vasárnap 5 órakor reggel; indul 
Várnából vasalón vasárnap 0 óra 30 perczkor reggel, 
megérkezik Ruscsukban vasúton vasárnap 1 óra 5 
perczkor délután ; indul Ruscsukból hajón hétfőn 12 
órakor délben, megérkezik Budapesten hajón pénteken 
2 óra 45 perczkor délután és megérkezik Becsben ha­
jón szombaton 2 óra 15 perczkor délután. A közvetlen 
menetjegyekkel Konstantinápolyim menü, vagy onnét 
jövő utasok podgyászút a tliina-güzhajúzási társa­
ság Ruscsukban a hajóállomástól a vasúthoz és meg­
fordítva díjmentesen szállítja át.

igazgatósági tag választása. 0. Az egvesiilol diszélmei- 
P, kiosztása. 7. A Szabóky- és Posner-félo ösztöndí­
jak kiosztása. 8. Netaláni indítványok.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A bécsi nemzetközi gabona- és magvásár

ellen Budapesten is mozgalmat indítottak. A budapesti 
tőzsdén ma (léiben nyilatkozatot köröztek, me-lvnek alá­
írói arra küldözik magukat, liogy a bée-si nemzetközi 
gabona- e-s magvásárra az antiszemita mozgalmak 
miatt nem mennek el. A nyilatkozatot néhány óra alatt 
250 budapesti tekintélyes rzég irta alá. Köztük vannak 
a főváros elsőrangú ezégei is.

** A kassa-oderborgl vasút elsőbbségi kötvé­
nyeinek konverziója fényesen sikerüli, a mennyiben 
az 5" 0-os eziisl- és aranykülvények tulnvomó no«y 
re-sze-nek birtokosai igénybe vették a külvénvekne-k 
■i1’ o-os kötvényekkel való kié- í-réh-sére vonatkozó 
ajánlatot.

** A magyar-fi-anozla biztosító részvény társa­
ságtól ma két nyilatkozatot kaptánk. Az egyik az 
igazgatóságtól oi-od és igy szól:

«Az «Egyolórlés» f. hó 8-iki számában megjelent 
kuzleményre vonatkozólag, az igazgatóság szükségesnek 
tartja azon helyreigazítást, liogv a pesti magyar keros- 
kede-lmi banktól felvett 1.150,000 forintnyi kölcsön 
nem uj leihet képez, hanem az 1888-ik évi deczem- 
berhen lezárI mérlegbe1» «teher» tételek alatt előforduló 
1.5 il,580 Irt 93 kinyi tartozások kiegyenlítésére 
szolgál, mely küh-söniigyld megkötése állal ennek 
kiivi-lkezleben a társulatnak a mérlegben kimu­
tatott vagyona miben sem változott. A tényállás ezen 
konstaláhisa által minden a fenti ozikkln-n" felállított 
/eltérésből kifolyó küvetke-zl.-lések tárgytalanokká vál­
nál,'. A mi a fonlhivalkuzoll e-zikkben foglalt ogyi’-b 
nem tényekre, ele puszta h-llevésekro és önkényes szám- 
esoportosilásra vonatkozó állításokat illeti," azokra 
nézve a közgyűlésen a kellő felvilágosítások megadat­
ván, további polémiába bocsátkozni az igazgatóság 
szükségtelennek tartja.»

A nyilatkozatban foglalt azt az állítási, hogy az 
1.150,000 Irinyi jelzálogkölcsön, mely a magyar-fanezia 
budapesti és bécsi házaira együttesen van betáblázva, 
nem uj teher, tudomásul vcszszük, de a nyilatkozatban 
luglalt kategorikus kijelentések egyáltalán nem czáfol- 
jak meg azokat, a miket mi állítottunk, s a miket e 
kijelentések után is fentarlunk. Ha a társaság igazgató­
sága bármi tekintetben nem farija korrekteknek a mi 
következtetéseinket, ezeket közönséges frázisokkal el­
ütni nem lehel, s a nyilatkozat tisztán azt az impresz- 
sziót teszi, hogy a társaság lényekkel nem állhat elő, 
e-sak üres szavakkal. Ezekkel pedig nem győzhet me-g 
se-m Iliinket, sem azt a közönségei, a mely hosszú 
időn ál előlegezelI bizalommal hozzáfordult.

A másik nyilatkozat, melynek küzléséro megkérel- 
tfink, a kővetkező:

«Az «Egyetértés» a magyar-franezia bizlosiló rész­
vénytársaság ellen intézel! ezikkeihe-n a tartalékok 
elégtelensége mini megdönt lielh-n lény állít tátik oda. 
Ezzel szemben kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy az élelhizlosilási osztály elijlarlalékát én számi- 
lieliam ki teljes pontossággal, mely kiszámításom azon- 
lelül dr. König Gyula műegyetemi' tanár ur állal is 
teliilvizsgállatoll <-s helyesnek találtatott. Az életbizlo- 
silasi díjtartalék kiszámításának helyességéhez tehát 
semmi kétség^ nem férhet. Budapest, Í889. május hó 
8-án. Dr. Császár Károly löreáliskolai r. Dinár.

Ezt a nyilatkozatot a hirlapirói tisztességnél fogva 
szintén közöljük, de megjegyezzük, hogy mi Császár 
urral soha sem foglalkoztunk, a díjtartalékok kiszámí­
tása tekintetében nem mondottunk többet, mint a 
mennyit az igazgatóság a közgyűlési jelentésében mon­
dott és bár nem kételkedünk abban, hogy Császár ur 
helyesen számítolta ki a díjtartalékokat, de fcnlartjuk 
azt az állításunkat, hogy a díj tartalékok nincsenek 
kellé) mennyiségben, és a törvényszabta mádon, 
el helyezve, a miiül különben majd Császár ur is meg- 
gyüzüdhelik akkor, ha a magyar-franezia biztositó 
részvénytársaság kénytelen lesz biztosítási lávc-záil más 
társaságnak átadni és likvidálni.

* Biztouitáatigyl cnquéte. A gyárbizlosilás-meg- 
oszló-kölelékhcz tartozó, Ausztriában működű biztosító­
társaságok a magánbiztosítás elve ellen ismételten fel- 
merüli vélemények következtében arra kérik az osztrák 
•«ormányt, hogy hívjon össze egy bizlosilőiigyi enquiMol 
Különösen arra kérik a kormányt, hogy az értekezletre 
füképen ama nyilvános testületek hozzátartozóit hivju 
meg, a melyek a magánbiztosilási tigy vagy a Lizto- 
silólársaságok ellen nyilatkozlak; magától" érlelik, hogy 

képviselői is meghivandók.a bizlosilótársaságol.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 8. —

Gabonatőzsde.
A buza-i\?.\o{ ma is lanyha irányt követett. A ki- 

nálal mérsékelt volt, a vételkedv korlátolt, és mintegy 
15,000 mm. adatott el métermázsánkint 2h krral ol­
csóbb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt. a forgalom és irány meg árak teljesen válto­
zatlanok maradlak. •- Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 7.15 fit, 500 
mm. 80 k. és 700 mm. 79 le 7.40 frl, 100 mm. 79 
k. 7.35 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki- 100 mm. 79 k. 7.35 frl, 700 mm. 
79 k. 7.30 frt, mind három hónapra.

Fejérmegyei. 1800 mm. 80.5 k. 7.55 forint, 300 
mm. 78 k. 7.15 frl, 700 mm. 77.G k. 7.10 frl, mind 
három hónapra.

Bácskai, 100 
hónapra.

Tordai 2600 mm. 78.8 k. 7.35 frl, 1300 
k. 7.15 frt, -100 mm. 78.4 k. 0.90 frt, 1000 
k. 0.95 frl, mind bárom hónapra.

Rozs 300 mm. 0.074 frl, 100 mm. 0.124 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Árpa 300 mm. 0.75 frt, 100 min. 0.30 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 200 mm. 5.41 frl, 150 mm. 5.574 frl, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai. hivatalos effektiv árak: .

mm. 79.5 k. 7.424 forinl; három

mm. 79 
mm. 78

IPARÜGYEK.
— Az országos Iparogyesület rendes évi köz­

gyűlését folyó hó 19-én vasárnap délelőtt 10 órakor 
tartja az uj városháza dísztermében. Napirend : 1. Meg­
nyitó beszéd. 2. Emlékbeszéd Rudolf trónörökös 
fővédnök fölött. Tartja Zichy Jenő gróf. 3. Igazgatósági 
jelentés. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. 10

Búza ó liánsági . ... __ 78—81 H,
feltől frlig

— » tiszavieléki ... 7.8-81 „ 7/25 7.45
— » pcstvidóki ......... 78-81 >, 7.20 7.40
— » fehérmegyei_... 78-81 7.25 7.45
— » bácskai ... ... ... 78-81 „ 7.25 7.45
— » északmagyarorsz. 78—81 » 7.10 7.30Rozb » ............... 70-72 „ 5.90 0.10

Árpa » takarmány_... GO—02 » 5.90 680— » égetni való_... G2—04 » 0.50 7.10
— » sörfőzdéi _... 04—00 » 7.35 8.50Zab » ............. ... 39-41 » 5.35 5.80

Tcngorl uj bánsági.............. » 4.75 4.80
» másnemű ... ... 73 » 4.55 4.70

Köles ó ................. . ... — » 5.30 5.65
Ropeze » káposzta ......... — » _,_

— » bánsági .............. — » —.—

Határldőüzlet mérsékeli forgalom mellett az ala­
csonyabb newyorM gabonaárfolyamok és ujabbi fel­
mondások következtében lanyha irányban nyílt meg, 
csakis búza őszre javult utóbb a meleg időjárás követ­
keztében. — Köttetett :

Délelőtt.
Szokványbuza május—júniusra mintegy 10000 mm, 

0.80, 0.79, 0.78 és 0.77 írton.
Szokványbuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.19, 

7.20, 7.21 és 7.22 fiion.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 min. 4.71. 

4.70, 4.09 és ’4.08 Irton.
Tengeri július—augusztusra mintegy 10000 min. 

4.90, 4.89, 4.88 és 4.87 Irton.
Hivatalosan felmondatott e hónap 13-ilcára 9000 

mm. szokványbuza és 20,000 mm. tengeri.



!ü

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 9. 1889
Déli tözade.

A dili lüz.-dvn gyen«»» volt n forgalom : az irány 
nyugodtabb, mert a felmondások azonnal átvétettek. 
— Köttetett:

Ezolsványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.20, 
7.22 vs 7.21 frton.

Yonfcori májú«—júniusra mintegy 5000 mm. ■5.67, 
A.Ci8 és 4.09 forinton.

Tca^cri jtilius— augusztusra mintegy 5000 mm. 
/..SS és 1.89 t"rIon.

Káposzta repeső augvszlns- .-zepl emberre 1000 mm.
l.T - fiion.

1*<■',’ t ómkor hinilnlo-iiin -.áródnak:
Fzotváiivliuz.i m.iju • —i'uiliisr.a................ “ •*.*7—I».ü
Szokvány im/ i'.-.-iv " 7.20—7.22
'iVugjii in ijv j ii. utra . ......... • ... •’ 4 <U
Y.-ngeri lilies—.lueu vlusr.i .............. ” 488—4. ül)
Szokványzali .................... ” W—l*3»
h. poi. tan1! aug. :zvpt :e ....... ......... >. 12.7.1—1-.

Délutáni forgalom.
Délután s/.mt- n gyenge vi.lt a forgalmú : ;</■ nái.v

• laczáva az uiesóMi berlini gabonaárfolyamoknak, a 
melegebb időjárás következtében kellemesebb volt. — 
Köttetett :

Szokványbuza május — júniusra 1000 mm. 6.78 
frton.

íizokványbuza őszre mintegy 51100 min. 7.20. / .21 
ős 7.22 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.68, 
d-.i-1> és -Í.7U forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 51)00 mm. 
4.80, 1.87 és 1 .88 forinton.

Tengeri augusztus—szeptemberre mintegy 5000 mm.
4 V8 ífi ion.

Dóinl<hI- .7 tinikor záródnak:
r-/okváii\bu?.a május júniusra................. Irt *• 77—6 «'■)

»ktánybnza őszre ............................... >• 7.22—7.24
’ ngvri lu.ijus—jimmsra ... .................... ■> 4.09—► ‘1
Tengeri julius—augusztusra ...................... — ° 4-88—1.90
8 okvánv/.il* őszre...................... .............. .....» -r> 33—6.85
j. u oS'lárep ze am-.—s: ept -re .................... » 12:',—1;.—

Terménytőzsde.
Terinénvekhen valamivel élénkebb voll a forgalom 

jivomott árakon.
Szilva lanvlia. boszniai h#) darabos 0.1 forinton, 
líbiai -.','ikvánvminöségii i Irlon kész számlára, 

szerbiai szokvánvminfíséiííi okiober novemberre 6 lo­
kálon, luu darabos 7} Irlon küllőiéit 56 k.lőnkinl.

Szilvái:-. szlavóniai áru szí-pl ember—-okiéberre 1 í ' s 
érintőn adatott el.

Disznózsír (•< -ti áru bordóin! egviitf '0—61.50 fo-
I utón, julius - októberre ." 7.50 irton, julius- novem- 
!■■ ;ti 57.50 frton kvllelell.

Szalonna vul' ki 52.50 Irlon ........ i :1 dal altos 51
Inon adatott el.

Ylrtüktőzsde.
A ti '!" t.... is keilvi :li ti is üzb !leien xi.ll < az 

a*!‘> iái ’olyatnai gvvngültek : közlekedési 
. i. . -..üii .1 hanyatlottak. Az oszlrák-ma-

,U .1 lm ia- 1 .. vénye -í fnnnllal e-ell. Iltivi éi -
-Ki k kevés figyelemben rúszctiültek. Első magyar ál-

; ...ii. • és lY.RUMiii.' V iszonl buti'síi ó-t ál.saság tésZv - 
ír.ei keresettek. Valuták és váltók szilárdabbak.

Klötözsde.
Szilául irár.v mellel! az elütüzsdén osztrák liitel- 

i "szv-'-ny 2‘,'!).'Í0-t"l 290.511-10, magyar aranyjáradék 
;l 112.521-eii, magvar papirjáradék 97.50-011 kell.

11 óra 15 pereskor záródnak : Osztrák liitelrósz- 
.í ny 2U9.30—299.Í0. magyar aranyjáradék 102.45— 
log'üO, magyar papirjáradék 97.15--97.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén bágyadt irány melleit igen gyenge 

i'./l.'l voll. Osztrák liitelré-zvény 299.20-0-1 299.50-ig, 
i-.igvar lúlcihánk 209.50-töl 209.75-ig. fiumei hitelbank
II í-.üO-cn. pesti magyar kereskedelmi bank 737-1 öl 
735-ig. magv. avanyjäraih'k 102.50-en, magyar papir­
járadék 97.15-ön, uj füldlebermenlesilési kötvény 90-eti, 
e agy. li-.-z imitolii és pénzváltóhank 105.25-lő! 1Uí.90-ig, 
eNő magv. ál!alános biztosító társaság 9215-tol 9225-ig, 
l'-meier (i3.50-en, Pannónia viszontbiztosító társaság 
I< nM>-.' íi, Si hlivk-féic vasöntöde 2(0-en köttetett.

1 óra CiO perozkor záródnak : Osztrák liilelr- sz- 
« -ay 299.50 - - 299.60, magyar hilelbank 309.75—809.85,
:• ingvar aranyjáradék 1Ó2.50—102.52J, magyar pupir- 
1.ömlők 97. iá...97. uh.

Pracmíumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25 -1.75 frl, nyolez napra 4—4.50 Irt, egy hóra 9.50 
10.50 forint.

Utótözade.
Az utólözsdén osztrák liilelrészvény 299.20-tól 

: 'is po-ig. magyar aranjáradOk 102.45-ön, magyar pa- 
j járadék 97.42í-en kelt.

2 óra 30 porczkor záródnak : Osztrák liilolrész- 
. ny 299—299.10, magyar aranyjáradék 102.15— 
íug.iTyv, magyar papirjáradék 97.10—97.45.

Zárlat után a magánforgalom szilárd irányt köve- 
: . Oszlrák hitelrészvény 299.50-cn, mag var papiijá-
rmi.-l: 97.621,5-en köllHH'i.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde nyugodt hangulat melleit szilárd 

. il. Osztrák liilelrészvény 299.65-ön, magvar arany­
ié radék 102.62* :-eii, magyar papirjáradék 97.57*,5-tul 
u7.55-ig kelt.

5 órakor záródnak : 0-zlrák liilelrészvény 299.50 
299.60, magvaI avanyjnradék 102.60 -102.62*/-, ma- 

. ar papirjáradék 97.55—97.574.

Sortéskcreskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, máj. 8. Az üzlet lanyha. — Ma­
ar urasági öreg, nehéz, —..... irt. fiatal ne-
/. 53—51 forint, liatal közép 52—53 forint, fiatal 

i. •nnyü 51 — 52 forint, közönséges (szedeti) ne-
• '---------forint, közép 52 -524 forint, könnyű
5 1—51 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

— - forint, közép---------forint, könnyű —.— Irt,
I : "deli (Slaehel) nehéz---------Irt, közép —-----Irt.
Szerbiai nehéz 52—53 frl, közép ölj—52 Irt, köny-
r.yü 50--51 írt. Hízó egy éves---------forint, hízó
kétéves makkos—.— tengeris —.— forint, hizó öreg 

- forint. Sertéslétszám: május 6-án volt készlet 
157,728 darab, május 7-én lolhajtatott 1226 darab, 
május 7-én elszúliitlatottlOOS darab, május 7 -én ma­
radt készletben 157,940 darab sertés.

bankegvesület 112.—, magvar hitelbank 309.75, 
Länderbank 237.60, osztrák-magyar úllamvasut 
2-10.25, Károly Lajos-vasut 207.—," dunagüzhajózási 
részvény 368.—, Lloyd részvény 370.—, észak-nyugoti 
vasút 192.—, elbavölgyi vasút 209.50, tramway 284.76, 
déli vasút 109.25, májusi járadék 85.75, osztrák 
aranyjáradék 110.25, magyar aranyjáradék 102.45, ma­
gyar papirjáradék 97.40, északi vasul 2595, bécsi köz­
ségi sorsjegy 147.- , 20 frankos arany 9.14, márka 
58.07. Tartva.

Béos, máj. 8. /.Magyar értékek sárin la.) Magyar 
íiildleliermenl. külv. 105.10. Erdélyi földteherm. kölv.
105.50. á'/jjO/ft-os m. földh. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasul-részvénv 197.75. 1876. m. k. v. áll. els. kölv. 
113.— . Miigv.' nyur.-k.-sorsjegy 142.25. Szölödézsma- 
válls. kölv. —.— Kussii-Öderb. v.-részv. 159.50. 5°/o-os 
magy. papirjáradék 97.40. Magyar vasúti kölcsön
142.25, Magy. hilelb.-részvény 30V.50. Alföldi vasul- 
részvény 200.75. Magv. északkel, vasut-részv. 186.75. 
1869. in. k. v. áll. els! kölv. 100.—. Tiszav. vasul-rúszv
247.50. M. lesz. és váltób.-részv. J04.50. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. J 29.50. 4#/n-oa aranyjáradék 102.45.

Becs, máj. 8. (Oazlnil; értékek zárlata.) Osztrák 
hitelinl. részv. 298.75. Déli vasulrészv. 109.—. 4%-os 
osztr. aranyjáradék 110.15. Londoni váltó-ár 118.75 
Károly Lajos-vasut 207.25. 1864-os sorsjegy 180.50. 
1-2°/o-'os czüsljáradck 80.10. 1860-as sorsjegy 144.25. 
Török sorsjegy 36.40. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
367.- -. Angol-osztrák bank részv. 129.60. Ősz!r. állam- 
vasul részv. 210.50. 20 frankos 9.434. 4-2%-os papir­
járadék 85.57. Oszlrák hilclsorsjegy 187.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 903.—. fisász. kir. arany 5.65. 
Német bankvállólc 58.05. Elbavölgyi vasut-részvény
209.50, Révsi bankrészv, 111.90. Aránytalan.

Délutáni és esti magánforgalom.
Becs. máj. 8. (Az /ü/i/etérién tudósítójának táv­

irata). A ítéli lö-ntle zárlata aláír [jegyez osztrák 
hitelrészvény 299V*. Liindorbank 237.75, osztrák-magyar 
államvasul 241.25, déli vasút 109.25, magyar aranyjá­
radék 102.50. magyar papirjáradék 97.40.

A délutáni magánforgalom magas berlini ár­
folyamokra megszilárdult. Oszlrák hitelrészvény 299‘/s 
lilán 299.25, osztrák-magyar áilamvasnt 2i 1 f’,'d után 
212. déli vasul 109.25, magvar papirjáradék 102.70 
ulán 102.80.

Az esti magánforgalomban maradt oszlrák hitel- 
részvény 299-/,x, magyar aranvjáiadék J02.80, májusi 
járadék 86.70.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, máj. 8. (Az iói/i/elérlés tudósilójának táv­
irata.) A külföldi jelentések ugyan semmi buzdítást 
-ein nyújtottak, de a hangulat mégis határozottan el- 
hmyluill. mert a kedvező időjárás és a kész áru rossz 
kelele eladásra ösztönöztek. Kültetctl: Búza május— 
júniusra 7.28 -7.23, őszre 7.51—7.52, zab május— 
júniusra 5.80, őszre 5.80, tengeri május—júniusra 5.16, 
julius—augusztusra 5.27—5.28, repeze augusztus— 
.-zepleiiiberro 12.80—13.10 Irton. Felmondatolt 500 
mm. búza és 2000 mm. rozs.

Kénz ára a vélelkedv hiánya következtében üzlet- 
leien volt és az irány lanyha maradt. Búza 10 krral, 
rozs 5 krral olcsóbb.

Szesz gyengén volt tartva. Kolilingentált szesz jú­
niusra 15 frl on adalolt el és jegyez kész áru 11" 6— 
15*8 Irtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Trieszt, máj. 8. (Az IJf/i/elértén ludósilójának 
távirata.) Valló Lomionra 118.70, olasz bankpiaczokra 
46.90. Napoleon d'or 9.10j, májusi járadék 85.60, ma­
gyar papirjáradék 97.40, magyar aranyjáradék 102.45, 
osztrák liilelrészvény 299. , őszi rák-magyar Lloyd 

75, olasz járadék 95.75, olasz bankjegy 46.95.
Berlin, máj. 8. (Az hijf/e/ér/én tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde minden lévén gyenge, a westfali sztrájk 
terjedése miatt az. árfolyamuk hanyallanak, noha ta­
gadják, hogy a sztrájknak nagy horderejű volna. A 
gyenge irány realizálásokra is vezethető vissza. Vas­
utak. a déli vasutat kivéve csendesek, járadékok gyen­
gék. de tar'vák. Zárlat általában szilárdabb. Magán- 
kamatláb JA százalék.

Berlin, máj. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Az orosz piaez 
szilárdsága kővel kéziében az irány, daczára a realizá­
lásoknak, tartva voll. Bányaérlékck tartósan nyomot- 

I:. O-zlvák-inagyav államvasul bécsi jelentésekre csök­
kent. Bankéi'lékek tartva voltak. Az irány nyugodt. 

Berlin, máj. 8. (lítótözsde.) Magyar aranyjáradék
88.25, osztrák hitelrészvény Hil.H), osztrák-magyar 
állainvasut 104.10, osztrák déli vasul 91.10, Károly 
Lajos-vasut 88.50. Szilárd.

Frankfurt, máj. 8. (Esti tőzsde.) Magyar aranyjá­
radék 88.10, osztrák hitelrészvény 257.37, osztrák-ma­
gyar állainvasut 207.75, Károly Lajos-vasut 179.50, 
osztrák déli vasút 91f,/8. Szilárd.

Párin, máj. 8. (Az Er/i/ctértén tudósítójának táv­
lata.1 / J árakor jegyeznek: 3°/0-os járadék 87.65 
- 87.75, olasz járadék 97.52, magyar aranyjáradék

88.50, orosz aranykulcson 96.93, uj orosz kölcsön
93.68, egyiptomi kölcsön 467.50, török vasúti köl­
csön 17.52, ottomán bankrészvény 559, Rio Tinlo
276.25, Panama részvény —.—, Szuez részvény 2130, 
oltomán bank 519, török sorsjegv 71.

■> ára t.'U po.rézkor záródnak : 3°,'n Iranczia jára­
dék 87.82, 1 j°/i)-os franczia járadék 106.22, osztrák 
állainvasut részvény 522, déli vasut-részvény 252, 
osztrák luldhitelrészvény 950, franczia törleszt lielö 
járadék- 89.85, magvar vasiili kölcsön 307.75, 4nl0-os 
magyar aranyjáradék 88-/s, otloiniin-bank-részvény
559.68. Szilárd.

London, máj. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
87'/,, osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 
(2. angol consolok 99.01, ezüst 12*/8. Nyugodt. 

London, máj. 8. (Megnyitás.) Angol consolok 99.01.

Külföldi «rtéktiizsdók zúrlutn.
A/, árfolyamok a/, iilotö lielyi s/okváuyok •..•■ rhil késriién/.beii, 
vagy ultlmöro vilmdök, o «/rtinl a mellékelt »ni Műk is késznél 
mc iára, illel.il-'g iilliinóra érlemlö. A készpénz-árfolyamok 

" ................................................ ak meilelülvc. Macától
ultiméra értendő. A 

médiára M-mcl, az nitiinára t’-val vammfal varrnak niesjellilvv 
liogy a l-nli álszómllásoUioz még a Iransakezló-köllségek, továbbá a 
media- é nllinió-árfnlyai.ioklioz azonkívül még a mindenkori buda|ie?li 
|>rnlnngáuzin-lct«1ek i: .-/ámilásba. veendűk. A -.gat jelölt értekek a burla- 
resti tbzidcn nem jegyczfelnek. Afezámilási árfolyam li'o márka viata 

ás írt 1 j l;r. HM) frank viala - -'.7 Irt 15 lir.

Május S. Ar-
lolyara

limln-

jegyonlcg

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözade.

Becs, máj. 8. (Az Egyetértés távirata.) Egyes 
üzérkedők nagyobb realizálásai következtóben a mai 
tőzsdén a coulissa értékek és járadékok jelentékenyen 
figyengültek, különösen mert a külföldi tőzsdék is teg­
nap lanyhán záródtak. Osztrák-magyar állam vasúti 
részvények jelentékenyen csökkentek, mert az a hir 
volt elterjedve, hogy a kormány a mérleget kifogásolta. 
Iparvállalati értékek és egyéb vasutak szilárdak. Valu­
ták drágultak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 298.7», 
magyar hitelbank 309, angol-osztrák bank 129.75, 
unió-bank 230.50, Liindcrbank 237.80, bankegyesület 
112.15, osztrák-magyar úllamvasut 240.75, Károly 
Lajos-vasut 207.25, alpesi bányatársaság 72, má jusi já­
radék 85.80, magyar aranyjáradék 102.45, busz frankos 
arany 9.42.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején osztrák-magyar állainvasut* 

részvények kevésbe csökkentek, a coulissa többi pa­
pírjai lanyhák maradtak. — Jegyeznek: Osztrák hitel- 
részvény 298.75, magyar hitelbank 309, Lünder-bunk 
238, imióbank 230.50, angol-osztrák bank 129.75, 
bankegyesület 112.25, osztrák-magyar úllamvasut 
239.75, déli vasút 107, Károly Lajos-vasut 207.25, török 
dohányrészvény 113}, májusi járadék 85.80, magyar 
aranyjáradék 102.45, magyar papirjáradék 97.50, busz 
frankos arany 9.424.

Később ismét kedvezőbb iránya volt a tőzsdének és 
meglehetősen élénk forgalom fejlődött ki. Váltók és va­
luták nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 298.75, 
angol-osztrák bank 129.70, uniobank 232.—,

ibicsi tinió-Lui.l;

PABZ3.
“l'iaiiczia :i‘/„.iig jira'léli —

' 4'/-%■"* « ... - ...
Oazlrák-mnayar lillamrasut _. ... M
OBZtrnk déli vasul.......................... _.M
"Oczlrnk lüMliilcl-ii-zvényt:iisasúg M 
"Kranrzia türloMthetü jáva.lúk ... I! 
Osztrák y/u-ox aranyjáradék ... U 

• va<uti knlcaüii ... _ _ K 
i-.liilolbank _. _ _.M

Magyar aranyjára<lók ............... _U
Magyar .V/o-og parilrjiirailck ... U 
Magyar leszúinitoló és pónzváltú-bauk K

BBKLZN.
Oszlrák *y„-oa papirjáradék _ _ K 

. r.%-08 « _ —fi

. 4'vos czOiljáradók IC
• 4"/u"0b arany járadék_ ____ K

Magyar aranyjáradék........... — _ U
. rc/„-oj papirjáradék... _ ...U
. keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5“/„-os v. elsőbbségi ktltv__ ...K
Osztrák liilelrészvény........... — U
Magyar liitolbank ........... — — —U
Osztrák-magyar áilamvasnt____ U
Osztrák déli vasút „. ... _. _ ...ff 
Károly-Lajns vasút ... _. ... _. IJ
Kasaii-oderborgi vasút____ ___ —K
•‘Itotnán vasúti részvények ... _
(Irosr. bankjegy -................ ............... ....
Vállú bécsi piazzra ........... ...............
Keleti kölcsön II. kibocsátás ____
Magyar jelzálog-hitelbank-................ K

• Ív zámitolú <h pénzváltó-bank K
FRANKFUET.

Oszlrák t'Vn-o.i papirjáradék __.K
• re", os - _ U
• •’. /„•os ezllsljárndék...................K
• 4"/,-os aranyjáradék ... _ K 

Magyar aranyjáradék ... _ ... _.U
« " Vés papirjáradék ... U

Osztrák hitelrészvény — _. _ _U
Osztrák-magyar bank... ____ ___  IJ
Osztrák-magyar úllamvasut-. _. _.lt
Károly-l.nios-vasut _____ ___  U
Osztrák déli vasul...........  _ _U
Erzsébet osztrák nvugoli vaeut _ K 
Magyar-gácsorszásl vasul ... ._ _.U
Tiszavidéki v. elsdbbs. kötvények_ K
Vált« bécsi piaczrn................/. ...
"4,/in,o-os füldhitollntézoti záloglevél K 
Magyar leszámitolá és pénzvaltóbank K
Magyar hitelbank ................... _. _.U

, Magyar jelzálegbank ... _ K

K-.XJ
IIHI.L'Z572.—
iilú,—

HD.H5

S07.73

87.20 
74.211
114.20 
88.40 
82.00 
80.-

1110.80 
ICO 60

104.10
8ii!r,o 
tiO 10

U18.U5
172.30

83.00 
250 50 
777.— 
200.75 
178.37 
91.87

10430
172Í25

242 37 
108.41

101.02
8050

100.03
103.00

07.00
1INIJI4
117-55
208.01

241.84
2U7ÍCR
102.11
120*80

68.—

80.04 
lOUá 
80,15 

110.33 
102.00 
07.05 

298.81 
006.25 
241.10 
207 80 
100.64

19L00

ös!oá

— 3.74
+ 1.07

+ 0.42

— 0.15
+ 0 07
— 0.84 
-(- 0.00
— 0.20
— 0.81 
+ 0.23
— 1.88

— 2.30
+ 0.38

0.08
0.05

0.45
0.03
0.21
0.08
0.37
0.40
1.19
2.51
3.28

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, máj. 8. A czulcorpiacz lanyha, nyers 

ezukor Aussigban 17 frt, finomított Prágában 88j— 
39£ forint.

Trieszt, máj. 7. Czulcor, Contrifugal-pilé kész áru 
25—25} forint". — Kávé igen szilárd. — Szesz kész 
magyar bordóáru névleg 114 frt.

Berlin, máj. 8. Búza lányba, rósz bágyadt, zab 
javult, olaj, szilárd, szesz csendes.

Hamburg, máj. 7. Petroleum- helyben 6.50, jú­
niusra 0.40 márka; tartva.

Hamburg, máj. 8. (Kávé.) Santos good average 
májusra 86, szeptemberre 87?, pcczemben e 88} mátka 
50 kilókinl.

Paris, máj. 8. Haza, liszt tartva, olaj szilárd, 
szesz tartva.

Paris, máj. 7. Nyers ezukor 88° kész áru 474 
—18 frank, baisse, fehér ezukor májusra 49.75, 
júniusra 49.80, baisse, májustól négy hónapra 49.80, 
októbertől négy hónapra 39.80, finomított kész áru 
125—128 frank.

Havre, máj. 8. Kávé folvó hónapra 105}, négy 
hónapra 107} frank.

Liverpool, máj. 7. Búza. 4 pennyivcl olcsóbb, 
Liszt üzletiden ; tengeri } pennyvel pennvivel drá­
gább.

Antwerpen, máj. 7. Petroleum 10*/8 frank. Nyu­
godt.

Bréma, máj. 7. Petroleum helyben 6.30 márka. 
Szilárd, nyugodt.

Newyork, máj. 7. (Kávé.) Rio vagy Santos VTl. 
májusra 10}, októberre 17.35 cent.

Külföldi árutözndók zárlata.
Átszámítási árfolyam német plnczoUra ino márka vista 68.15frt, 100 fik 

47.15 frl.

Május 8. Ár­
folyam

Buda-

egyenleg

Killilnbiizot az 
utolsó zárlat­

hoz kénest
osztr. éltekben

PARI B.
Búza folyó hóra................... V 23.10 10.39 0.03

— júniusra— .. ... _ — 23.60 11.OS 0.03
— julius-aue.-ra ____ ___  ...

utolsó 4 hóra ........... ....... ........
23.80 11.21 O.OIi
23.25 10.96 + O.0I

Liszt folyó hóra.......................... f,2 80 15.60 + 0 02
— júniusra........................... _. ... 63 30 15.80 0.08
— julius-aug.-ra ____ ...
— utolíó 4 hóra ................ ......

68.80 15.95 0.16
1:5.00 0.04

Olaj folyu hóra.......................... _. 63.50 25.22 -I- 0.19
— júniusra —........................................ 64.— 25.45 + 0.49
- - julius-aug.-ra _ ...

utolsó 4 hóra _ . -
64.50 25.70 4- 0.27
65.75 26.29 9- 0.27

Szesz folyó hóra ................................ 41.25 21.19 + 0.03
— júniusra .......................................... 41.50 21.32 0.11
— julius-aug.-ra ................. 41.75 21.68 0.12
— utolsó 1 hóra ... ................... 41.50 21.33 + 0.03

BERLIN.
Búza máj.-júniusra......................... ......... 137.50 10.00 0.04

— szppt.-nkt.-rc ...................„. 185.60 10.77 0.6(1
Rozs máj.-júniusra ................... _. 115.25 8.45 0.08

— rzept.-okt.-ro ........................... 147.— H.í.fi
Zab májusra ’................ „. 145.25 8 -5 0.0!

— mái.-Jun.-ra................... _. ... 142.75 8.30 -I- 0.02
Olaj májusra ................ 63.50 31.11 U..V»

■ 8zept.-okt.-re ... ... _. 61 60 20.9.5 4- 0 1.5
Szesz maj.-juu.-ra ... ................... 111.60 20.12 0.1 ti

— auj.-3zept.-ro — ~ 35.GO -1- 0.6(1

STETTIN.
Búza tnúj.-júniusra ... _. 182.50

,i,
O.ifJ

rzept.-okt.-rc ........................ 181.50
Rozs rnáj.-juniusia ... .................. ....... 14 4.— 0 87

— «zept.-okt.-re ................ .... 115.50 (Mii
Olaj máj.-júniusra........................... _. 63.50 31.11 -L 0.32

— p/cpt.-okt.-re .......................... 61.50 -h U.v2
Szesz liölyhen 70 márka fogyacz- 

tási adóval ........................ . ... 64.60 31.75 -1- 0.03
— apr.-inájuvra oo márka fogyasz.- 

tási adóval ... .................. ... 34.SO 20.48 + 0.03
— maj.-jun.-ra 70 márka fogyasztási 

aduval.................................................. 31.30 10.05 + 0.03
— au;-.-zoyt.-ie 7u márka fogyasztási

35.60 20.50 + 0.03
KÖLN.

Búza májusra ... ... ... _. _. ’ 19.10 11.28 + 0.01
júniusra... -................ ....... ....... 19.80 11.61 0.07

Rozs májusra ........... _. ... _ ._ 11.40 8.38 0.01
— iunnmra.......................... _ 14.80 8.61 -1- 0.07

Olaj májusra ... . 66.40 80 0.2:1
— októberre ................... _. _. 62.70 30.0 í + O.0S

BOROSZLÓ.
Búza ..........................  .................. 18.20 10.58 4- 0.01
Rozs.......................... ........................... 14.00 9.67 + 0.01
Zab................................................................. -- - —.—
Repoze ........... _ ............ _. _ -- .--- --

63.10 31.05 0.03
Tengeri..................................  _ ... 14.50 8.43 + 0.01

médiára 
zrc vagy 
K-vnl. a 

érlcüidik,

Különbözet az. 
utolsó zárlat­

hoz képest 
isztr. értekben

gazdasági“közlemények.
Száj- és körömfájás. Az ország területén fölme­

rült száj- és körömfájás elfojtása érdekében a földmi- 
volés-, ipar- és kereskedelemügyi in. kir. miniszter 
Vas, Pcst-Pilis-Solt-Kiskun, Komárom, Veszprém, Po­
zsony, Moson, Győr, Nyitva és Sopron vármegyék, va­
lamint Budapest főváros területére nézve elrendelte, 
hogy a vasúton vagy hajon szállítandó juhok, kecs­
kék és sertések is szakértő állal megvizsgáltassanak a 
füliakásnál.

* Cserebogarak és hernyók pusztítanak Pomáz 
pcslmogyci községben. A járási szolgabiró felierjesztést 
intézett a megyéhez, hogy e kártékony rovarok kiir­
tására nézve tegye meg a kellő intézkedéseket.

A vetések állása.
A füldmivclésügyi minisztériumhoz április hó 30-tól 

május hó 6-ig bezárólag beérkezett jelentésekből a 
vetések állásáról a következőket közölhetjük:

Búza : A Duna balparlján kielégítően áll. A korai 
őszi vetés jól telelt; a késői a hidegtől megritkult, a 
beállott enyhébb idő folytán azonban már is javul. — 
A Duna jobb partján a korán vetett ősziek a meleg 
napos időjárás és langyos esőzések folytán jól fejlőd­
nek s szépen bokrosodnak, Zalában néhol oly buján 
nőttek, hogy sarlózni kell. A későiek ritkák s nehezen 
bokrosodnak, Vcszprémmcgyében holyenkint rovarok 
okozlak kárt bennük. A tavasziak jól fejlődnek. — A 
Duna-Tisza közén a korai vetések általában jól ál­
lanak , különösen Bács- és Pestmegyék egy részé­
ben, a későbbiek nagyobbára ritkák és gyöngék, 
,hi sz-Nagykim-Szolnok megyében a drót féreg pusztítja. 
A tavaszi búza Jász-Nagykun-Szolnok és 1 levesmegyék 
kivételével, hol a föld nagyon íncgkérgesodelt s igy 
gyarapodni nem képes, kielégítően áll. A Tisza jobb 
pariján hclylyel-küzzel ritka, sárgás és gyenge ugyan, 
de ennek dac-zára a korai kielégítőnek mondható, a 
későbben vetett gyengébb, különösen Ungmegyében; 
Abauj-Torna és Úngmcgyúben több helyen ki is szán­
tották. A Tisza hal partján a legutóbbi száraz, lulme- 
leg idő kárára volt a vetéseknek, igy a búzának is, a 
gyengébb késői vetések nem javulhattak, a korai veté­
sek pedig nem bokrusodhallak. Sok kárt szenvedtek azon 
vetések, melyekben a viz hosszabb ideig állott; a drót- 
féreg helyenkint pusztított, különösen Bihar, Hajdú, 
Szilágy és Békésmegyék egyes helyein. A Tisza-Maros 
szögén kielégítő ugyan, de helyenkint gazos és a drót- 
féreg pusztítása küvntkcztében ritkul, ilt-ott már ki is 
kellett szántani; mindenütt szárba indult. — Az erdé­
lyi megyékben az őszi buzavetúsok általában ritkák, 
gyomosak, a hosszas esőzést követő szeles időjárás 
miatt a talaj megkérgesedett s benne az elgyengült 
gabonavetések napról-napra ritkulnak ; Kolozs, Maros- 
Tordn, Szolnok-Doboka és Szebenmegye némely vidé­
kein az egerek által okozott károk nagyon aggasztják 
a gazdaközönséget.

Rozs. A Duna balpartján jóllehet növésében megrit­
kult, általában jónak mondható. A Duna jobbparfján 
ritka és alacsony növésű, nehezen fejlődik; Zalában a 
korai rozs helyenkint már kalászát hányja. A tavaszi 
szénen kell. A Duna-Tisza közén a korai állag jól áll, 
többnyire ritka ugyan, de erőteljes; néhol szárba in­
dult. A tavaszi — kivéve egyes helyeket — jól gya­
rapodik. A Tisza jobbparlján meglehetősen fejlődik, 
itt—olt gyenge és a szárazságot sínyli. A Tisza balpart­
ján Bihar, llajdu és Szilágyban részben kielégítő, részben 
rossz, ritka és foltos; nagyon gyenge termést igén, A 
Tisza-Maros szögén úgy a tavaszi, mint az őszi bok- 
rosodik; szárba indult. Az erdélyi megyékben általá­
ban erőteljesebb, mint a búza, jó középszerű termést 
ígérj,

Árpa, A Duna bal partján részben még vételien, a 
korábbi vetés szépen mutatkozik. Nyitramegyében a 
vág-sollyei járásban a cserebogár álezája pusztítja. A 
Duna jobb partján egyenletesen kelt, üde szinü s jól 
fejlődik. A Duna-Tisza közén a rozsnál jóval gyengébb 
több helyütt ritka és foltos, de a mostani kedvező idő­
járás folytán javulhat; a tavaszi átlag kedvező. A 
Tisza jobb partján a tavaszit még vetik Zemplén, Ung 
és Szepesmegyékben; az őszi, úgyszintén a korábban 
vetett tavaszi kielégítően áll. A Tisza bal partján Bé­
kés, Bihar, Hajdú és Szabolcsmegyékben a korábbi ta-

vaszi árpa meglehetősen áll; Szatmárban az őszi ár­
pában a tavaszi hideg időjárás sok kárt okozott. A 
Tisza-Maros szögén az őszi, csekély kivétellel jól, süt 
Arad, Tomes és Csanád némely vidékén kitünően áll. 
A tavaszi árpa jól gyarapodik. Az erdélyi megyékben 
többnyire most kel, elég szépen mutatkozik.

Zab. A Duna balpartján néhol most vetik. A ko­
rábban kelt. velős szép zöld. A Duna jobbparlján jól 
kell, tie helyenkint a nedves talaj miatt még nem le­
hetett elvetni. A Duna-Tisza közén egészben véve szép, 
itl-oll azonban növésében lassan halad. A Tisza jobb­
parlján a kikelt gyarapodik, a szárazság nagyon hát­
ráltatja a vetést. A Tisza balpartján nagyobbrészt ki­
kelt, Bihar és Hajtlumegyében szépen fejlődik, másutt 
visszamaradt. A Tisza-Maros szögén mindenütt kikeli, 
üde zöld szitui, Torontáliban azonban ritka. Az erdé­
lyi megyékben csak most vetik; kikelt zab még nem 
is látható.

Repeze. A Duna balpartján a tél folyamán megrit­
kult, helyenkint ki is veszett; azonban a mi megma­
radt, igen szépen fejlődik. Pozsony vármegyében féreg 
rontja. A Duna jobb partján helyenkint megsárgult, 
fejlődésben hátramnradl, általában silány. Komárom, 
Moson, Somogy, Tolna és Vcszprémmegyékben néhol ro­
var okozott kárt. A Duna-Tisza közén virágzásban áll, Bács- 
Bodrogvármegye zsablyai járásában jó, ellenben másutt 
kevés reményre jogosít. A Tisza jobbparlján nagyobbára 
kiveszett, kiszánlatott, a megmaradt és meghagyott 
közt is sok a gyenge. A Tisza balpartján nagyon 
gyenge termésre nyújt kilátást; sokfelé kiszánlották. A 
Tisza-Maros szögén ritka és gyenge ugyan, de általában 
véve kielégítően fejlődik, sül olt már virágzik is. Arad 
vármegyében helyenkint a földi bolha pusztítja : de az. 
eddigi kár jelentéktelen.

Gazdasági munkálatok. A Duna balparlján a 
szánlásvctés még nincs befejezve, kerti munka, ten­
geri- és burgonyaültetés, répavetés folyamatban van. 
Á Duna jobbparlján a burgonyaültetés bcfejeztetelt, a 
tengerivel és most eszközöltetik. A Duna-Tisza közén 
kapás és kérii növények ültetése és vetése majd min­
denütt befejezéséhez közeledik. A korábban ültetett 
burgonya és vetett répa most kel. Dohánypalánták 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyékben kifogástalanok, he­
lyenkint már (illetik. A Tisza jobbparlján a burgo- 
nyaíiltctés és kukoviczaültctús, valamint a kerti 
és répaveleménye általában még mindenütt folyamat­
ban van, mivel a szárazság nagyon mcgkoményilelte 
a talajt. A Tisza balpartján a tengeri és burgonya ül­
tetése folyamatban van, itl-olt még a szölömetszéssol 
is foglalkoznak. A Tisza-Maros szögén a kukorieza- és 

•kendéivelés folyamaiban van, úgyszintén a. hüvelyes 
véleményeké is. Az erdélyi vármegyékben zab, tengeri, 
ezukorvépavelés és burgonyaüllotés, szőlökarózás és 
kapálás most vannak napirenden s némely vidéken a 
tavnszbuzát és roz=ot is csak most vetik.

Takarmány. A Duna balparlján a lóhere és lu- 
czevna jól gyarapodik : »éleken a fii jól nü : legelő 
már bőven van. legtöbb helyen azonban még gyenge. 
Takarmánvliiánv különösen Trenosénvái megyében luk­
ion tart. A Duna jobb pariján luezerna és lúhovésék 
jól állanak, lél és legelő szépen fejlődik. A Duna-Tisza 
közén a mesterséges és természetes kaszáló általában 
jó és bő termésre mutál ; legelő Jász-Nagykun-Szolnok 
vármegye kivételével elegendő mutatkozik. A Tisza 
jobb pariján a lóhere és luezerna sok helyi 
gyenge, itt-oll a kél. éves lóhere ki is fagyott, 
de többnyire kielégítően állanak s pár hét múlva 
kaszálhatok lesznek. Rét és legelő szépen nvil. Takar- 
I.lányhiányról még mindig panaszkodnak. A Tisza bal 
pariján nagy a lakarmányhiány, a mit egyes várme­
gyékben zöld liiezernával igyekeznek megszüntetni; a 
lóhere és luezerna Békés- és Biharvármegyékben igen 
jó hasznot igér, Szabolcs-, Szalmái- és llajdu várme­
gyékben azonban csak lassan fejlődik, Békés várme­
gyében a korán veteti csalamádé és bükköny szépen 
kikeli. A legelők, egyes helyeket kivéve, meglehetősek. 
A Tisza-Marosszögén a lóhorések és luezernások ked­
vezően fejlődlek, jó termést fognak adni. Legelőn és 
réten a fii jól gyarapodik. Az erdélyi vármegyékben 
száraz takarmány általában véve kevés van; mester­
séges takarmányban nincs hiány, söl Hányad várme­
gyében bővében vannak; a véli füvek ellenben nehe­
zen níinek s a marháknak nem adnak elég táplálékot.

SzSlö és gyümölcs. A Duna balpartján a szőlő 
első kapálása részben megtörtént. Gyümölcsfák szépen 
mulatnak és ifivé vannak virággal. A hernyók és cse­
rebogarak sok helyen kezdenek pusztítani. A Duna 
jobbpartján s a Duna-Tisza közén a szülő szépen bajt, 
gyümölcsfák lelve vannak virágokkal; ép úgy a Tisza 
jobb és balpartján, az utóbbi vidéken a szülő met­
szése nagy részben befejeztetett ; a gyümölcsfák igen 
jó gyümölcsterméshez nyújtanak reményt. Az erdélyi 
vármegyékben a szőlők jói fejlődnek. A gyümölcsfák 
még eddig ritkán tapasztalt ‘ virágbüséget mutalnak, 
kivéve néhol a csonlárnemüekel, melyeken a múlt 
erős tél következményei most mutatkoznak.

NAPIREND: május 9-én.
Naptúr : Csütörtök. -- Róm. kath,: Naz. Gerg. c. — 

Prot.: iliob. — Görög-orosz: (április 27.) Simon .1. 
rok. — Zsidó: (ijár 8 ) —■ Nap kél 4- ó. 82 p., nvugsz. 
7 ó. 32 p. — Hold kél 12 ú. d. o,, nyögsz. 1 ó. 7 p. éjjel. 

leazBÚBtlgymiiiisBter fogad d. ti. f.
Kultuszminiszter fogad déli 12—1.
Honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2.
Horvút miniszter fogad ti. e. 10— d. u. 2.
A képviseltihúz illése déli 10 órakor.
A képviseltihúz ülése d. e. 10 órakor.
Tavaszi lóverseny délután 3 órakor.

Kivonat a hiv. lap máj. 8-iki számából.
Árverések a vidéken. Rubovics Mária 501 írtra 

becs. ingall. május 20. Miskolez. Stefaneszku Lázár 
1077 írtra becs. ingáik június 1. Lalasincz (Lúgos). 
Velicska Lajos 6000 írtra becs. ingáik május 13. Bá­
bolna (Déva).

Csödnyitás. A szabadkai kir. törvényszék Lu­
das! Béni szabadkai bejegyzett kereskedő ellen. 
Csüdbiztos ulsavszky Jenő törvényszéki bíró, tömeg- 
gondnok dr. Békeffy Gyula, helyettese Kürtvélyc'si 
Mór ügyvédek. Bejelentési határidő junius 1. A migv- 
váradi kir. törvényszék Micskcy Dániel margiltai ke­
reskedő ellen. Csődbiztos Jelents)]; István kir. tör­
vényszéki bird, lömeggondnok dr. Várady Zsigmond, 
helyettese Boros Emil nagyváradi ügyvédek. Bejelen­
tési határidő junius 15.

OflödmcgBzüntetós. Bosnyakovics Péler újvidéki 
kereskedő ellen.

Pályázat. A német-újvári kir. járásbíróságnál irnoki, 
— a kalocsai kir. törvényszéknél joggyakornoki, —

rásbirősftgnál járásbirúi állási-;

A kis lotto húzása, május 8-án.
Prága: 18 17 46 63 62
Lemberg: 74 42 47 35 3
Szélien.: 8 86 49 10 39

Személyek:

Felelős szerkesztő:CBá,vol&zkyLa$oB.

SZÍNHÁZAK ésMÜLATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi 1). 114. Havi b. 8. 

Budapest, május 9-én.
Széchy Mária.

Történeti vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Dóczi Lajos. 

Személyek:
Gr. Széchy M. Jászay M.
Gr. Széchy K. Rákosi Sz. 
Gr. Széchy É. G. Csillag 
lllésházy G. Szacsvny 
Rr. Ljaztius Szigeti 1. 
Wesselényi F. Nagy Iinra 
István Mihályit
Gombkötő Abonyi 
Vadász Latabúr
Kádas Kőrösmezei

T.

Budaházy Egressy
Porkoláb Pintér 
Hadnagy Falud i
1- ső katona Sántba
2- ik n Tóth

Kezdete órakor. 
Holnap, május 10-én, 

őszi napsugár. Vasember.

M. kir; operaház.
Évi 1). 86. Havi b. 6. 

Budapest, május 9 én.
A bolygó hollandi.
Opera 8 felv. Szövegét és 
zenéjét irta Wagner Richard. 
Magyarra fordította ifj. Ábrá­

nyi K.

Daland
Senta
Erik
Mari
Kormányos 
A hollandi

Key D. 
Rotter G. 
Pauli
Fleiszig M. 
Kiss B. 
Odry

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, május 10-én.
Az operaház zárra.

N ÉP SZÍN II Á Z.

Budapest, május 9-én.

A ezigánybáró.
Nagy oporette 3 felvonásban, 
.lókai után irta: Schnitzer 
Ignácz._ Németből fordították 
Gcrő Károly és Radó Antal. 
Zenéjét szerzetté Strauss J, 

Személyek:
Zsupán K. Németh
Arzéiiii Hevesi J.
Mirabella Béni I.
Ottokár Narczisz

Carnerő gr.
Barinkay S.
Czipra 
Szaffi
Gábor diák 
Minna 
Pali 
Józsi 
Ferkó 
Mihály 
Jancsi 
liécs v. polg. in. Halász 
Egy hirnök Pap 
Irina

Gyöngyi
Dárdai"
Bácskai J.
F. Hegyi A
Hunyadi
Arányi I.
Újvári
V. Kovács
Fodor
Izsó
Marton

Tercsi
Aranka
Katicza
Pista
Gyuri
Matyi
Andris
Peti
Szepi
Miska

Erdei A. 
Erdösi I. 
Toronyi L. 
Pokorni J. 
Markos 
Vedress G. 
Nemeskei R. 
Kálmán E. 
Földvári 1. 
Bessenyei M, 
Füredi

Kezdete ^8 órakor. 
Holnap, május 10-én. 

A színház zárra ran.

Mse fővárosi orpheum
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á R 0 L Y.

Magymezö»u4cza I?« sz. alatt.
Ma csütörtök, május 9-én az F.lton albrobnt csoport­

nak, úgy, mint a Murién# Terzett (Martens Emma igazgató­
sága alatt) fellépése.

A Vlllious csoport velocipéd és Biciqulével mi-. Harvuj. 
lábegyensulylyal mis# Kllu Bratz, Alons. Clermont 
idotnilolt sziunurai és disznóival, továbbá mdlz. Charlotte 
Itasse franczia énekesnő, Julién angol túnez- és t-nek- 
quartett, Schuliiian iker-nővérek bécsi énekesnők, Antoulu# 
testvérek bécsi dueltisták és Selma MIunoa k. a.

AZ ÁLLATKERTBEN
Ma és minden nap egy 40 tagból, férfiak, núk é-í gyér- 

nickekből álló, felette érdekes

Beduin-karaván
kiállítása valódi arnMal teli vérlovaikkal, hútaa- és 
teher tevékkel, kecskékkel, kutyák, szamarak, sá­
torok, fegyvereikkel stb. — 3 órátúl kez.dve katona- 
zencliangversenyés a 4—7-ig karaván bemutatása eredeti szo­
kásaival. Bemenet mint rendesen 30 kr. 10225

Időjárás
«, m. kir. meteorologiai központi, intézet távirati 

jelentése 1889 május 8-an reggel 7 árakor.

Állomásuk 1 - A hű-méiséklet Szél
„ Felhő­zet ősapa- d«k miu

Sopron . . „ 7lil tn-i I-: 1 1.1
Miioyar-Úvúr fiO -1-14.8 K 1 1
Trc-ncsén ... . fid -j-10.4 EK 2 0 —
Belmccz ... ... t\2 4-19.8 DK 0 2
Korpoiut .. . ül 4-12.0 E 4 u
Besztercebánya fitt -j-10 i> — 0 1
Huda],est................... 111 4-14.0 E 1 u —
Szolnok —. ... i;:i + lfi.8 U 1 0 —
Eger... ni + 14.2 EK 1 1 —
Debreczen ........... i;i + RI.0 K 1 0 4
Késmárk . . ... tu + 8.8 — 1 1
Uj-Tátrafüred ni + 7.1 — 0 81
Hngvár .................. tiö + 12.0 EK ? 1 1
Szalmái- 92 + 19-8 DNY 1 0 —
Nagyvárad ... ... (i2 + 14.:; DK :t 0 5
Mármaros-Sziget 111 + 9.7 U l 1 —
Kolozsvár ........... 02 + 11.7 NY 1 1 5
Nagy-Szebeu 01 + 9.0 1) 1 4 1
Orsóvá .................. 02 + 14.9 1) 1 0 5
Temesvár ........... 02 + 1Ó.Ű DK 2 2 2
Arad .................. 01 + 1R.8 DK 2 1 15
Szeged.................. Cl + 1Ó.8 DNY 1 0 —
Pancsova.................. 01 + 20.0 1) 2 2 —
Keszthely ... 01 + 14.0 K 2 n —
Csáktornya . 00 + 12.8 EK 1 1 5
Zágráb 01 +18.4 DNY 1 0 1
Fiume C:i + 14.8 1 3
Béex 02 + 18.8 EK 1 0
Prága 02 + 11.8 DNY 1 0 —
Krakú ... 02 + 11.2 ENY 1 0 i:i
Lembc-rg... 01 + 18.0 NY 1 8 ti
Bregenz 01 4-11.4 2 —
Salzburg... 01 + 12.9 NY 0 ?J —
Grácz ... 02 + 11.9 E 2 u —
Trieszt . 02 4-IS.4 — 1 —
Pola ................. 02 + 14.9 DK 1 2 —•
Abbázia.................. 00 + 13.4 — U —
Lesina............... ül + 17.2 — 0 —
Kópén húga ........... _ — —
Stockholm......... _ — — —
Szt.-Pétervár.......... _ _ _ — —
Moszkva _ — — — —
Varsó — — _ ■—
Hamburg . 01 + 12.0 DK 3 •"* 10
Berlin ... 02 + 18.8 DK 2 fi —
München 01 + 15.1 — 1 —
Stornoway ........... Ó3 4-10.0 DNY 2 e —
Stilly szigetek ... hí 4- 10.0 DNY íj —
Paris .................. ül + 10.8 0 —
Nizza............... . 00 + 12.7 DK 4 <3 3
Florencz .... ........... 59 + 17.2 DNY 1 1
Róma ... f.S + 10.4 EK 3 4 ...
Odessza.................. — — — —
Konstantinápoly... 02 + 19.0 — 1 —

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -■ + 21 
fok. legkisebb — 10 fok Cels. A légnyomás a tenget-
íi/.itire van átszámítva. A szélirányok jelölése: F. észak, 
K = kelet, f) - dél. Ny = nvugot. Felhőzet: 0 — egé­
szen derült, 1 löbhnpre derült, 2 részben felhős. 
3 =•» többnyire borult, 4 == egészeit borult, & ra t>ő, 

— hó, S3 ----- köd, f< zivatar.
Megjegyzések: A légnyomás Anglia kivételével emelke­

dőit. A minimum (45 — 50) az Atlanti tenger, a maximum 
(05—70) Finnland fölött terül el. A hőmérséklet keveset 
változott. Zivatart jelent 7-ről: Csáktornya, Ungvár ti 
Ariul.

Kilátás: Gyenge északkeleti szelek, változó felhőzetű, me­
leg idő, helyi zivatarokkal.

Vízállás, 1889. május 8-áu.
Ma J egnap

A folyó neve Állami m été r h e 11
vizmórcze állomás n pont 0 pont 0 pont 

felett
U pont

felett alatt alatt

Pozsony ........... 3.89 3.91 —
Komárom........... 4.44 — 4.44 —
Budapest ........... 4.20 — 4.23 —

lim Mohács _ _ 5.24 — 5.09 —
Újvidék .................. 4.75 — 4.73
Pancsova........... 0.12 — 0.13
Orsóvá ... „. 5.31 — 6.31

Rítta Sárvár ... _
Győr .................. 3.05 I 3.68 —

Vág Szered ........... 0.85 — 0.87
Urára Barcs ... _. _

Eszék..................
1.27
2.63

— 1.10
2.51

—*

M.-Sziget ____ 1.40 — 1.42
V.-Namény 4.11 — 4.24
Tokaj ..._... 5.42 — 6.60

Tisza Szolnok ........... 6.02 .— Ü.7II —
Csongrád _ ... 7.14 — 7.20 —
Szeged ... _
Török-Becse... „.

7.50 — 7.02 —
5.18 — 6.85 —

Titel ... „ ... 6.36 — 6.38 —
számol Deés ..._... 1.20 _ 1.14 —

Szalmái- ... _ 1.83] — 1.80 —
BOítOí Sáros-Patak _ 9.38 — 3.02 —
Lötorcza Munkács........... _ _ — —
onúv.-Taioly
Beettyo

Hoór ........... . _ 0.40 — O.49
B.-Szt.-Márlon ... 1.30 _ 1.19 —

SíllBS- \ Nagyvárad ........... 0.76 — 0.74 —
Fehle- Tente ... . 0.80 — 0.72 —
Feliéi- |S Borosjenő ........... Ü.GO — — 0.05
Hármas-J Gyoma ...........

Déva (Branyicska) 
Arad ..................

4.91 — 4.95
Maros 1.01

—
0.92

Biga Kiszeló ........... 0.74 — 0.87 —
Temesvár _ — 0.81 0.06 0.42 —

Szára Sziszek ... _ 3.84 — 3.60 —
Mitrovicza _ — 6.29 — 6.28 —

Temes Kis-Ko*tély 2.26 — 2.29 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés április 9-diki 

inában.
szi-

1889 
TÁbi

JP n i

Buz|
Bíniigi ------

Gabona!

Bőit-------- 1
Árpa ------

Zab- .

Kötés -.7
Kápoízta-rcpcl
r , : : 1

tlaty kir. ad

Wins
tosutil

fvinúri
1660. k
1873. ,
1876.J k. .->11 

• ku. n,f

Tiszai és 1671-ikí magy 
1673-iki 
M r . adernd 
Maryor u’.jtd

TJj szál

Igínyeioek metiViell 
valamint * Pragi I 

Ezen -.no Icek< 
gyorsan túztittiafá, 

Ajánlom továh 
borleicjj 
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gyártmányú gcizrad 
Birtokában vi;yok. I

RIEDL -KÍZSEl
Használt, régi ( 

tint átfurataal

Rans

kiadasabanl
tattománycl

AZ

Álöldmlíílésl

Magiban föl

E múuet 
miniszteA 
testületnA 
ajánlottaI

Tiszai
Húzás ml 
Főnyerenf

Jelzi
Húzás 
Főnye

vili



1889 1889
Gyöngyi 
Dárdai 
Bácskai J.
F. Hegyi A 
Hunyadi 
Arányi I. 
1,'jvári
V. Kovács
Fodor 
Izsó 
Marion 

|m. Halász 
I’np
Erdei A. 
F.rdosi 1. 
Toronyi L. 
Pokorni J. 
Markos 
Vedress G. 
Nemeskei R. 
Kálmán E 
Földvári 1. 
Bessenyei M, 
Füredi 

£8 órakor. 
|inájus 10-én. 

v Zur cd cun.

iheum
OLY.

alatt.
|slbrobnt csoport- 

: Emma igazgató­

éi inr. Harvuy. 
ms. Clermont 

lillz. Charlotte 
Jtáncz- és ének­
li nők, Antonius 
|«ncu k. a.

IEN
lak, nók é- gyér-

ván
lírai, bútaa- j* 

szamarak, sá-
kezdve katoná­

sa eredeti szo- 
10220

Xitézet távirati 
7 órakor.

yttam

10

y i

1 i —

11,öt. ka - - + 21
fOIIiáj 1. ttliget- 

E -= észak, 
•t: I) — egé- 

részuen felhős, 
jruit. <i> r~

1 err.elke- 
a maximum 

! írsékiet keveset 
iyn, Ungvár és

; ú felhőzetű, me*

8-áu.

J r^nap
r L e n

1 it hiéu1 »lett

».91 __
—

4.23 —
5.09 —
4.78 —
ti.13

u..i:
iu;

l 42 __
4.24

—

.zu —
:.h' ----
j 35 —
5.38 —
1.14 -
1.80 —
3.b 2 —

ii 0.49
1.19 —
0.74 —
0.72 —

0.05
■1.95 —

0.92 —
U.87 —
0 42 —
.'l.tiO —
6.28^ —
2.29 —

tató.
\,s 9-dik: Síd‘

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 9.
A budapesti áru- és értéktőzsde

Faj Irányzatl "'.nlv'
Ihektolil.

Búza
BánfiSl •-----------

Ba.ikii

ríjtTStéíiakvidéki-.<

jianjha

hivatalos árjegyzései május 8. Utolsóárkelet
p¥1

UtolsóárkeletÉRTÉKPAPÍROK OntaUk 
ías,. re

Utolsó árkeletértékpapírok értékpapírok

RÉSZVÉNYEK:P aj
n) Bankok 

Angol-oazlrnk bank 
Buda

Gabona ó vagy uj

100 kilogramm

futóm?.!:-

Min5s.
eulyr

hektolit

1GO ki!
ái

frt-ól

ograma
a

* í
1

77
70 ____
fi

J- 777.35 7.na 71 7 50 7.357.'jj 7.4D fi 7 10 7.15
777*39 7.25 VI 7 25 7.307 ÍO 7.-15 »1 7.35 7.40

—!— — 77 í7.76 731) 79 7.31) 7.357.95 : •< ío fi 7 10 *.
75
777.25 7.3Ű 79 7Í30 7;ti

7.35 7-19 fi 7.10 7.15 5

777.1 li 715 70 7-IS 7.J0 rt
7.ZI) 7.25 81 7.25 7-30 *.

Irányzat Faj
Minőségi

hektoliterje.

Köze —— 
Árpa ------

Zab.......... .......................... ......... ,
Tenjei!---------------------------Uj

Köles---------
Kápcizla-rcpcze___
Bánsági repvzo------

100 kilogramm 
Ára

írttól I frtic

takarmány 
é-clni való 
lúrlözdei

bäiiRä c>
másncmil

70—73 
GO—63 
82—Bt 
64-68ao-n

7;i
nélkül

Tengeri

Zab

Köp. repezo

tavaszra
• ósw.
; möj.—jun. 1869. 

má‘as—junius 
iu! —aug.-ra

tavaszra 
aur -n/cnt.

Különféle

Hcremag

Repczcolsj

Lenmagolaj —_
Olajpogácsa___
Disznózsír_____

Szaluja —...

batáridő..

u!

t határidő.™
® i * —......-
ej dió----------
*" tiubacs____ ....

Borkő term....—

i Méz ------Z

Vlaszic_______

Irányzat

«zilirtl
csendes

csendes

szilárd
szilárd

csendes

Luczcrna magyar___
Franczia____________
Olasz____ _____ ____
Vörös _____ ________
Nyers azonnali szállib
Ei omitott......... .............
Oezi, kétszer linomitott

PestL-™: ........

Szesz------------- . I lanyha

Vidéki_____ _________
M. In légensz. áru m. ez.
Városi légonsz------------
Füstölt........ ....... ............
Olvasztott .................. ....
Boszniai hordóban 1888. 

« zsákokban —
Szerbiai hordóban __ _

» zsákokban—

Boezniaihordóokl.-nov. 
Zsákokban • 
Szerbiai hordó «

« zsákh. •
Szlavóniai uj—----- —
Bánsági uj-----------—

Szlavóniai szept.-okt.— 
Hansági • —
Magyar minőség szerint
Szlavóniai......................
Magyar la—--------—...
Szerbiai .......—-------- -
Boszniai-------------------
l-chér Ta--------------------
v < Ha___________

Snrga, csurgatott-........
Világos szinti--------------
Rozsnyói ........... ........ -
Szlavóniai —________
Szesz -----—----- ----- —
Szosz-éleszt i ——-

értékpapírok

Alla m a d o s s a h.
Hegy kit. aranyiáradek adómentes n o.600. tcno ______

• * • • ÍO.COO-.. .................
• papitijradek adómentes ............. .............. .... ..........
» t aluli UK son .1 IVÓ írt 0. e <3>u* frank)........ ..........
• * * IVÓ trt egyus darabokban , ........ ........
• : mon aliameasuti rilogiovdek
• tW keleti vasút államkötv. (el. t!- adómentes!!
• 1970 • • arany v. erustb. , adóin.
• látó • • állirak, treny aranyban............

I k. »•. .'néni il'.mii;, úti v I, a alanyban hi. j
• ku. nyetemény-kóKsoo 100 írt ___
• * • • 60 írt___ _ ________

Turaiés i:-g»'Ii k-llceou ......................_ .. . _....... ..
léH iki magyar uliirn kol.vvukctxeny ion: sí ben . ..
li:» iki « • . , ,

t'-enfó' Magynrnrr,. f Mv»h«:,n. k i 
Ma? I»r i'.ljtehtrmeotenirrl k.tv»n,ek

• let;
• • leine
• * Ié67 ziiad"U;at . i
• * horvalorszegi__ _ í
• • erdei) I _____ .
jelzálog liil-n Uv'nyel, rjoo/rt) í

Utolsó árkelet 1
ÄJ. áru ÉRTÉKPAPÍROK

37.-

6.50
6150
52.50 
52.75
54.50 
68- 
29—
7:50

11.25

11.-
1U.20
17.90
11.—

37.25

b!go
62.-

(53.-
! Sü­
lős.—

59.50
30.—

fi­
ll 50

11.50
13.40
18.35
11.25

13 211 
18.25 
16.75 
14.50 
11.-

dapesli bankugyos. r.-tirs_____
Budapesti kerosked. és ipari), r.-t...
Fiumei hitelbank_________
Morvát leszámítoló bank ......_.......
Magyar általános hitelbank.—.......
Magyar jelzálog-hltolhank...................
Magyar iolzálog-hitelb. II. leih. id. o. 
Magyar leszámítoló és pcnzváltóbank
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank_____________
I. magyar iparbank......... ...................
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziezokl hitelbank _ _ ________
tUnio»-bank____________________ _

t) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság............ ..........
Bécsi olot- és iáradók-bizt. társaság 
Első magyar általános liizt. társ. —
Fonclere pesti biztosító intézet ___
Magyar-franczia biztosító társas.... ar. 
Pannónia viszontbiztosító társasig

309.75 310 25

I

118.— 120.—

14 25 14.50
13.— 19.00

Utolsó árkelet

záradékkal..

e-izsgc*

lOv. ío ; i-i.’.ju

97. V,. 97.‘t5
I4.-..-5 III;.:, 
1 1 iiv.ii

" un. -
WS.iO 
lli.lll 
105.10 
I05.!') 
105.Hi 
195.4 I
99.50

115.—
113.50 1*3.—
130.50

pénz I óm

Kir. horv.-szlavoniclzálog fiildviiltságkőtvcny (100 írt)----- 5%
Szölöilézsmavaltsági kötvény (loo Irt).......................... ........... 57a
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány ti hóra (lOOfrt)—

Egyesített állrmadóeig papírban máj.-nov.----- '-----------*Vu,Va
• « • lehr.—aug. _________  4*/,,%
• « ezüst kamat jun.—jul.............~ 41/t,%
» * » « apr.—okt_________ 4*/,„%

üsziruk aranyjáradék adómentes_________________ _____  py,
• papirjáradék adómentes ..................... ................ .......
• államadósság, kisorsolas 1851-ki 250 írt p. p____ iV„
• • * 1860-ki 500 frt o. é_____5%
• • • 1860-ki ÍOO frt « « _____ 57,
« • « IStil ki J00 frt « • ........
• » r lfitil-Jii 50 frt • «____

A tcmes-béga'"ü!gyi vizszabályozó-társulat_______________ :,ya
Pest varos kolcsőno ls;o-böl adómentes......... ........................u»-

- • • 1871-ből . ........... ...................... ö’/j
Budapest főváros léSO-iki külceuno adómentes....... ........... 5't,
i-'zerbiai njoromény-kölczön loo frank 
Bcca vároe nyeremény-kölceiin lS74-böl

Ilin-— I ÍOÜ-.ÍO

8Ő-75 
8V5 
8fi.- 
81!.— 

Ul 0 25 
I 100-75 
13 6.50 
141.— 
147 —
táv-
isi.—

3’/.

»9.—
102.53
103.—
100.25
86.50

147'—

110.75
101.25
137.50 
145.— 
113- 
182.— 
152.—

ton.—
103.50 
103.50 
101.—
37 50 

143 —

7—

<S) Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri haj. r.-t........ .....ő líiO
Aifiild-liumci____ ____  Zljfl
Aradi ós Csanádi egyesült vasút UiO

8Q»g I
osmstittteKt a* • • • • els. r. juj
Delireczcn-hajdunánási v. c. r. ....... Jeli

£S,«cr== I 
SÄ««,-: U

■ rh.es« v.-nt--------------------Vr.l
■n! ---------------- ? Ó

.........vr,firr! a
................. - -Be •■‘kerek r.-ii. els. r | ,i
llsrlrák-magyar all^mvasut ,ir «!
Pécs-barcsl vo8ot_}_ . .................... *\j
Szamosvőlgyi vasút t. ele r . " „
Hzatniir-ujgybany.il vasul els rkb. ) 
Tisznvidékl vasul.................. _ . r -j
Tarai ze.il/yi va-ut , n w líra. i.il p

• • • élv. jegy-------- fc)
*; Takarékpénztárak. 

BudapestUII. kerületi. " rs

194.50
196.50
203.50

172.—

3210—
63.50
85.—

1013

470-
9 jó­

im -
200.50

105 50
197.50 
205.—

, 'eggyar r.-t. --------
Z Á íj 0 ti L F. V U f, R IC. 

Magyar fóldhitslint. papirérték ... 5
• • ♦ -. 4-,
• • • ... 4
• • ar. v ez. r,
• elrainjbank___________ r.<

114.50 115-
465.- 11*70 —

síi
: főváros 
ikpónztár r.-t.. 

f) Különféle vállalatok.

pinczo-ogylel (Kolozsvárt)— Ibi) 
j-.szaumagyarorszagi c. koszonb. r.-t j 
Fővárosi Cassino-kpillet rószv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda IS)
Könyvnyomda lAlhenaourai____ _ jn)
Pesli könyvnyomda rcszvény-társ.... jájj 
Palla» irodalmi és nyomdai tr-..... 21!I

|96«.— 
I :í:iii.— 
i 198.—

153.— I.-.5.-

145.- 146.—

j 217.- 
I 438.-

Mi.-y. orsz. ki./p. Iakai*kp-inziár 4' , 
Kislorlnkotnk orsz. föl lliilf!|nl-"relv ;•1 ,

Usztr ik-rcagyar bank n r v y

* * * * • fi9 rtro t
Pesti magyar kereskedelmi bank r,

‘ * 1 • 5'/,'
• ' * • f- '

Pesti magy k,-r bank k-!z°égi k„lv. 41 ; 
• Alblnai takarék- Iiitelintrzet... 1; ■

Nagyszebeni lúldhltollntézet___ r, ,

• élt takarékn. 110 frt 
Nizebcni.il! lakarókn. 40 . r v. f 106 ( 
Tenie-vó:: cl • lakiékpén.tár ... ...

Magy. iclzálngb. nyer. k-Uee. k-Uv. i ■ ,
• • nyeremény (egy .

Osztr f-.lilh -int díj kölcsön k-ilr. I *,
• • kblv. nvereni iegr 1 

Pesti hmi I takp. Kih fciiiv, ; 0 t
• ' • • • • _. 4' , .,

I. r. s 0 li H s K t; 1; K.
Az • \dili• mar,- tenger Injiizj , r i .rr. 
All- l-t-liUMiel v 11. (v eszéki v ) J I

• • ia nt Hit kib. . .
Duda pesti közüli sa-.p. laté. resztet „

101.75 
HU 
•til.75

I ■•il-
lul.— 

.0175 
1 99 í,n 
I 98 60 162.50 !| 
tol 3 . I
mi 1:
'.'HU. 1 :
i.'ii.v "- I: 
103.-

102.2.5 
Ml 5 1

I Mt 75 
loo.

i Ml '.0

•'s

111 59 III.50
19— I 79 109 51 ! M VI

M3-— Ill -
i.iiVio

.lot- I no 60

B.álMszék dombóvár zakanyi v ..
Buda pesli lám zhid __ __ i.| ,;
Bodapesl-pccsi vasul ■ ji .
!’c" vu-iil *■ I2i)0 m .iL, 4
Uunaguzlup.z.m társaság . . , 4

Rizaikeleti va-p.ilya
• • (aiatiyb)

l.biy.I es I ./» le . inltet 
M.igyar-galicziai v.i-valya

• • • II kib.
* • • z is

ól iiy v '*/ -feli.-gynr yrj. il)
Magyar nyög v. IK74. kin . .
M. v el iibb' beruli. aranyb 1 v,
• • • • ts-o i'V,

I. erdélyi vespátva . ...................' ’.| r," ,
üyör *ii|iinii cbi-nfurli v»«ui arany '• I .1 , 
li ' i oUeilairgi vasút e Bstuen ’ ".1 :• ,

• • v. (eper,e .-lari' ); I 5 ,
• • * (osztr. vonali 1 ■ ,
• • • lm v ) arany ? ,

'■'> r mogyar .llamvarut irány •■-!
li ni nlbiniv ívs.i kih (.1iin.rki ; , 
" allaniv X km Ins'. •• .
I'i izatldéki va-.it .. . . . . 1 5 ..
Viktória g.,zmal.no tlsubbe k..tv. |-j 5' ,
M a 1; A :: ■; ti it j 1. t; v 1: 1;

tliidaviroei sorsjegy. . _________ '
liegt, s 1.: 1 1.11 «jegy.... ................._!“_'
A < h. ív. egye- ib t i.rr ”jye 
M : 1 kor ín 1 un • .„me kere-z: • gyi. t 
Ny. : k tv. .1 Lm t lip .lv bazil. Id',,
Az. utnsz sür-.s kereszt egylet
Osztrák hitelintézet ................ _
Osrlruk Sur..« kereszt egylrt _ _
P.i'.fiy «ei ‘jegy ______ _ ______"

1 1: N 7. N R M 1: K.
Reá száll királyi arany (vert) ________
• .rí királyi .iráni (kör.) 
ii'zlrak in igy-jr 8 fotmtus arany 
2" nikos au 7______ __________ '

Török arany líra ..................... .
Őrzi iák • 1 magyar ezü-i
Nemet t'ii'"lalmi bankjegy Mii márkányi

Valink úifolyama (U'ray un
lémet ba;>k[,ir.eZol; 11 1 mail:a 
km-ierdaia l- . Iiflllamli toriul,-t 
lirllsszel V 1 frankért . . ..
Pari* 100 frankért__________ ____ 3 "«
\l.,i •e,'.l - I' > fiaukérl ....___ .1 -
Sej. :i pén/ni.i znk 100 ' «'
/. in rí li"< I- mkeit____  . , ■
I un h a I" I 'M -.1-Hing, 1 '
sz.-ntpet' rvar |oi rubelért ...... -
Illő . I. l"!-i' ti"‘ Ilia inline Ital , I

1 •!. -
100.50
IM . • 
117-
100.25
101 5)
101 — 
IBI 5.1

ISO — 
101 —

100.25
103.50

102.—
101—,
88.1.5

lOl! — 
1 'o.- 
in 50 
100.50
M2!— 
102.— 
702. —

190.-

180. -

5-- 
13 — 

990
17.50 17 7 S

ISS— I ISO — 
0-511 , 21 — 
I o I 62 5 0

;u 
•I 3-1 

II 67

98 50

5.60 
5 55 9 41 
9.4 4 

11.61

58.40
98.75

agyar V’0 aianyjára.li'k_____; —
• 5' n napirjnradék _____ ——
• általános hitelbank ___ 310.—
• penzv. és l.-száni |ijnk_ 1 —__

Ti ./a cs szegedik l.rsön__ I —
Magyar jelzálogbank_________
Osztrák lilb ánt-et _ .......... ..
Anglo-n-zirA Lan<.............. ...... .
Állami vasul _________________
Dell v.isiit. ____ ____ _____
Ti.r.'k birodalmi dohány..............
liim i-Murany......... ...
Jrl/ain; nyeroniciiv ...

309—

47.10
47.10

119.20

A mai déli tőzsdén 

elaltatott

»S4ZÍ11J itä-sra.66.

4V„ magyar aranyjáradék_____
5% magyar napirjáraJék_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar allaravasnt___
Dili y.uut-részvény___________
I.eszámitnló-ri'szvény ....... ............
.lelzálog hitelbank részvény II k

Határidők
Ulolf.i árkelet 
Pénz I áru

ÉFÜlÜrduIIi K-iíi 

.liigmag. legala 
jár ke I öl

I "‘áj- 15-
:j máj. 15.

11839. jun. 4.

102.59 
97 55

I 102.35 
1 97.50

1860-89.

TJj szabad, sör - habzó - csap
"Zy-izeriibb 

1 stetimcien | 
javilotthab- 
/é kó.züiék- 
k»l — bcíéű 
zárója étez- I 
öntvény, si-! 
m»n kifúrva , 
íz tűzzel ezi-1 
nézett. — A I 
kuzegéfztég j

lii27iiz.sk megfelel Vaiaraennyi nagyobb sörfőzde előkelő szakemberei, [ 
Tiiimmt 1 Praga sOrfOzö-itkola által legjobban aiánitatik.

tzea ..sin legkönnyebben és legjobban az a czélra készüit kefékkel I 
;y'r=tn tiiztithafó. imi más szerkezetilekuél leh-tet!«n.

Aiinlom további készítményeimet ércz-árukban, mint: 5919 !
horlefojtó-sieivattyuk, csőltupcsok. 

bordó-fejek, csö-oeapok és külön élő ércx-alkatrészoket minden i 
cyirrmányu gozmozdonyok és e«épl6p-A-’okhcz, melyek mintáinak . I 
bír-.-kábán vagyok. Árjegyzékek kívánatra bér ok-nve küldetnek. !
Dirit!. TlWílVP dre-z-Arii gyAr«. lH liAVF.ST, Vili., öflirla- ; 
XUCiino .JUgíOCr ntc.za 52. szám. (»Z. itllrti-iif kilcolőhon 

Használt, rigl rendszert) sörhubBó-csnyiok szabadelmam sze­
rint Mutatnak da tűzzel czlneztetnek.

Biztosan megszűnttel

mindsn fogfájdalmat
a KIELHAUSER-félc

SALICYL-SZÁJVIZ
Kícii biztos hatilsii szer megóvja a fogakat a szuvasodás­
tól s a mennyiben már lukas lbgak volnának, úgy azok j 
üregeibo behatolva megsziinteli az oil lévő nyál és étel-1 

I maradékok erjedését és ezzel a kellemetlen száj bűzt. Ezen 
szájvíz biztos hatása folytán nagymérvű elterjedésnek 
örvend. Mindennapi rendes használata vakító fehérré teszi 

a fogakat és egészséges pirossá a foghusl. 9668
3®" Ara egy üvegnek: <JO lcrnjczár. 

Mogjarorszíigi főraktár: lipcst, lílrúly-iitczn 12. 

Török József gyógyszertárában.

Eansom.es, Sims & Jefferies Latd
vUnghirii

gfíziiBOZíSoBiifaE» és 
gíÉzesépBő-gépei

kaphatók a l'őkciprisoltiségnól

aprá^iigépépiiöívszvénylársnlatíiákjii
Budapest, 101,71 

Iroda: VI, Dalszinliáz-ulrza sz. 
Raktár: V. váezi-kövut. 76. szám. 
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

A FRANKLIN-TÁRSULAT
kiadásában Budapesten megjelent és minden könyvárusnál kapható — az osztrák 
tartományok számára Stclineki György csász. kir. egyetemi könyvárusnál 

Bécsben, I., Stephansplatz Nr, ti.

AZ IPARTÖRVÉNY 
MAGYARÁZATA.

A töldnMéfr, Ipar- és kereskedelemügyi m. k. minisztérium hivatalos adatainak (elhasználásával
IRTA

DR BALLAG! BÉLA,
Magában foglalja az 1884. XVII. törvényezikk végrehajtása iránt kihocsájtott összes 

miniszteri rendeleteket^s elvi jelentőségű határozatokat,

Ara. Ili zve íí irt 50 kr,

E müvet a fölclmivelés-, ipar- cs kcrcskedeleniügnö magyar kir. 
miniszter nr f évi 24904- száma rendeletével valamennyi ipar- 
testületnek, kereskedelmi és iparkamarának megszerzés végett 
ajánlotta, valamint felhívta az összes tömény hatóságokat is a, 

szóban levő könyvnek terjesztésére. 10211

210,000 frí nyerhető
6 forinttal.

Feleire
! kerestetik készpénzíizc»
i lés mellett cjty nemesi

birtok
200,000 Irt értékig, és egy

uradalom
800,000 írtig. Kedvező fek­
vés, szép knstély, jó gazda­
sági épületek, első oszt. szántó­
föld, nagy vágható erdő kíván­
tatik. Ajánlatok a tulajdono­
soktól kéretnek c czimro: 
Horváth és Patz Rikhárd 

m. kir. ny. főerdész, 
Bóce, Margnrctkenstr. 12.

10210

Dr. MÜLLER lőtörzsorYos
ÍINJECTIÚJA
LABDACSAI
a legjobbnak elismert Ó6 kipróbált 
szer mindennemű kifolyás (hurut) 
kankó (fohérfolvás) ellen; n siker 
gyors és várakozáson felüli. Még 
regi bajoknál is minden káros 
utókBvelke/jnény nélkül alkal­
mazható. Ara az I. számúnak 
hovenybajok ellen 1 frt 60 kr.. a 
II. számúnak idült bajok ellen 
2 frt 50 kr.; postán 25 krral több.

REGENERÁLÓ-
KÉSZÍTMÉNYEK

Dr. Müller fötürzsorvostól, számos 
óv óla kitűnő eredménynyol al­
kalmaztatnak mindennemű ideg- 
bántr.lmak ellen, melyek ideg- 
feldultsAg következtében (ifjú­
kori bűnök I slb. etb. állnak elő

Hirdetmény.
A heves-szolnok-jászvidóki Tisza és 

belvizezabályozási társulat összes Sarud­
tól Szolnokig a Tisza és Zagyva folyó mentén elvo­
nuló védvonalain végrehajtandó töltés kijavítási és 
készítési, úgy patkagát építési munkálatokhoz szüksé­
ges mintegy 1.045,000 köbméter föld munkálatoknak 
vállalati utón leendő biztosítása czéljából ezennel 

zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik: minélfogva 
felhivatnak mindazon építkezési vállalkozók, kik ezen 
munkálatok végrehajtását elnyerni óhajtják, hogy írás­
beli zárt ajánlataikat, melyekben kütelczöieg kijelen­
tendő, hogy a terveket, költségvetéseket és részletes 
vállalati feltételeket ismerik és utóbbiakat minden ki­
fogás és változtatás nélkül elfogadják, továbbá, a 
melyekben a megajánlott köbméterenkénti egységár 
számokban és betűvel írva is kiteendő lesz, saját­
kezűig aláírva, kellően bélyegezve és lepecsételve leg­
később a folyó 1889. évi junius hó 16-án délelőtti 
10 óráig Jász-Kiséren a társulati igazgató főmérnök­
nél nyílj tsák be.

Vállalkozni csakis az összes munkálatokra lehet és 
vállalkozni akaró köteles zárt írásbeli ajánlatához 
bánatpénzül -0,000 frtot készpénzben vagy ennek 
megfelelő árfolyamszerü, a magyar kormány által 
óvadékképesnek nyilvánított magyar állami érték­
papírokban csatolni.

A tervek és részletes építési feltételek a társulat 
hivatalos helyiségében Jász-Kiséren a f. évi 
május 10-től kezdve bármikor megtekinthetők és 
azokra nézve kellő felvilágosítás szerezhető.

Az ajánlatok f. évi junius hó 16-an tartandó 
választmányi ülésben fognak nyilvánosan felolvastatni 
cs tárgyaltaim.

A választmány fentarlja magának a jogot, hogy az 
ajánlattevők közül, tekintet nélkül a felajánlott köb­
méterenkénti egységárakra, szabadon választhasson és 
hogy esetleg az összes beérkezett ajánlatok mellőzé­
sével is a kiépítés iránt teljesen szabadon rendelkez­
hessék.

A kitett határidőn túl érkező vagy a feltételeknek 
meg nem felelő és távirati ajánatok figyelembe nem 
vétetnek.

Kelt Jász-Kiséren, 1889. évi ápril hó 16-án tartott 
választmányi ülésből.

Strada Béla,
társulati elnök.

BIKSZADI GYÓGYFÜRDŐ
Évad megnyitás május hó 15-én.

FpkVPV Szalmi'rniesye ke,eti szélén, az «Avas» közepe Iáján, szelektől védett erdei fenn-1 
* väv . síkon, százados tölgyerdők, szölűtenyészel, regényes kilátás.

Északkeleti vaspályán 'leeső állomástól 4. Szinyérvúrnfja (szatmár-nagy-; 
, bányai vasat) állomástól L> óra járásnyira. Ruganyos lédéit kocsik állanak i 

rendelkezésre. Minden nagyobb állomáson 3:i‘/3°;0 ál-leengedéssel menettérti jegyek válthatók.
Közlekedés:
líváílVfíSZkiiy.fílt ■ :i. ku,nyl,insó;s ^v0nyc-s M-forrás. maga nemében páratlan ásvány-!

J A. víz, kádlürdö, liavasi tej, savó, kiliinu fűszeres levegő, naponta két-'
szer zene, kényelemmel bútorozott szobák, sétányok slb. ;
Küliavaslatok ’ l.i>.n,0VvhélhUml; ^mös?lésl;i:iny* « tervek l.umlja, idült1
A^UAJjava^ACUUll . tudogyuladus, mellhártya izzadmányok, a májnak vérbőség okozta'
duzzanata, epepangás, váltóláz (malária) utáni lép tultcngés, alhasi pangások (aranyér), köszvénves 
izzadmányok, fodormirigyck daganata, görvélykúr, vesebántalmak, hugyfóvény (ITarngries) hólva«- 
hurut, idült lmgycsuhuvut, méhnek idült tömörülése, hüvely- és méh-hurnt. ’ ^ °

Fürdöorvos: Dr. Ecsedy Gedeon; gyógytár a negyodóránvira fekvő szomszéd falu­
ban; posta a fürdőben.

épen úgy

rendeléseket szobákra átvesz s turdőleírást küld: ...... .......... . ^P°~

Bikszádi gyógyfürdő igazgatósága.10222

Lucsivnai fürdő
(Szepes megye.)

Vizgyógyintúzct ős cümatieus gyógyhely. A központi 
Kárpátok tövében. A felvidéki fürdők közt legenyhébb ég­
hajlatú. Az intézetben gerinczagyi bántalinukbiin szenvedők 
a legújabb franczia nyújtási gyógymód által is kezeltetnek 
az intézet állandó orvosa állal, ki a másságét és villamozást 
js végzi.

Vasúti állomás és megállóhely a fürdőben. 1-vad meg­
nyitás május 20.

Szakmárj/ Tionáth,
10198 a lucsivnai fürdő tulajdonosa.

a Gaisberg alján, 15 pereznyire a várostól, pompás al- 
i esi tájkép, vizgyógymódok, massage, soványt tó - és 
diüta gyógymód, elektromos fürdők, svéd gyógytornászát 
tornaterem, uszoda, napi ellátás 2 frt. Prospektus dr. 
Breyer-tŐI. 9746

1889. május. 149. sz, 1889. május.

EHSESSSi BUDAPESTI SZEMLE
a M.T. Akadémia megbízásából szerkeszti;

GYULAI PÁL.

(iváltkép 
orösitä, nemi gfengeség csejci- 
hen bizonyult kitűnőnek. — Ara 
3 Irt in kr., noiláii 25 krral több. 
Megrcndelbolö a Szt-Oyörtty- 
höz eztmzett gydgy.eertAr- 
ban Béoeben, V., Wtmmer- 
gasse 33. Főraktár tiudyieston. 
Királv-utcza 12. Török József 
gyógyszertárában. 0178

Hol tett a mm

Kérjünk

A faszén-Brií|itettes
fíltöanynJ/'í!a,>acla!,na>> a k'Sjo1'*». legolcsóbb és legtiszb

széiiyasalók ré^zéri
F.zen lJriqueUos Havaktól mentők, igen magas kofcl 

fejtenek ki, lassan lelohadnak, füstöt, egészségtelen fc 
nem adnak, tehát fejfájást, szédülést nem okoznak 
vasakishoz különösen ajánltatik a szakad. Martin-f. 
vasaló melynek tüskés vastag alja van, de azért az ed 
használatban voltak is jók.

Eladás kicsinyben minden vas- és fiiszerkereskedő 
nagybani eladás és raktár Magyarország részére 10!
RINGEISEN TESTVÉREKKÉ
___  és gyapju-ateza Barkán.

Alkalmi vétel.
líövetlcező

A PALLAS
irodalmi is nyomdai rósevény-társaság 
kiadásában megjelent ■ ugyanott TOla- 
mint minden könyvirmnil kapható:

T A It T A L O Mi 
A hueaonkeitedik artlculus. — Károlyi Árpádtól.
Egy tiel emberfajtáról Ázsia keleti egeién, (IV.) —í 

Török Auréltól. {
A mezőgazdaság szabályozása. — Pólya Jakabtól. .
Az Atlasz-család, Regény. (III.) — Csiky Gergelytől 
Költemények: I. Gyermekszobában. — Varga Gyulától. 

— II. Mig Jakab el nem jön. Burns után, angolból — Lévay 
Józseftől.

Társadalmi elméletek éa eszmények. — F. J.

OROSZ REGÉNY.

Irta: Dr. TOLSTOILEON.

Tiszai ígérvények
Húzás május 15-én.
Főnyeremény 100,000 frt.

Jelzálog-Ígérvények
Húzás május ló-én.
Főnyeremény 50,000 frt.

Magy. Állam-sorsjegyek
Hozás junius 27-én. 
Főnyeremény 60,000 frt.

2.50

2.-

2.—

Összesen . . 6ÍÖÖ

Mind a 3 darab együttvéve csak 8 forint 
bélyeggel együtt.

Ford. Beksics G—r. — Csiky G.: Műkedvelők színpadja.
Br. — Renner V.: Türkische Urkunden. — d. — Dr. Vizneker A.: 
Fojelet dr. Apáthy J. urnák a jogi vizsgálatok tárgyában.

ránt 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben, Elöli-

„MERCUR“ I ü
tiaiiifaialáBá 10199

bank- és váltó-iizlete
POLITZER S.,

BUDAPEST
Dorottya-utcza 12. sz.

R. TRTJX HUGÓ-né.

Hét kötet ára fűzve 3 frt 60 Icr. 10240

Megjelen óvenb 
zetési ár bbérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6 frt. 

FRANKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

#
Kaphatók nálam az idény öltözetek 14 frtért, felöltők 12 forintért 
(tiszta gyapjúból). Pinuet-melldnyok 3 frt Bothberger Jakab 
cs. és kir. udvari szallitó Budapesten, váczi-utezk 23,, a <tNa« 

Kristófhoz» czimzbtt házban. ti

„Blaha Serail
rpOÜDERT"

Dióba Latsa (bértlSplénylni) izinraüvéttBÖ legkidrenczebb mt 
rltepors.

Valamennyt erozpor legjelesebbje ugr nappalra, mint eetíre, teteln- 
«Ölyefc Állal megvlugálletTáu, veg}ll»Miisk ét lök«« 
letezen «rtalntntlannak találtatott. Mint plpere-oxllck nil- 
ktUBzbetlen, az arozbBrnek a leggyOngédebb fehér«ágét, IQukert Óéért- 
get, iiépeáget is róaisplrt kSlciSnöe. Egy doboz ára 60 k 
nagyobb 1 IM.

pf^CRÉME POMPADOUR.-"*
Az lllstiexal terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való Burokét- 

tetéMim folytán sikerült, n világhírű ói fíÍBtfii hátátee „CrSme 
PempadonK“ egész eredeti tisztaságiban és erejében előállítanom, 
Ez ezen wer, ntlvlyel a hírneve» Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodászépsíget, anélkül, hogy sz sguex- 
íértnek ártott tolna; azért nem mulaszthatom el o HwteUMIgyvilág- 
BU art a_ Isghithztótabbzn ajánlani. E kittül ezer jóval feleimül 
minden eddigi enema gyártmányt

,,Crime Pompadour“ eel# és reggel alkalmai tátik, aráiét és ke­
zet bedömílve i aztán egy kiesé behintem s „Pondrs de gerálVMel. 
Egy tégely lm 1 frt eo br.

Kapható » készítőnél s

MULLER J. L.
illatszer és piremzapn gyári raitáráöaDi

Budapest, Koronuherozeg-utcza 2.
1 imiM Tilaaewi Hírneves ejlurmin is kereiltií érméi.

Hús választék rend/civfíl kitűnő foa-y haj- és 
ruha7ccfékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknSbfft, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsiUGfc, — Továbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtükbőlbercndesettdusválasztékuraktaromat,

KEE fijártmáiTD lllatszerto olcsóM mint tárlói.
Mr- Óvakodjunk & hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Blaha Serail Pouder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon 6 legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4687

vannak nálunk bizományi eladásra u. ni.:

|1 hálószoba igen finom,
mosdóasztal uh tükörből, minden fekete miirviinlannal 
ezelőtt 420 frt most 225 frt.

1 étszoba pompásan munkálva,;™
den ez, 1. trimeaux ós tükörből, 1 díván magas támlány- 
nyal, kitűnő szőnyeggel bevonva, 12 evöazök, minden 
piramid oszlopokkal és fekete márványlapokkal, ezelőtt 
1100 frt most (iOO frt.

1 szalon garnitúra egészen faragva, £
malib imperial nauvole sclyemBtovellcI bevonva és 1 
szalon asztal ezelőtt 820 frt most 170 fit.

Ugyszinle kaphatók egyes kevéssé használt bútordara­
bok is. - - Elfogadunk uraságoktól bútort bizományi 
claditsra. kívánatra előleget is nyújtunk és a legmérsé- 
keltebl) áron számitjuk. Bővebbel 10155
a bútorüzletben Gizella-tór 3. szám, 

I. em., a Deák-utcza sarkán.

A «PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaságé köny>- 
kindóhivnlalábnn, valamint minden hazai könyvkereskedésben 

kapható:

A LEGFŐBB KEGYURIJOG
IRTA

-FWM DR- TIMON ÁKOS
Áru 2t) Urujc7.Hr.

A VÁROSI KEGVURASAö
MAGYARORSZÁGON

IRTA

DR> TIMON ÁKOSn-í
Ara 1 frt 60 hr.



8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁJUS 9. 1889
Ezon hlrcU '431 rovatban minden szí 
egyszeri Be k: :UásaKözönséges péti4 
betűkből 2 .xrral, a compact oocUk- 
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bőiyegllleték Is fizetendő.

(3^- Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
Kellemes külsejű,

jó családból származóit özvegy 
no óhajtaná egy élles. vagyonos 
ur állandó (ismeretségét. Sti­
ves megkereséseket e lap ki­
adóhivatalába kér «Fiaiul 
vegya. 4094

Barna 24.
Kedves sorait megkapván, ké­
rem az időt meghatározni, az 
alkalmat önnel személyesen 
beszélhetni. Alig várja 1" -s.
OB5EfflIS2s£'íüCSi3£Kz2Sa

__Eladás.____
Használt. és ti|

pász-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Butiapcsí, V-, Bál- 
vány uteza G. sz. 10189

Egy 900 holdas
l> i t o Íz
Érsekújvártól ■ . órára. Nasz- 
\ adón gazih:s:V.:i és laképülc- 
t-kkel dúsan ellátva, folyó évi 
októbertől több évre haszon- 
'.évbe adandó vagy elmló.
I "gvanoll kincstári dohány-,
I zukorrépa-leriueszlés és lehe- j 
la stet is űzetik. Bővebb érte- j 
silé't ad minden szombaton, ] 
Ó-liuda. Főtér •!. szám alatti 
r i.oravi' kv Elek.____  HlijüUi

r
még igen jó állapotban, igen j 
olcsó álban kapható. Ugyanott | 

a lakás azonnal kiadandó. 
Kerepesi ut 11. szám a ház-! 
mesternél. 10201*

I NYAKKENDŐK
! (I db tiszta selyemből 1.—
i 1"J « linóm gallér ........ 1.80

1 « linóm fel-ér ing... 1.50
I « « szintsing—

; I te i'iquet ing
j li « nyakkkendő .......
: t> pár wri harisnva ... — .45 I 
1 Leveleket kérek SCHWARZ A.
I nyakkendő- és fehérneniii-gyá- 
rához Budapest,VI-, nagy-mező- ' 
utvza 1-1. sz. kéretnek. Képes \ 
árjegyzékek ingyen és bér- 
ínentve 07,80 j

J Háló, ebédlő, szalon. 
! és uriszoba beren-
Idezés, valamin' egyes ■ 
i egyszerűi)!) bútorok olcsó i 
I árban eladók Koroua- 
herczeg-uteza 18. 1. cm.! 
ajtó 20. 10244

Eladó ménes 
:1J darab különböző korú és \ 
nagyságú félvér arai s és lipi- j 
czai ló eladalik. Értekezhetni j 
Verőn Ákos úrral Székely- 
Udvarhelyen.

Legkitűnőbb
állapotú diszmllvck: Eötvös, 
Mikszáth, tizatmáry, Milkó-tól 

0. és a Magyar Salon kétharmad 
, áréit. Cziin a kiadóhivalalban. 

U;>0 410(3

Lógereblyóket
és saóiiaforgató-gópeket
különösen olcsó árak mel­

leit szállít
UIHRÄTH és társa

mezőgazdasági gépgyára 
mtllXÁltAN. Prága mellett.
Magyarmszá i tőraklár: Iludn- 
pi si, vrtczl-liörul 00. bzAiii 

sajAt ezt-x »lau. agad
Árjegyz. Ki/, ingyen 6s bérmeatve.

Eladó szőlő.
Bnlaton-Fiiredcn elhalt Kovács 
Fcrenzz után maradt szölíí- 

1(1117 Mrtok, mely az úgynevezett 
,, , í balatou-fürcdl örcEhocy-l.idapcsthez egy orany.ra hely-, ben ,étezikt a rajla ,e=ő H 
h. l, vasútállomás kuzdiben |e(ekke, e?yűtt> ,j,ely a|] ^él

szoba, két konyha és egy nagy 
pinezéböl, f. 1889. évi május

egy 7 szobás nvilak. továbbá 
egy 3 szobás

kisebb lakliáz
minden szükséges melléképü­
letekkel és árnyas nagy kerttel 
együtt, melyen patak folv ke­
resztül, összesen hat holdnyi 
hellclken, szabad kézből elad,"). 
A telek a két bakházhoz két

hó 12-ón nz örökösök meg­
egyezésével árverésen eladalik. 
A birtok közel fekszik a sava­
nyú vízhez. A fürdőtől kivo­
nuló sétatér központján előtte 
az ut négy felé oszlik. Az ár­
verésre a venni szándékozók

külön részre is osztható. Ugyan j tisztelettel meghivatnak. Az 
ott egy két holdas külön szőlős- árverési feltélelek addig is levél

gyümölcsöskert is eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatalban.

•HO!)

utján alulírottól megtudhatók. 
Zala-Egcrszegcn, Kovács István 
urnái. •{■108

Eladó nyaraló.
A Gellérthegy eiéit olda­
lán, szop árnyas parkkal, 
gyümölcsössel, szőlővel, 3 
zzoha, 2 veranda, konyha, 

fürdőszoba, pinczóvel. 
Esetleg bérbe la vehető. 
Bővebben a kiadóhiva­
talban. 9890

Velocipéd
minden
alakban
Halam

kr.lcvcl

Képviselő Budapesten: Rossi Sándor 
IV. kor., Kcrentv. Jó/sct-rnkpart 18.

Hues. III. 
Hauptnt:asse7í.BOG8C H.

Nagy urasági bútor-eladás
Mától fogva megkezdődik egy 
magas uraságtól átvett összes 
ingóságok eladása; ezek között 
vannak elegáns, divatos háló-, 
ót-, url- és idogenszoha-, 
sálon-, hudoir-butor, to­
vábbá kópék, régi cs jelen­
kori mesterektől, perzsa- ós 
smyrna-szöuyegek, ónomét 
korsók, majolika-virágtar­
tók, bronzalakok, lámpák, 
csillárok és zongorák. Egy 
fogat 2lószerszámmal. Ezen 
tárgyak nagyreszt megtekinthe­
tők s részben vagy egészben 
készpénzfizetés mellett eladat­
nak V. Dorottyn-utcza 5.1., 
naponta 9—1 és 2—li-ig. 10230

Pillanat alatt mindenki 
által mosható újjá 

aranyozhat elavult tükörkere­
tet, csillárt, figurát, virágasz­
talt slh. — Egy üveg ecsettel 
80 kr. Kertész Tódornál 
Dorottya-utcza 1. 101)77

Egy 8 lócrcjü It üstön-féle
Gőzcséplő

garnitúra teljes jó karban, min­
den hozzá tartozandó szerszá­
mokkal azonnal eladó. Hol ? 
megmondja a kiadóhivatal.

10207

Nógrád-Voröczón
a Dunapart igen regényes! 
erdős táján, a főváros­
tól ötnegyed órányira, | 
vaspálya és gőzhajó állo­
mással (a fővárosba 
ponla 6-szor lehet utazni), | 

2 ujdouat-uj úri

ny árilak
több szobával és diszkert- 
tcl, vízvezetékkel, hozzá­
tartozó melléképületek, eset­
leg bútorokkal együtt el­
adó. Bővebbet a kiadóhi­
valalban. 102001

A tisztviselők
telepén egy szép családi ház 
előnyös feltételek mellett eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. -Í092

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktóllevetelturiöltönyük 
a legnagyobb választókban a 

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-hörut 2. szám, a 
hatvani-ulcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanoll ruha-köl­
csönző intézel. 10107

Alkalmazás! keres

Gépész
állást keres, kuvácsságol is ért.

___ -1105
Pónztárosnő

alkalmazást keres hirlapcláru- 
silásnál, kereskedés vagy

Kerestetik
egy 25 évnél nem idősb haja­
don avagy özvegynő, ki a 
háztartás minden ágában jártas, 
gyermekkel gyöngéden bánni 
tud, házvezetőnőnek. Előnyben
részesülnek azon hölgyek, kikinek szerény feltételek mellett.

Több tnpusztait német1 Külön bejáratú clsöemclctl
nevelőnő j bútorozott szoba

kik a franezia és angol nyelvet a kecskeméti házban kiadó 
tökéletesen bírják, kitűnően Bővebbet a kiadóhiv. 7503 
zongoráznak és több nőmet 
bomto, azonnal állási kercs-

Ajánlkozik
egy intelligens özvegy

fiatat nő gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe több évekig voll, 
melyet igen jó bizonyítványai 
igazolnak, beszél magyarul, 

németül, olaszul és horvátul.

......................... ....Úri lakás.
_J2ÉÍjíckCarczkép csa'oíásáva! N. G.1 Budapest ErzsAbct-köTut 38* sz!1 ERcsz liáz. Stotió utcza 

!alatt c lap kiadóhivatalába! .Ilid 42. 1000 ínrlM

gyógy tárban, fürdő vagy csa- zcneismerellcl és kellemes tár- Központi elhelyezési int.é- 
vargozösnél. Cznue a kiadóban.'salgási modorral hirnak. !.evc-!zet ncvelönillc «■—--a—

lap 
küldendők.

Oktatás.
Végzett egyemi

hallgató vidékre nevelőnek

■HU!—V -........ , --l-^ióvbér. Érlcsilést ad dr Man-
Orosz nyelvben ^del Pál ügyvédi irodája, u„,ia. 

ad oktatást egy fiatal intelligens pest, V. kerület, Nádor-uírza 
I orosz. Czimca kiadóinvata ban. 14. szám. 10178

«Bassnsaasmsim&sma

Egy jól ajánlott óvadékkepes
pónztárosnő

állást keres egy üzletben. AllvíllIllilZilst HJCi

bániatokat kéri az <4>veT'ajánlkozik. Bővebbet a kiadó-'í*SkáS éS b@rÍ8f

értés» kiadóhivatalába .1.' N.!1 *. ®_a,h.an- - —L---- LipÓt-kÖmt 17.
7501). czim alatt küldeni. | Nevelőnek !a lóvoual mellett, az. osztrák

Knlímféie.
Okleveles szülésznő
ajánlja magát titoktartás mel-

UJ!

150 hold birtok
eladó, mely áll szántóföld, rét, 
erdő, legelőből, s alkalmas 
épületekből. Váczhoz egy ki­
rándulás, hol? megmondja e 
kiadóhivatal. 4088

Budapesten 
2 bérbáz, mely előnyös tőke­
befektetésül, úgy Budapesthez 
igen nagy közlekedési ponton 
2 órányira, lakóház, mely 
közül 2 villául és teli lakásul 
is alkalmas, igen kedvező fel­
tételek mellett szabad kézből 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal.

4078

Ajánlatokat T. C. alatt a kiadó­
hivalalban. 3898
Egy. jobb családból
való hajadon gazdaasszonynak 
ajánlkozik egy magányos úr­
hoz. Levelek c lap kiadóhiva­
talába 'Marim 25» czim alatt 
küldendők. 41 Hl

Előkelő, müveit
fiatal nö óhaji magányos nő­
köz vagy úrhoz mint házvezető, 
esetleg családhoz gyermekek 
mellé, helyben vagy vidékre 
gondozónőként alkalmaztatni. 
Czim a kiadóhivatalban, illő

Tanár fiatal Özvegye
most is három évig volt egy 
helyen, mint társalkodónő és 
házvezetőnő alkalmazva, ha­
sonló állást keres. Ajánlatok a 
kiadóhivatalba N. S. 4089. kül­
dendők.

Ügynöki állomás
betöltendő egy helyben1, könyv-1 
kereskedésben : jelentkezhet-:kj

Egy nevelönö,
kitűnő bizonyítványokkal 4038

kéretnek. 7511
F. hó 20-tól 2 évi időtartamra i-L-nonv lyvt(egy havi próbaidővel) alhal- ■ GElioU.N AAAA dSSZOll)
mazást nyer egy keresztény! US EJAPENT,

nőtlen fiatal ember most: Harinmczad-utcza 4. 
gazdasági irnoki (földszint, Koller tanár udvari 

minőségben (nem irodai mun-

épült szép ,.™o .uMcui,.. ....
uj házban. A lakások czél- kozyeUU,alikezeimelyhitelrc HM 
szerűen vaunak beosztva fr1lt»1. loU0 «'8 6°.0-ra 21 év 
nagyobb és kisebb csalá- alatti viss/.afizetcsre^igyszmte 
dók számúra, legnagy« 

részben előszobává., . „ ,
földbirtokra vagy nagyobb

sala- u^yazime
:.v«>b,i! 41 o°o-os bank-kőlcsöB

.............
fénykúpcsz:házában) ajAnl és 51 Uoujhábau külön viz-;,. .. kra 1000 *

.... . elhelyez uevelőnőkef vezetékkel, closetlekkel hcrh.izakra.lUUUlitlol kezdve
kákra\ ki mint liven mar mii- és jutányosán kaphatók- egy millióig 2o, 32 vagy 42 évi(kelés , kí“í; Bővebbet „ey.nol. - teketerleltaf.
teljes ellátással. 1 cn> kép sh- n7|firleil ncmzctiScgü bonne- öpltovczetonél avagy a l.áz- 
zonyrtvanx okká! ellátott ajan-, k t llyllri idényre is- | tulajdonosnál, Herz Ami in­
latok küldendők Aaszay Géza * .... ■’
haszonbérlő, puszta HangosjuhltouN AnAA USSZOliy nál Nádor-utcza 8. sz. ki is 
iu»»«vu|t naponta délelölt 10 óráig, 

p. Kölesei, Tolnám czimre., BUDAPEST. 10089 délután 4 óráig 
10224 most: Ilimniiiezad-utezn 4. lakásán.

b.'.rmely

«0

V.i.i f'-r.' ii-m a nálam r.-Mnr-'ii I-vn mindennemű u) e használt 
bctiir-ás ca tűz nllcn blzlosltott pönzszohrényelmet. tovuhhá 
• lezuia!1' k in Imrdozi :." Jógazekrónyelmot veedéglörf-k és 
há.-Mrlás- k )• /ét' a lezolv.-'ólili -/»Mt kyári ái.ak méllett ajánlani. Ki- 

(lettelpcs arj( l'ámtntvc. Tiiztcl. 1023.;

JlesLtj Bertalan
Hudajirsl, Kiíró/i/-/,üfiit 7. (az. udvarban jobbra).

Az isitó. évi

jml tagja. LINGEL KÁROLY
V A korniias cnlem / 
Ikcrrszt cs lolil.á 
HP kiállítási érem 6 7 Inlalilnnosa. >

első magyar tiiapsti gözvájoló (fraisse) esztergályos és asztalos tan-árak gyára,
Budapest, VII. kér., Rózsa-utcza 4 és 6. sz.

Vállalkozik minden alakú és nagyságú léczek vájolására, készít különböző esztergályos 
munkát bútorok és épületek diszitésére. valamint szalag, másoló és fornir fűrészeivel 
a legváltozatosabb munkákat végez. — Továbbá ajánlja a következő gyártmányait u. m.
Különböző asztalkák 
Ebédlő-székek 
Szalon-székek 
Zongora-székek 
Irő- és rujz-székek

Az árnyas sótnntaktól körülvett, az idén mcgnagyobli- 
tett s az orvosi tudomány követelményei szerint berendezett 

I >r. GLÜCK KíX.VVZ-léle

VÍZGYÓGYINTÉZET
Budapest, városligeti fasor 11. sz. a.

bennlakókat és bejárókat elfogad, s szakszerű orvosi kezelést 
beleértve másságét és vilamozást, valamint jó ellátást mér­
sékelt árak mellett biztosit. Prospektus kívánat küldetik.

Í2&- TKLEFÓX: 9667

Kulia-lartók 
Disz-oszlopok 
Piiggöny-tarlók (Chariiii)
Kép állványok 
Asztali tálezák

melyekből úgy a háznál, mint az iparcsarnokban készletet tartok.
MT Kívánatra képe* Árjegyzéket I* lidvmentve UHldök.

Kotta-tartók
Etagcrok
Fogasok
Tckebábuk és golyók 
Küpő-tálak stb.

0313

Világkiállili» 
M.UTvIIoaa 135.

Cs.
LElíFELSÖBB

arany kornná»

ELISMERÉS.

Gleiehenherg gyógyfürdő
Nfiljcror<(záKbaii.

állomása J'rhllmrh. ti mui/f/ar nj/ni/oti vasul mellett, 
I’urhla a tlr/i vasút melleit.

/Íz idény kezdete május 1-én.
Valamennyi kirde/öiküdéseket hozzá 

'V'* VAi tézni kér és részletes prospektusokat ki-, 
ingyen cs bérmentve küld 

ion <Ifs Akiiem 
Ulcirhcnhrr

tseaeaeiBQ

ff v 1,111
li Z» >» 5 ) Tanaira
(h, °4>- ~\-hinkt

CHOCOLAT MENIER
A világ legnagyobb gyára.

DISZ-OKMÁNY
MINDEN KIÁLLITa'sON.

Á lEIIER-FÉLE CSOKOLÁDÉ naponkénti darusítása túlhaladja
A.Z 50 000 KILÓT.

Kapható a jobb füszerkereskedésekben cs Czukraszdákban.

UTÁNZÁSOKTÓL ÓVAKODJUNK.

Oasmmi és haghélyag
nomaiib franezia gyártmány. 2, 3. 4 és 5 frt; Párgyártmány, 2, 3, 4 és 5 frt ; Párizsi 

-zivacsok: 3, í és 5 frt tuizulja. Pely pórus (preservativok 
nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 10253

BUDAPEST, Deák-1 
Fereiicz-utcza 15. sz.: 

Postal rcndclmónyck pontosan ós titoktartásán!. "386!
HATSCHEK EMIL

PAÁL GERGELY
asztalos-műhelye és bútorgyára,

Büslausesíien, Dalnok-utcza 18,
(saját házéiban),

bátorkodik a t. ez. közönség szives figyelmét

íőrakt árára,
[nádor-utcza 4-ik szám alatt,
fölhívni. Szolid késziUsii saját gyártmányú kész aszta- 

! ins- és kárpitozott bútorok nagy raktára a leg- 
y jutányosabb gyári árak mellett. 9818

Ssssditoimeg = eladás
ajánlati verseny utján.

Tamássv M. Gyula dcési kereskedő csődtömegébe tartozó 
divatáru készlet és berendezési czikkek nyilvános ajánlati 
verseny utján eladatnak következő feltételek alatt:

1. Venni szándékozók 1500 írt bánatpénzzel ellátott zárt 
ajánlatokat 1889. május 15-óu délutáni 5 óráig vagy 
Muntean Ágoston választmányi elnökhöz Becsen, vagy dr All- j 
maiin Ignárz ügyvéd választmányi taghoz Budapesten (mérleg-1 
utcza 1. sz. adhatnak be.

2. A választmány fentarija magának azon jogot, hogy aj 
beérkezendő ajánlatok között tetszése szerint szabadon választ-! 
hasson, esetleg a legmagasabb ajánlatot is, a mennyiben az! 
eladandó lárgyak tényleges értékét meg nem közelítené, el­
utasíthassa.

3 Az ajánlatok el- vagy el nem fogadása felett a választ-! 
many legkésőbb 1889. május hó 20-ig fog határozni.

4. Azon ajánlattevő, kinek ajánlata eifogadlatik, köteles a1 
megvet tárgyakat ajánlata elfogadása napjától száinitandó j 
8 nap alalt készpénzben kifizetni és átvenni.

5. Eladás tárgyát képezik'a csődleltár 1—2701. tételszám« 
alatt megirt s összesen 18,298 frt 56 krra becsült tárgyak, — 
de a csódválasztmány és a tömeggondnok sem az áruk minő­
sége, sem a tételek mennyisége tekintetében nem szavatol.

Deesen, 188V. évi május Ló 1-én.
Dr Farkas János,

10255 tömeggondnok.

Legjobb és legolcsóbb ||| Jcgbiztosb s legrégibb

ezukorrépa, kemló, szülő, burgonya, len, konyhakertiek, vala­
mint italában minden mezei terményhez

bármoly talajnemen tartós hatással, elismert finztltis ti/i .raktekinlé- 
hjek számos bizonylata szerint a érért legenu, jj/mjiliornao és kiili- 
tartalom szigora Jótállóén mellett s ezenkívül mint-sy 6T.'„ szerves 
anyag tartalom mellett bármely mennyiségben nyomban szállítható

konczentrált marha-trágya
lEngrais «le boeufj -3110

Saxl tcstvórcU temcivArl el««6 ca. Ulr. ltl*.1r. enged, fn 
szab. koncrenlráll inni iialrúnyn-Kj-arrtlxtl. 

Központi iroda: Bocs, III., Renziweg, Nr. 20/3.
.I i Minlál: és Ismertetések ingyen és bérmentve. -

Az Entreprise des pompes iunéhres
siremlékgyára Budapest, VII. kér., Kerepesi-nt 68. szám alatt

ajánlja legnagyobb

SÍREMLÉK-RAKTÁRÁT.
Kapható vörös márvány 5 írttól kezdve felfelé; szürke (sziléziai) és 
fehér (carrnrai) l8 forinttól felfelé, különféle alakban, piramisok és 
obeliszkek, szürke (mautbanseni), fekete (bajor), vörös (svéd), gránit, 

szienit és porflr 60 frttól felfelé. 10151
JS'anil síremlékek feldllitása cs mauzóleumok ipitcsc bármily terű szerint.

AI, APITTATOTT ltiti-l-hen.

jutányosán kaphatók- -- .... .... ,tokctorlcsztessel. IGlGl 
Értekezhetni 4—6 óráig. — 
Választ 35 kr. levélbélyeg 

beküldése mellett adok."
PQLLÁK JÁNOS

található bizományi és ügynöki irodája 
10046 Budapest, kereoesi-nt fió.

SAPOMSIA
»yaPj,im°sópor.

A juhok mosására legalkalmasabb szer a Saponaria 
saját gőzmalmunkban darálva, ajánljuk legjutányosabb 

áron. 9998
Dr. WÁGNER JENŐ ós EMIL

Jludaprsl, IX., Soroksdri-uteza 00.

Hagy és ölesé bútor eladás,
Telepemen készletben és eddig mintául szolgált bútorok május hó végéig 

a beszerzési áron alul aduinak cl.
2 szekrény, 2 ágy, 2 éjjeli, 1 mosdó és tükör................................................................... 105 frt.
1 c.redenz, 1 asztal, 6 szék, 1 trumeau és tükör.............................................................. 85 fit.
1 garnitúra erepp vagy julta................................................................................................ 68 frl.
1 ír selyem ..................  ............................................................................... 100 frt.
1 ottoman erepp vagy jutla................................................................................................ 28 frt.
1 divan « « « ............................................................................... 21- frl.

e».

e*
fővárosi asztalos és kárpitos butortelepe

BUDAPEST, V. leer., Erzsébct-tér 19. szám alatt, 1 emelet.
Árjegyzéket ingyen <>» bérmeutve. 100S7

A iMi franezia czigarettapapir
LE VSAI G0UBB0N“

PAPI ETR VRAI

GOUDRON1
DE NORWEOE ' ,ka-

. r,",9RICANT3 PrIVILÉOIEC (
Seul? Inventeurs

JOSEPH BARDOU&FILS
PERPIGNAN-PARIS

w
DE NORWEGE

bebizonvilólag az egyedüli lecsendesitő norvégjai gyan­
tában áztatott czigareltapapir, ennélfogva az eddigi 
összes czigareltapapir közt a legjobb és legegész­

ségesebb. 9871

JOSEPH BARDOU et FILS
gyárából Perpignan és Párisban.

Vítiinfűfott' 60 »r»ny érem, 1« nagy diszok- 
JXUllllluLutL I levél, 20 vcrseuykivüU oklevéllel.

A franezia dohányjövedék, a sirnssburgi császári 
gyár, az olasz. kir. gyárak, a román jövedék, a tunisi 
dohányjövedék, a török dohányjövedeki gyárak, Spanyol 
és Portugália, a --Grande Compagnie Generale des Ta- 
bacs des lies Philippines», a drezdai és szentpétervári 
< Compagnie la Ferme», az egyesült északamerikai 
államok legtöbb nagyobb cz.igarcttngyárak, stb. stb. szál­
lítói. Utánzások kikerülése végett minden egyes csomag 
a gyártók ezégét:

„JOSEPH BARDOU et FILS PERPIGNAN-PARIS" viseli.
Kapható minden norinbergi és papirnngykereskedésben, valamint minden dohánytözsben.

HOFHEES ÉS SCHEANTZI
gazdasági gépgyár c.s vasöntöde S;

Budapesten, V. kér., váczi-körut 76. 8

ajánlják a saját gyártmányú hírneves
^.^7" OBIT

atógépet. felhajtható aeztallal, Önműködő olajozó ké 
ulckkol és kiváltható rézpcrsclyekkol, továbbá uj szer- 

. közötti könnyű

fílkassálógégseket
finn és

I HOLLINGSWORTH
széna- és gabona gyűjtógépeket jutányos árak mellett. — 

j „ Teljes árjegyzékek
I GOZCSÉPLOKÉSZLETEK
I ée egyéb gazdasági gépekről, bórmentve és Ingyen?

Helyiség- vti-ltoztatüs.
Van szerencsém igen tisztelt megrendelőimnek szives tu­

domására hozni, hogy a már 22 év óta fönnálló
csipke- és vegyi tisztitő-intézetemet
házlerombolás következtében f. évi május hó 1-töl váczi- 
utcza 20. számú házból

IV., Ferencziek-tere 4. szám
alá helyezem át és ezenkívül a lisztéit megrendelőim kényelme 
végett VI., Anrlrássy-ut 16. szóm alatt levő fiókintézetcm 
mellé IV„ -váczi utezn 142. szám -^90
alatt szintén május hó 1 -tői még egy felvételi irodát nyitok.

Inlézelem nagy kiterjedése és a nevezett fióktelepek ala­
pítása álfal azon kellemes helyzetben leszek, hogy az igen 
tisztelt közönség követelményeinek minden tekintetben tel­
jesen megfelelhetek.

Irántam tanúsított becses bizalmát jövőre is kérve mara­
dok kiváló tisztelettel
9986 LOHll MÁRIA azelőtti KRONFÜSZ.

Fiók-iinlotek :

Becs, Mollardgasse 12.
Budapest, hatvani utcza 10.
Diszmü-kiilönlegességel;.

Utazó kézi koffer 
erős vászonból 

Ugyanaz barna, 
vizm. vászonból 
angol szíjakkal 

Ugyanaz csikós 
ezérna vászonból 
angol szíjakkal 
és hör szegéssel 

Ugyanaz angol 
forma fin. kivit. 

Ugyanaz hasított 
disznóbőrből . . 

Úgy. ang. disznó- 
börb. leger, min. 

Kői és férfi fa(láda) 
koffer különféle, 
vízmentes ezérna 
vászonn. átyonva 

Utazó kosarak, át- 
huzatlan s áthú­
zott vízmentes 
vászonból min­
den nagyságban 

PlaiJzsákok erős 
vízmentes ezérna 
vászonból . . . . 

Utazó kézi táskák 
egyszerű fekete 
bőr norp. forma 

Ugyanaz jobb mi­
nőségű kivitelben 
fémsarkokkal és 
előtáskával . . . 

Ugyanaz finomabb 
különféle kivit. 

Ugyanaz színes bő­
rökben ..............

Ugyanaz angol 
disznóbőrből . .

l'rtlól írtig

2,25 5.25

3.- 7 —

4,— 30.-

3.75 6.—

Utazási czikkek raktára
12 év óla közelismerésnek örvendő’, s a nagyérdemű közönség kiváló bizalmát élvező üzle­

teink számát újabb időben egy utazási czikkekkel ellátott raktárral bővitettük.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen, a kerepes! ut 6. sz. a. 

a nemzeti _ színház álellenében levő raktárunkra azon megjegyzéssel fölhívni, hogy abban az 
említett czikkekből a legjobb minőségűek, a legjutányosabb szabott árak mellett, kaphatók.

Bátrak vagyunk megjegyezni, hogy a tájékozás végett felsorolt áruk csak csekély részét 
tartalmazzák azon czikkeknek, melyek, mint e szakbavágók, raktárunkban minden árban és 
minőségben kaphatók. Tisztelettel

KÉSMÁRKY ÉS ILLÉS
_________Budapesten, kerepes! ut 6. szám alatt, 102(8

Fiólc-iizlctolr :

Budapest, Kerepesi bazár, 
Nürnbergi, játék s kosáráruk,

Lemberg, ‘Iheaterstrasse,
Carlsbad, Mühlbadgasse.

4.50 10.- 
5.-- 40.—

2.- 10.—

4.50 14.—

Frttól frtif.
Utazó kézi táska 
toilette czélra be­
rendezve ............10.—100.—

Toilet nccessaire 
mosdó készlet, 
göngyölh. vász.

Úgy. fekete bőrből 
Ugyanaz casette 
formában, fekete 
és színes bőrből 6.— 50.— 

Váltáska courier 
feb. s szin. bőrb.

Kalap s Cylinder 
dobozok vászon 
cs bőrből ....

Tourista táskák.
Vadász táskák. Vadász székek. 
Eső-köpeny, jobb minőségben, 
, urak és hölgyek részére. 
Értékpapír esi váltótáskák. 
Angol plaidek. Plaid szíjak. 
Utazó szivartáskák. 
Zséb-gyógytárak.
Kutya nyakkend. —.50 12.— 
Utazó tükrök fa-
kercttcl............

Utazó tükör saf- 
fianbőrböl, összc- 
hajlitható ....

Uj! Női kézitás­
kák préselt színes 
bőrökben, nickel 
kerék fogantyúk­
kal ... .

Gallér- és Man- 
schetla- dobozok
bőrből..............

stb. stb

(Szepesmegye, Lubotin Lublófördö állomása a kassa-oder- 
bergi vasainak 656 m. magasságban a tenger színe felett.)

Aczélfórrások, felelte dúsak szénsavban. Ivó-Iürdö 
és területi gyógymód, kitűnő sikerű vérszegénységnél, 
ideges bajoknál és mindennemű gyengeségnél, külö­
nösen pedig női bajoknál. Pormentes, védett fekvés, 
fenyves erdők között, kényelmes lakások és kitűnő 
ellátás mérsékelt árak mellett.

Állandó fürdőorvos Dr. VELITS DEZSŐ, első ta­
nársegéd Tauffer egyetemi tanár nőgyógyászati koródáján.

Posta- cs táyirda-állomás (Lublófürdő). Vendéglős 
Kolacskovszky. Értesítést ad

i az uradalmi fürdő-igazgatóság.

Da BATIZFALVY
egyetemi ni. tanár,

újonnan épitett és a mai tudomány színvonalán álló

IZBfÓSfiTÉZETE
Budapesten, városligeti fasor és Arena-nt sarkán.

Szakavatott gyógykezelés, jó ellátás, gondos ápolás és jutá­
nyos árak mellett vesz fel bennlakó és bejáró betegeket 
A rendszeres vizgyógymóAon kivül svódgyógytornáezat, 
villamozás, massage. Nagy terjedelmű árnyas sétányok, 
olcsó gyors közlekedés ez intézet előnyeit képezik. Az intézel 
orvos-, sebóssi ós tostegyenószoti oszzálya 31 év óla 

- - szakadatlanul működik. 3496
Kimerítő proaramm bénnentve.

1.- 4.-

2.- 8.-

1.- 10.-

4.50 8.—

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-ulcza 6. szám.

Házi-, gyári-, biztonsági- 
j sürgöny, pénzszekrény S K
biztositó, könnyű érthetőség 

; tekintetében eddigclé felül I1CI" 
múlt telefonok, villanyos 

I világítás, villámhárítók gr ^
berendezését és ilynemű /^ 
berendezések javitá x ** *

[ sát és átalakítá-
Sjs V > ///

I MZ ^ '

1889
SZERÉ

gCDAPEsT, IV.
. KÉZIRATOKAT 

CSAK BÉBMEMHS 1 

ELŐF
Vidékre postán v| 
Ze, évre • •
Cgy fél érro 
«Üllőidre: 3 h»rl 
i’rantna -Ol3‘- . tlrl 
r-rigokba. Svaj:.--I
elamin* ama; őrs™ 
zetzvleshez tartozr 
fgtf szám dra hell

Huszonkéj 
alkotmánya 
tendeje les 
múlva, bogi 
oklevelet, 
hogy az alkl 
másokkal is| 
deje, hogy 
zösségét, s 
csapatoknak 
törvények ii

A hadserd 
röl ma sem[ 
mást arról 
egyenesen v| 
Ilem ismerte 
gazdájául, 
rályfc a hat 
Megmaradt 
előbb, a nél| 
vagy sokai 
miféle törvéi 
Sándor-uiczí 
el szentes ítél

Kiáltó dol| 
nincs a ki 
nek érvénytl 
MagyarorszáJ 
kozik erre, 
esős jelenít 
felkölteni.

Hát igazai 
gánembc-rnc! 
századnak cl 
melynek nei 
egy komorm 
dáját, mikor I 
ható, hogy 
nélkül is cg) 
inakban szel 
kát is kellel 
gesnek láljuí 
katona urak 
szág miniszlt 
hogy a toll 
mazkodjanakj 

Nincs az 
lyef. nem ki 
mikor a tí 
nincs az a íj 
magát a tör\ 
telessége elöl 
tartja az orsj 
rüg megtartja! 
•képül szolgál 
meinek - 
inkább a;

A 119.
Irtc

A rendőr a 
— -ló lesz.
— Majd ha 

rick Antal, 
egyedül vagvokl 
gást nem teheti 
jában, nem kol| 
sem leszek, a 
tetszik, tovább 
parancsolóva 

E követelésmi 
hogy a rendőr 

Cowlriek A ni 
— Ha ujabbl 

a kezdete mari/ 
oka. .loga ahhoj 
ép oly kevéssé 
mikor a (Treat 

A rendőrök 
a tudósítónkra 
berryre. Nyíl var 
hogy Cowlriek 
Szerencsére uja| 
zeit össze. Ezé! 
szórlak ökot sr 
eleget tettek a 
vonultak vissza] 
tall a csatatéren 

A sokaságbai] 
rendőrök Iliitek 
döstek ide-oda, 
könyörületes ke 
további bántak 

■ ki volt merülvel 
lépcsőjére, hogs 
lennek latszik ij 
szükség volt a 

Három férfit 
és Cowlriek A ni 
Squareen együtf 
csoporttól nem 
azok a személyi 
Némi távo!ságb| 
pillant át olvkofl 
Bem háborgat.

Déli idd volt I 
uralkodni szőke 
ez a tér közeiéi 
ama leghorzaszl 
lenül mutatja ni 
ponkint lizenhal 

— Tehetek 
Uold berry, oda 

— Nem, fd 
mintha meggond 
zátéve:


